THESES

PRESENTEES

a la Faculté des Sciences de I'Université de Lille

LE GRADE DE DOCTEUR ES SCIENCES MATHEMATIQUES

PAR

M. A. Ratib BERKER

Licencié &s Sciences,
Ingénieur dipldmé
de I'Institut d’Electrotechnique et de Mécanique appliquée de Nancy,
Docent # la Faculté des Sciences et & I'Ecole supérieure d’Ingénieurs
d’Istanbul.

o
1° THESE SUR QUELQUES CAS D’INTEGRATION DES EQUATIONS DU

MOUVEMENT D’UN FLUIDE VISQUEUX INCOMPRESSIBLE.

' THESE RECHERCHES RECENTES SUR LES FONCTIONS PRESQUE-
PERIODIQUES.

Soutenues IeJ7 Avril 1936 devant la Commission d’Examen

MM. KAMPE DE FERIET, Président

GALLISSOT Bxam
ET xaminateurs
PARIS-LILLE

IMPRIMERIE A. TAFFIN-LEFORT

1936



UNIVERSITE DE LILLE

FACULTE DES SCIENCES

Doyen .

Assesseur

Professeurs honoraires.

Maitre de Conférences
honoraire,

Professeurs.

Professeurs sans chaire.

Maitres de Conférences.

Chargé du Secrétariat de
la Faculté des Sciences.

Secrétaire honoraire

MM.
MAIGE .

MALAQUIN

HALLEZ,
FOSSE, PASCAL,
BEGHIN, CIIAZY.

QUINET.
SWYNGEDAUW .
GAMBIER .
BERTRAND
LERICHE .
DEHNIORNE.
PRUVOST .
JOUNIAUX
GCHAUDRON

N

KAMPE DE FERIET.

CHAPELON
GALLISSOT

CAU .

LAMBREY .
PREVOST .
DOLLE. .
DUPARQUE

; MAZET .

LEFEBVRE
DECARRIERE.
FRANCOTS. .
HOCQUETTE .
ROUELLE .

DUTERTRE

MARTINOT-LAGARDE .

DONNART.
LEBRUN.

CHATELET,
PAUTHENIER, PAILLOT,

Botanique générale et appli-
quée.

Zoologie générale et appli-
quée.

BARROIS, BRUHAT,

Physique et Electricité in-
dustrielles.
Calcul différentiel et intégral.
Paléobotanique.
Géologie générale et Géo-
graphie physique.
Histologie et Embryologie
compardées.
Géologie et Minéralogie.
Chimie analytique etagricole.
Chimie appliquée & I'Indus-
trie et a I'Agriculture.
Physique générale.
Mécanique des Fluides.
Mécanique rationnelle et
Calcul des Probabilités.
Mathématiques appliquées
et Astronomie.
Physique expérimentale.
Radiotélégraphic.
Chimie générale.
Hydrogéologie.
Pétrographie  des
Combustibles.
Mécanique.
Chimie de la Houille.
Chimie générale.
Chimie générale.
Botanique agricole.
Mécanique physique et
Electricité industrielle.
Géologic générale et Géogra-
phie physique,
Mécanique des Fluides.

Roches



THESES

PRESENTEES

a la Faculté des Sciences de I'Université de Lille

LE GRADE DE DOCTEUR ES SCIENCES MATHEMATIQUES
PAR

M. A. Ratib BERKER

Licencié &s Sciences,
Ingénieur diplomé
de YInstitul d’Electrotechnique et de Mécanique appliquée de Nancy,
Docent 4 la Faculté des Sciences et 4 'Ecole supérieure d’Ingénieurs
d’Istanbul.

Y
1™ THESE : - :
. SUR QUELQUES CAs D’'INTEGRATION DES EQUATIONS DU
MOUVEMENT D’UN FLUIDE VISQUEUX INCOMPRESSIBLE.

Y
2 THESEZ RECHERCHES RECENTES SUR LES FONCTIONS PRESQUE-
PERIODIQUES.

Soutenues le?f Avril 1936 devant 12 Commission d'Examen

MM, KAMPE DE FERIET, Président
GALLISSOT
MAZET

Examinateurs

PARIS-LILLE

IMPRIMERIE A. TAFFIN-LEFORT

1938






A MES PARENTS
A MON FRERE

Hommage affectueux.






A M. KAMPE pr FERIET

Professeur & la Faculté des Sciences,

Directeur de P'Institut de Meécanique des Fluides de Lille.

En témoignage de respectueuse gratitude






Qu’il me soit permis de remercier M. le Pro-
fesseur Kawmrt pE FERIET qui m’a aimablement accueilli
a I'InsTitur pE MEcaNIQUE DEs FLumpes pE Liire, qui m’a
initié aux recherches et qui, durant I'élaboration de ce
travail, ne m’a point meénagé ses précieuses suggestions.
Qu’il veuille bien accepter P’expression de ma profonde

et respectueuse gratitude.

La préparation et ’impression de mon travail ont
été rendu possibles grace a ’aide matérielle du MinisTERE
pE L’EpvcaTioNn NaTioNaALE DU GOUVERNEMENT DE LA REpu-

BLIQUE T'UrQUE. Jelul en exprime ma vive reconnaissance.

R. B.






SUR QUELQUES CAS
D'INTEGRATION DES EQUATIONS
DU MOUVEMENT
D'UN FLUIDE VISQUEUX INCOMPRESSIBLE

L’étude des problémes aux limites que pose 'intégration des
équations du mouvement d’un fluide visqueux incompressible ou
équations de Navier-Stokes rencontre de grandes difficultés. Aussi
les résultats connus relatifs & 'existence, & Iunicité de la solution
et aux méthodes qui permettraient sa construction eflective sont
fort sommaires & I’heure actuelle, surtout si on a en vue les pro-
blémes aux limites qui intéressent, directement la pratique.

Dans ce travail je me suis occupé de trouver des ‘‘ intégrales
exactes 7’ des équations de Navier-Stokes. Quoique I’on ne puisse
beaucoup espérer aboutir par cette voie a la solution de problémes
aux limites donnés, il est indéniable que I’étude de certaines solu-
tions exactes jette un jour nouveau sur la connaissance que nous
avons des équations de Navier-Stokes.

Il est d’abord nécessaire de préciser ce que I'on entend par
‘ intégrale exacte . — Dans les solutions les plus anciennement
connues des équations de Navier-Stokes : mouvements par droites
paralléles, mouvements par cercles concentriques, les composantes
de la vitesse s’expriment par les transcendantes ¢élémentaires 5 du
moius il en est ainsi quand le mouvement est permanent, & condi-
tion d’excepter le mouvement permanent spatial par droites paral-
léles sans symétrie axiale. Dans les autres cas les composantes de
la vitesse satisfont & des équations aux dérivées partielles trés
simples : ces équations sont en effet complétement linéaires (c’est-
a-dire linéaires par rapport a la fonction inconnue et & ses dérivées)
et du second ordre ; elles sont du type elliptique ou du type para-
bolique.
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Dans les solutions de M. Jeffery (1915) apparaissent de nouvelles
transcendantes. Les solutions de M. Hamel (1916) : droites con-
courantes et spirales logarithmiques conduisent & des équations
différentielles algébriques non linéaires ; pour le mouvement par
droites concourantes 1’équation s’intégre par les fonctions ellip-
tiques.

Si on admet comme une ¢ intégrale exacte 7 le mouvement par
spirales logarithmiques de M. Hamel, on ne voit pas de raison plau-
sible de ne pas admettre également la solution de M. von Karman
par cxcmple, solution qui fournit le mouvement autour d’un disque
indéfini en rotation et pour laquelle la détermination du champ de
vitesses nécessite lintégration d’un sysléme de trois équatiouns
différentielles non linéaires algébriques, respectivement du 3¢, du
2e et du 1T ordre.

On se trouve amené a préciser I'ensemble des fonctions qui ser-
viront 4 construire les ¢ intégrales exactes ™, en choisissant les
équations différentielles ou aux dérivées partielles dont ces fonctions
seront solutions. Le critére — trés vague & la vérité — qui présidera
4 ce choix semble devoir étre la simplicité : on se bornera & des équa-
tions différentielles ou aux dérivées partielles  assez simples ”, de
telle fagon que 1'étude numérique des solutions — qui en derniére
analyse est la raison d’étre de la recherche d’intégrales particuliéres
des équations de Navier-Stokes — que cette étude numérique soit
possible, du moins théoriquement parlant, el que les procédés ordi-
naires de I’Analyse permettent d’attaquer ces équations.

Ces considérations nous conduisent a définir une intégrale exacte
de la fagon suivante :

Nous appellerons intégrale exacte des équations de Navier-Stokes
une solution de ces éguations telle que la détermination de son champ
de vilesses se raméne d lintégration d’un nombre fini d’égquations
appartenant d Uensemble E constitué par les équations suivantes :

10 les équations différentielles ordinaires, linéaires ou non, mais
algébriques ; celles qui sont effecltivement rencontrées sont du 4¢ ordre
au plus ;

20 les éguations aux dérivées partielles complétement linéaires du
second ordre du type elliptique ou du type parabolique ; le nombre de
variables indépendantes est en fait au plus trots.

On peut préciser davantage le lien qui unit le champ de vitesses
aux équations de I’ensemble E ; soit I I’ensemble des fonctions qui
satisfont & ces équations ; les composantes de la vitesse pour une
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intégrale exacte sont des polynémes de fonctions de I’ensemble F.

11 pe faut point se cacher ce que cette définition de I'intégrale
exacte a d’arbitraire et en méme temps d’imprécis. Il semble pré-
férable toutefois de ’adopter plutét que d’aborder un probléme
non défini.

Je passe maintenant rapidement en revue le contenu des divers
paragraphes. Le chapitre I est consacré aux généralités et aux inté-
grales exactes connues. Au § 1¢T Jes équations du mouvement sont
écrites et les divers systémes de coordonnées qui seront employés
sont indiqués. Je rappelle ensuite quelques résultats classiques se
rapportant aux deux cas les plus simples : le cas du mouvement
plan (§ 2) et celui du mouvement de révolution (§ 3). Les deux para-
graphes suivants sont consacrés & I’énumération des intégrales
exactes connues du mouvement permanent (§ 4) et du mouvement
non permanent (§ 5). Pour chacun de ces deux cas sont groupées
enscmble d’abord les intégrales du mouvement plan, ensuite celles
du mouvement de révolution et enfin celles du * mouvement
spatial 7, ¢’est-4-dire du mouvement qui n’est ni plan ni de révolu-
tion.

A partirdu chapitre IT j’expose les résultats que je crois nouveaux.
Au chapitre 11 (§ 6) je donne une transformation relative aux solu-
tions des équations de Navier-Stokes, transformation analogue
aux transformations bien connues relatives aux solutions de 1’équa-
tion de Laplace ou & celles de I’équation de la chaleur. Cette trans-
formation permet de tirer de toute solution exacte des équations
de Navier-Stokes une nouvelle solution exacte, ceci pourvu que la
solution primitive satisfasse & une certaine condition qui laisse
d’ailleurs une grande généralité 4 la transformation ; pour le mouve-
ment plan par exemple la transformation s’applique & tout mouve-
ment sans exception et le résultat peut s’énoncer de la fagon sui-
vante : si y(z y t) est une solution des équations de Navier-Stokes,
est également solution la fonction :

a.y—b.x —%)[(:c—a)2 + (y — b)2]

+ ¢[(x—a) c0s wt + (y—b) sin wt, —(x—a) sin wt-+(y—>) cos mt,t],

ol a(f) et b(¢) sonl deux fonctions arbitraires (1) du temps ¢ et w une
constante arbitraire.

(1) Elles sont assujetties seulement A certaines conditions de régularité.
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Aprés cette transformation qui s’applique () 4 toutes les catégo-
ries de mouvements, j’expose les intégrales exactes que j’ai obtenues,
en les groupant en deux chapitres: mouvement permanent (cha-
pitre 1II), mouvement non permanent (chapitre 1V), chaque cha-
pitre se subdivisant en trois parties consacrées respectivement au
mouvement. plan, au mouvement de révolution et au mouvement
spatial. Je vais les passer ici en revue en adoptant la méme classi-
fication.

1. Mouvement permanent.

A. MOUVEMENT PERMANENT PLAN. — Aux §§ 7, 8, 9 j'examine
les mouvements pour lesquels la fonction de courant est de la forme

¢ = F(ep) + G(3),

p et yx désignant deux fonctions harmoniques conjuguées; je
suppose de plus que @ et b selonla notation de M. Hamel sont con-
stants, ce qui revient 4 se limiter & certaines fonctions harmoniques,

Au § 10 j’examine des solutions qui résultent de la superposition
d’un mouvement potentiel et d’une partie qu’on pourrait considérer
comme une ‘‘ perturbation .

B. MOUVEMENT PERMANENT DE REVOLUTION, — En mouvement
plan si on suppose que le tourbillon ne dépend que d’une coordonnée
(x ou r) on obtient des solutions qui sont dues & M. Jeffery. Au § 11
un procédé analogue est appliqué au mouvement de révolution.
Etant donné la structure de I’équation de compatibilité cinéma-
tique pour le cas actuel, ce qui joue ici le role du tourbillon c¢’est la
quantité

R . B
re’ TR T e 2 W r o

”
qui est égale au quotient du tourbillon par 5 Je cherche donc les

1
mouvements tels que —. Dy} ne dépende que d’une coordonnée.
r

Parmi les solutions obtenues dans ce paragraphe il en est une tres
simple qui permet de représenter 1’écoulement dans un vase para-
bolique.

(1) A la restriction énoncée ci-dessus prés.
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Si ¢ et y désignent deux fonctions harmoniques conjuguées il
existe en mouvement plan des solutions de la forme :

Y = F(o).x + G(o).

Au § 12 je cherche des solutions de la méme forme en mouvement
de révolution. Ici, ce qui jouelerdle du Laplacien¢’est Vopérateur Dy,
Les fonctions ¢ et y au lieu d’étre harmoniques conjuguées seront
donc astreintes & étre solutions de I'équation

D,y =10

et les courbes ¢ = c!e et y — cte seront assujetties a étre ortho-
gonales.

C. MOUVEMENT PERMANENT SpATIAL. — Un mouvement plan
est celui qui par définition satisfait aux deux conditions suivantes :

10 les trajectoires sont situées dans des plans paralléles (au
plan zOy par exemple) ;

20 le mouvement est identique dans les divers plans paralléles.

La premiére propriété se traduit par la condition :
w =0,

la deuxiéme par le fait que les composantes de la vitesse ne dépen-
dent pas de z.

Ces deux propriétés ne sont pas nécessairement liées. Au § 14
je suppose que I’on ne conserve que la premiére ; on a alors les mou-
vements ‘¢ pseudo-plans de premiére espéce *’ ou les composantes
de la vitesse sont de Ia forme

u = u(zy z), v = ¢(z ¥y z), w = Q.

J’établis la condition de compatibilité cinématique de la classe
de mouvements ainsi constituée, classe trés générale puisqu’elle
contient le mouvement, plan proprement dit comme cas particulier.
La condition de compatibilité cinématique se traduit par deux équa-
tions aux dérivées partielles du 3¢ ordre non linéaires que doit
vérifier la fonction de courant d(z y z). De nombreuses solutions
particuliéres de ces équations sont données. En particulier j’obtiens
un mouvement par droites qui sont paralléles dans un méme plan
2 = 2y (ol elles constituent un courant uniforme) mais ** tordues
les unes par rapport aux autres dans deux plans différents.

Au § 15 je suppose au contraire que seule la deuxiéme propriété
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subsiste, On a alors les mouvements * pseudo-plans de deuxiéme
espéce ol les composantes de la vitesse sont de la forme

u = u(z yj, v = v(zy), w = w(zy).

La classe de mouvement qu'on obtient ainsi est remarquable :
en effet elle provient de la superposition d’'un mouvement plan
s’effectuant parallelement au plan P, mouvement qui satisfait &
I’équation de compatibilité cinématique pour le mouvement plan
ordinaire et d’un mouvement par droites paralléles normales au
plan P et de vitesse w. Ainsi & toul mouvement plan on peut asso-
cier un mouvement spatial, ne présentant pas en général de symé-
trie axiale. Une fois le mouvement plan connu, la détermination
de w revient & 'intégration d’une équation linéairc aux dérivécs
partielles du second ordre du type elliptique. En particulier on
peut prendre pour w le Lourbillon du mouvement plan primitif, ce
qui permet d’associer 4 tout mouvement plan connu un mouvement,
spatial sans qu’on ait d’autre calcul & effectuer que des dérivations.
On a en méme temps une représentation trés suggestive du mouve-
ment spatial associé au mouvement plan & I'aide du vecteur tour-
billon du mouvement plan.

Aux §§ 16 et 17 j’applique au mouvement de révolution les pro-
cédés des §§ 14 et 15. On a d’abord (§ 16) les mouvements ** pseudo-
de révolution de premiére espéce "’ ot les composantes de la vitesse
sont de la forme

01 = vi(r 0 2), vy =0, vg = og(r 0 2),

et ensuite (§17) les mouvements ‘‘pseudo-de révolution de deuxieme
esptee ol les composantes de la vitesse sont :

01 = o4(r 2), 0y == 0y(r 2), 03 = 04(r 2)-

Ces derniers mouvements ne sont autres que les mouvements
“ symétriques par rapport & un axe ” des auleurs italiens. Malheu-
reusement on n’a pas ici les mémes propriétés qu'en mouvement
pseudo-plan de deuxiéme espéce : le mouvement dans le plan méri-
dien n’est pas régit par la méme équation que le mouvement de
révolution ordinaire.

Au § 18 je cherche les mouvements dont le vecteur tourbillon ne
dépend que de z, élendant ainsi a P’espace la solution de M. Jeffery
déja citée. J'obtiens deux familles de solutions spatiales dont I'une
peut étre explicitée & ['aide des transcendantes élémentaires, la
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connaissance de I'autre se ramenant i 'intégration de deux équa-
tions différentielles de Laplace du second ordre.

2. Mouvement non permancni.

A. MOUVEMENT NON PERMANENT PLAN. — Au § 19 je cherche
des mouvements plans non permanents tels qu’a chaque instant Jeur
champ de vitesses soit le champ de vitesses d’'un mouvement plan
permanent. On peut dire des mouvements non permanents qui
jouissent de cette propriété qu’ils admettent & chaque instant un
mouvement permanenti tangent. Je montre qu’il n’existe que deux
soJutions, qu’on peut expliciter, qui jouissent de cette propriété.
Si on met de c6té ces classes assez restreintes de mouvements, on
voit done qu’en général un mouvement plan non permanent n’ad-
met pas & chaque instant de mouvement permanent tangent.

Le § 20 est consacreé i certains mouvements plan non permanents
qui Jouissent de la propriété suivante : leurs lignes de courant ne
changent pas de forme avec le temps et coincident avec les trajec-
toires, tout comme en mouvement permanent ; en un point donné
seule la grandeur de la vitesse change avec le temps mais non sa
direction,

Les trois paragraphes swivants sont consacrés aux mouvements
pour lesquels le tourbillon ne dépend outre le temps ¢ que d’une
seule coordonnée z, r, ou 0. On a ainsi I’extension au mouvement
plan non permanent cette fois des solutions de M. Jeffery.

Les §§ 24 et 25 sont consacrés aux mouvements qui correspondent
en mouvement, non permanent aux solutions des §§ 7, 8, 9.

B. MOUVEMENT NON PERMANENT DE REVOLUTION. — Au § 26
je donne quelques mouvements admettant 4 chaque instant un
mouvement permanent tangent.

Les deux paragraphes suivants sont consacrés aux mouvements

1
ou la quantité —.DyY qui joue le role du tourbillon au point de
r

vue structure de I'équation de compatibilité ne dépend outre le
temps que d’une seule coordonnée.

Au § 29 j’étudie les analogues en mouvement non permanent
des solutions du § 12.

C. MOUVEMENT NON PERMANENT SPATIAL, — Le § 31 est con-
sacré au mouvement pseudo-plan de premicre cspéce non perma-
2
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nent, c’est-a-dire au mouvement ol les composantes de la vitesse
sont de Ia forme

= u(zyzt), vy = v(ryzt), w = 0.

On trouve en particulier un écoulement non permanent par
droites qui sont & instant donné paralléles dans un méme plan z = z,
(ou elles constituent un courant uniforme) mais *‘ tordues  les
unes par rapport aux autres dans deux plans différents.

Au § 32 j'étudie le mouvement pscudo-plan de deuxiéme espéce
non permanent, c¢’est-a-dire le mouvement ot les composantes de
la vitesse sont de la forme :

u = u(xyt), v=v(ryt), w=w(xytl).

On a ici les mémes propriétés que pour le mouvement pseudo-
plan de deuxiéme espéce permanent ; on peut associer a tout mouve-
ment plan non permanent s’effectuant parallélement au plan P un
mouvement spatial de la catégorie actuelle en ajoutant & ce mouve-
men plan un mouvement par droites paralléles normales au plan P.
En particulier on peut prendre comme vitesse du mouvement par
droites parallélesle vecteur tourbillon du mouvement plan primitif.

Les §§ 33 ct 34 sont consacrés aux mouvements pscudo-de révo-
lution de premiére de deuxiéme espéce. Enfin au § 35 je cherche
d’une maniére analogue & ce qui a été fait en mouvement permanent
les mouvements dont le tourbillon ne dépend que dez et de x (2).

(1) La Bibliographie est placée & la fin du mémoire. Les chiflres en gras y renvoient.
Les ouvrages ou mémoires cités incidemment et qui ne traitent pas du sujet du présent
travail figurent dans les notes au bas des pages et n’ont pas été compris dans la Biblio-
graphie finale.



CHAPITRE PREMIER

GENERALITES
INTEGRALES EXACTES CONNUES

-

1. Nous nous proposons tout d’abord de rappeler les équations

du mouvement d’un fluide visqueux incompressible. En un point M
> >

de ’espace et au temps ¢ soient V(M, 1) la vitesse, v(M, ) 'acceé-
>

lération, p(M, t) la pression et F(M) la force extérieure rapportée

a 'unité de masse ; nous désignons par w le coeflicient de viscosité,
par p la masse spécifique et par

le coefficient de viscosité cinématique du fluide ; ces trois quantités
sont des constantes. Les équations du mouvement ou équations de
Navier-Stokes s’écrivent sous forme vectorielle (1) :

o e

p -
F —y = grad — — v.A,V.
P

A cette équation il faut joindre I’équation de continuité qui se
traduit par la condition :

.
divV = 0.
Nous supposons que la force F dépend d’un potentiel U, c’est-a-
dire que I'on a :
> —
F = —grad U.

En utilisant d’autre part I’expression bien connue de l'accélé-
ration et en posant
Ve

H = —
+ U+ 5

o I

(*) Les notations vectorielles employées sont celles de Pouvrage suivant : Chatelet et
Kampé de Fériet, Calcul vectoriel, Paris, 1924.
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les équations de Navier-Stokes prennent la forme :

~>
I vV — > > —_ >

—grad H = EDT +rot VAV 4 v.roty V. (1.0

Le symbole rot, est défini de la maniére suivante :

— — —
rot,, = rot.rot,_,.

-_>
Le tourbillon & que nous n’avons pas introduit dans ’équa-
tion (1. 1) est donné par :
>  —>
20 =rot V.
On peut éliminer la fonction H de I’équation (1.1) en prenant
le rotationnel des deux membres ; on obtient la relation :

—> > >

Iot — —+— rOL rot V/\V] + v rot3 = 0. (1.2)

Dans cette équation qui exprime la condition de compatibilité
des trois équations (1.1), ne figurent plus que les éléments cinéma-
tiques du probléme & l’exclusion des éléments dynamiques. Etant

donné un champ de vecteurs \_7(M, t), 'équation (1. 2) est la con-
dition nécessaire et suffisante pour que ce champ de vecteurs puisse
étre le champ de vecteurs vilesses d’un mouvement de fluide vis-
queux incompressible. Nous appellerons I’équation (1. 2) : * U'équa-
tion de compatibilité cinématique

On voit que la détermination compléte d’un mouvement de fluide
visqueux incompressible se raméne & deux problémes successifs :
d’abord détermination du champ de vitesses par I’équation de com-
patibilité cinématique ; ensuite détermination de la pression, c’est-
a-dire de la fonction H par I'équation (1. 1), ce second probléme
n’offrant plus ancunc difficulté, puisqu’il s’agit de la détermination
d’une fonction H(z y zt) connaissant les valeurs de ses dérivées

dH H »H
partielles —; —, — quand on est assuré que ces valeurs sont
dr dy 0z

compatibles ; par ailleurs si on fait abstraction des conditions aux
limites et si on ne considére que les équations indéfinies, la fonc-
tion H n’est déterminée qu’ad une fonction additive de t prés.
Remarquons ce fait immédiat sur I’équation (1. 2) que tout mou-
vement potentiel convient & un fluide visqueux incompressible,
Notons encore que s'il s’agit d’un {luide parfait, I’équation du mou-
vement et ’équation de compatibilité cinématique s’obtiennent en
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faisant v == 0 respectivement dans les équations (1.1) et (1.2);

on obtient ainsi les équations ;

—
—_ —_ > >

WV
—grad H = > 4+ rot VAY,

_)
— 3y [ >
rot > -+ rot [rot VAV | =0.

Nous écrirons les équations (1. 1) et (1. 2) dans les trois systémes
de coordonnées suivants :

1o Le systéme des coordonnées cartésiennes rectangulaires x y z ;
dans ce systéme les composantes de la vitesse seront désignées res-
pectivement par u, ¢, w et celles du tourbillon par £, v, L.

20 Le systéme des coordonnées cylindriques r 0 z; les compo-

> > >
santes de la vitesse suivant les vecteurs unitaires e;, ey, €3 de ce

systéme (fig. 1) seront désignées respectivement par vy, ¢, ¢
celles du tourbillon par £, &,, E,.

Fic. 1. Fic. 2.

30 Le systéme des coordonnées en ¢ ; nous appelons ainsi le
systéme de coordonnées g 0 o déduit des coordonnées polaires dans
I’espace ¢ 0 A en remplagant A par son cosinus :

6 == COS A.

Les composantes de la vitesse sulvant les vecteurs unitaires
> > > . ]
e., €z, €3 de ce systéme (fig. 2) seront désignées respectivement

par ¢y, ¥, ¢, celles du tourbillon par &, £,, &5 (1).

(1) Les notations employées pour les composantes de la vitesse et celles du tourbillon
dans les deux derniers systémes ne sont pas homogeénes avec les notations du premier
systéme ol nous avons cru devoir suivre I'usage courant.
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Dans le présent travail nous supposerons en général que les
solutions considérées sont réguliéres dans leur domaine d’existence ;
une solution u(xyz?), v(xyzt), w(zxyzt) sera dite régulitre dans
un domaine si les composantes # ¢ w ainsi que celles de leurs dérivées
partielles qui figurent dans P’équation du mouvement et dans
Péquation de compatibilité cinématique sont continues dans ce
domaine. (Il s’agit donc au plus de dérivées partielles du 3¢ ordre).

2. Mouvement plan.

On suppose que les trajectoires sont contenues dans des plans
paralléles au plan 20y et que le mouvement est identique dans ces
divers plans paralléles, ¢’est-a-dire que les composantes de la vitesse
ne dépendent pas de z. En coordonnées cartésiennes rectangulaires
ces composantes sont done de la forme :

u=u(ryt), v =v (xyt), w = (.
L’équation de continuité qui s’écrit ici
o R1Z
I A
dx oY
montre qu’il existe une fonction de courant Y(zy?), déterminée
4 une fonetion additive de ¢ prés et telle que I’on ait :

u—_g%, p:_%i' (2. 1)
Les composantes du tourbillon sont données par
28 =0, 2y =0, 20 = — Ay,
en désignant par A,{ le Laplacien de { :
2 2
Ay = i—j; + z—g};

L’équation de compatibilité cinématique (1.2) devient ici :

(4, Agd)

D ,
VAa'\IJ + L)(x, ?/) - (Az% == 01 (2 2)

ol on a posé
A= A, A,
L’équation (1. 1) montre que la fonction H ne dépend pas de z :

H = H(zy ),
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et elle donne les deux équations :

H;: = \l);t + "p;: Ay -+ V(Azq));a 2.3)
Hy = di+ 4y Ao — w(Ag9) (2. 4)
Employons maintenant les coordonnées polaires r, 0. Les compo-

santes v¢; v, v de la vitesse suivant les vecteurs unitaires e—; e—;,
;; (fig. 1) sont de la forme :
vy = oy(r 012), vy = vo(r 0 1), vg = 0.
L’équation de continuité s’écrit ici :
a(rv oV
(arl) _3_62 =0

Elle montre qu'il existe une fonction de courant §(r 0 ) qui
n’est d’ailleurs autre que la transformée de la fonction de cou-
rant ¢ (z y f) ci-dessus, telle que ’on ait :

1 3 Y
= - — Py = — —- 2.5
YN 2 or (2.9)
L’équation de compatibilité cinématique s’écrit :

1 DY, Agd)

VA D(r, 0)

— (Agd); = 0, (2. 6)

ol A,¢ désigne encore le Laplacien de ¢ :

LR B TR S
A = et — .1
2 dre + r or + rk 262
Enfin les équations (2. 3) et (2. 4) sont remplacées par les sui-
vantes qui déterminent la fonction H = H (r, 0, ¢} :

’ 1‘ ” 7 ’
Hy= —— 4t 4 A+ - (8000, (27)

1 r ” 1 ’ ’
; HO - q‘rt e ; ‘1"6 ALY _“(Azq‘)r- (2.8)

Pour qu’un mouvement soit physiquement acceptable il faut que
dans tout le domaine occupé par le fluide les composantes de la
vitcsse et la pression p soient uniformes. Si on suppose que le fluide
s’étend & un domaine ot 0 peut varier de 0 & 2, il faudra s’assurer
gue les formules (2. 5) donnent pour les composantes de la vitesse



14 SUR LE MOUVEMENT D’UN FLUIDE VISQUEUX

des fonections uniformes. D’autre part, si nous supposons que le
potentiel U des forces extéricures est uniforme, 'uniformité de la
pression p nécessite l'uniformité de la fonction H. Il faudra donc
g’assurer que les équations (2, 7) et (2. 8) donnent pour H une fonc-
tion uniforme. Ces conditions d’uniformité & réaliser pourront
imposer dans certains cas 4 la fonction ¢ de satisfaire & des condi-
tions plus restrictives que I'équation (2. 6).

En mouvement permanent les équations (2. 2) et (2. 6) s’écrivent
respectivement :

D(Y, A,
VALY + —‘ﬂ’(’x y)““ ~0, (2.9)
D0y, Bgd)

On peut déduire de I’équation (2. 2) un résultat touchant la symé-
trie des champs de vitesse de fluides visqueux. On peut considérer
deux sortes de symeétrie: d’abord celle ou en deux points symétriques
par rapport 4 Paxe de symétrie les vecteurs vitesses ont des direc-
tions symétriques mais des sens opposés & ceux que donnerait la
symétrie ; nous appellerons cette symétrie la symétrie incompléte.
En deuxieéme lieu les vecteurs vitesses en deux points symétriques
peuvent avoir les dircetions et les sens donnés par la symétrie ;
nous dirons alors qu’il y a symétrie compléte. Par exemple I'écoule-
ment plan potentiel avec une circulation autour d’un cylindre cir-
culaire, la vitesse au loin étant paralléle a Oz, présente une symétrie
incompléte par rapport & Oy. L.’écoulement & la Helmholtz autour
d’une plaque plane placée suivant Oy, la vitesse au loin étant nor-
male & ]a plaque, présente unc symétrie compléte par rapport a Oz.
Enfin Ie mouvement plan potentiel sans circulation autour d’un
cylindre circulaire, la vitesse au loin étant paralléle & Oz, présente
une symétrie incompléte par rapport 4 Oy et une symélrie com-
pléte par rapport 4 Ouz.

Pour qu’il y ait symétrie incompléte par rapport a Oy par
exemple, il faut qu’en changeant x en — z, ¢ ne change pas. On
voit facilement sur I’équation (2. 2) que cela n’est pas possible en
général et ne le devient que quand le Jacobien qui figure dans cette
équation est nul, c’est-a-dire quand on a affaire & des mouvements
entiérement déterminés par M. Kampé de Fériet (21, 23) (1). —

(}) Les chiffres en gras renvoient & la Bibliographie placée a la fin du mémoire.
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Pour qu’il y ait symétrie compléte par rapport & Oz par exemple
il faut qu’en changeant y en —y, ¢ se change en — ¢. On voit
sur l'équation (2. 2) que cela est possible.

En résumé la symeétrie incompléte est en général impossible
dans les mouvements de fluide visqueux incompressibles alors que la
symétrie compléte reste possible.

3. Mouvement de révolution.

On suppose que les trajectoires sont contenues dans des plans
passant par Oz et que le mouvement est identique dans ces divers
plans, c’est-a-dire que les composantes de la vitesse ne dépendent
pas de 6. En coordonnées cylindriques (fig. 1) ces composantes sont
donc de la forme :

vy =0, (rzt), v, = 0, vy = vy (rzt).
L’équation de continuité s’écrit ici :
d(rvy) d(res)
or 0z

= 0.

Elle montre qu'il existe une fonction de courant § (r, z, t) déter-
minée & une fonction additive de ¢ prés telle que :

1 ¢ 1
— - —y (}a:—_._.
r r or

vy =

3. 1)

Les composantes du tourbillon sont données par :

1
2&1 = 07 2‘22 == ; qu", 253 = Oa
ol on a posé
2 Y 1
Do = — —_——
2 dz2 + dre ror

L’équation de compatibilité cinématique (1. 2) devient ici :

1
o5, Lo

vDay + 7 _T("T — (Dgd)y = 0 (M) (3.2)

équation ol on a posé :

() Sile fluide s’étend jusque sur Paxe Oz et s’il n'existe aucune singularité sur cet
axe (sources), Oz doit étre une ligne de courant.
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L’équation (1. 1) montre que la fonction H ne dépend pas de 0 :

H=H(rzi)
et elle donne les deux équations :
’ 1 » 1 ’ v ’ )
Hr:~;¢zt+ﬁ'¢r'D2¢ +;(D2¢)zv (3 3)
P T B v ,
=4+ 5 Dab — = (Do), (3. 4)

Employons maintenant les coordonnées en . Les composantes ¢,
. - . - ‘_) % %
v, v3 de la vitesse suivant les vecteurs unitaires e, e, e; (fig. 2) sont

de la forme :
vp=v1(gat), =0, wv3=93(g0).
L’équation de continuité s’écrit ici :
2Ag) dgy/1—a? vg)
Y da

= 0.

Cette équation montre qu'il existe une fonction de courant
(g o t) qui n’est d’ailleurs que la transformée de la fonction de
courant u(r z t) ci-dessus, telle que I’on ait :

1 1 Y
‘) _ — s — ¢ f e e —
1 qz DG’ 3 q\/’——_ﬁi o bq . (3 5)
Les composantes du tourbillon sont données par :
1
28, =0, 28, = ———— . Dyy, 28, =0,

q\/1—0'2

ou D, est le méme opérateur que ci-dessus; avec les variables
actuelles on a :

Dy
>+

1 —o? ¢
7 '

D,y = ——
o T

L’équation de compatibilité cinématique (1.2) devient ici :

1
D[%z—_zDN]
=

—0, (3.6
D[% o] ( )

VD4¢ 4+ (1 —d%

ol l'on a posé
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L’équation (1.1) donme pour déterminer la fonction H(g o 1)
les deux équations :

’ 1 ” ! ’
Hq = 7;2, q‘o-t + . ¢q'D2¢ + % (D2¢)0’ 6.7

*(1 — o?)

, 1 , , v ,
Mo =g % ¥ g — oy Yo Deb o - (Detle ©9)
Si le mouvement est permanent les équations (3.2) et (3. 6)
s'écrivent respectivement :

D<¢, % Da)
r
ey r =50, (3.9)

1
D¢y —— D,
[¢, e
Dlg, o]

Comme en mouvement plan on peut déduire de I’équation (3. 2)
que la symétrie incompléte par rapport au plan Oy est impossible
4 moins que le Jacobien qui figure dans cette équation ne soit nul.
Par contre la symétrie compléte par rapport au plan 20y est pos-
sible.

vD,§ - (1 — o?) — 0. (3.10)

4. Intégrales exactes connues du mouvement permanent.

Nous allons maintenant passer en revue les intégrales exactes
connues des équations de Navier-Stokes, sans insister sur celles qui
sont banales et depuis longtemps classiques. Le paragraphe actuel
sera consacré aux intégrales exactes du mouvement permanent et le
paragraphe suivant aux intégrales exactes du mouvement non per-
manent. Dans chacun de ces deux cas nous distinguerons les inté-
grales exactes du mouvement plan, celles du mouvement de révo-
lution et enfin celles du “ mouvement spatial ”, ¢'est-4-dire du
mouvement qui n’est ni plan ni de révolution.

A. MOUVEMENT PERMANENT PLAN,

L’équation de compatibilité cinématique pour le mouvement plan
permanent s’écrit :

(Y, M)

VAT e

0. (2. 9)
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Nous allons passer en revue les sclutions exactes connues de cette
équation.

10 On a d’abord la solution immédiate ou le tourbillon est con-
stant partout, c’est-a-dire ou I'on a :

Agp — K,

K désignant une constante ; les composantes de la vitesse u(z y),
v(z y) sont des fonctions harmoniques.

20 Une solution classique est constituée par le mouvement par
droites paralléles (mouvement laminaire) ; si on prend I'axe Oz
paralléle a la direction commune des trajectoires, la fonction de
courant est de la forme :

¥ — Ay® 4 By? - Cy, (4. 1)

A B C désignant des constantes arbitraires. Les composantes de la
vitesse sont de la forme :

u = 3Ay? 4 2By + C, y = 0.

3¢ Une autre solution également classique est le mouvement par
cercles concentriques (1) ; si on suppose les cercles centrés sur 1’ori-
gine, la fonction de courant est de la forme :

¢ =A.rtlogr + Blogr + Cr?, (4. 2)

A B C désignant des constantes arbitraires. Toutefois I'uniformité
de la quantité P -+ U nécessite que I'on prenne dans cette solution

A = 0 ; dans ce cas le mouvement est d’ailleurs & tourbillon
constant ; les composantes de la vilesse sont en coordonnées polaires :

B
vy = 0, v, = — 2Cr — -

D’autre part sile fluide s’étend jusqu’au point O, il faut prendre
B = 0 pour éviter la valeur infinie de la vitesse en ce point.

M. Kampé de Fériet a démontré (21) que les trois classes de mou-
vements ci-dessus sont les seuls mouvements plans permanents qui
conviennent 4 la fois aux fluides visqueux et aux fluides parfaits,
c’est-4-dire pour lesquels la fonction de courant ¢ vérifie en méme

(*) M. Cisotti a montré (11) que tout mouvement spatial — permanent ou non —
dont les trajectoires sont des cercles paralléles au plan 2Oy et ayant leurs centres sur Oz
se réduisait nécessairement 4 un mouvement plan.
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temps I’équation (2. 9) et I’équation analogue pour les fluides par-
faits qu’on obtient en faisant v = 0 dans I’équation (2. 9); autre-
ment dit ¢ doit vérifier les deux équations :
A =0
et
D(Y, Ad)
Diz, y)

0.

On peut dire aussi que ces mouvements sont les seuls mouvements
plans permanents de fluides visqueux incompressibles pour lesquels
le tourbillon est constant le long d’une ligne de courant.

40 H. Hamel (16, p. 35) a recherché les mouvements dont les
lignes de courant sont des courbes harmoniques sans que le mou-
vement soil irrotationnel. Si on prend les coordonnées « isomé-
triques » o(z y) et y(z y), telles que ¢ + iy soit une fonction ana-

lytique de z — 1wy, I'équation de compatibilité cinématique (2. 9)
prend la forme suivante :
vIA'A'Y + 2a(A’4;):P —2b(A’q;);( + (a® 4+ B2)A'{]
D(¢, A"Y) . .
S D E  AYad, + b)) = 0. (4.3)
D(e, 1) x ¥
Dans cette équation on a posé
2 2
D(.Pz bxz

quant aux quantités a et b elles sont définies de la fagon suivante.
Posons :

¢+ ix = wlz + i) = w(z);
a + ib est une fonction analytique définie par ’équation :
d?w

da?
diw\?
dz)
Un calcul facile permet de voir que I’on a d’autre part :

a=(LogQf  b=—(LogQ,

Q = Ajp = A,y désignant le premier parameétre différentiel de
la fonction ¢.

a4+ ib = (4. 4)
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L’hypothése de M. Hamel énoncée ci-dessus revient & supposer
que la fonction de courant ¢ ne dépend que de o :

b = F(o). (4.5)

51 on fait cette supposition on peut montrer que I’équation (4. 3)
nécessite que a et b soient constants ; les fonctions @ et x ont alors
pour expression en supposant que a® + 5% 3£ 0 :

2
(¢ Logr + b9), y = ——— (bLogr—ab).

® = a® 4 b2

@t b2
(4. 6)
Sia = b = 0 les fonctions ¢ et y se réduisent respectivement &
zety:
¢ =1, %=y (4.7)
On obtient done les mouvements suivants :

10 Le mouvement ol les lignes de courant sont des spirales loga-
rithmiques

a Log r + b0 = Cte,

ayant l'origine comme point asymptote et homothétiques les unes
des autres avec leurs dégénérescences : droites concourantes en O,
cercles concentriques centrés sur O ;

2° L.e mouvement laminaire par droites paralleles qui correspond
au cas oila = b = 0.

Examinons le mouvement par spirales logarithmiques ; en modi-
fiant légérement les notations la fonction de courant est de la
forme :

Y = F(a Log r 4 60).
L’équation de compatibilité cinématique (2.9) donne pour la
fonction F Péquation différentielle
v(a? + 03)F" — 4avF" + 4vF' - bF2 = C, (4. 8)

C désignant une constante. Ce mouvement a été étudié par divers
auteurs (Cf. 16, pp. 47-70 ; 17, 26, 27).

Dans le cas particulier du mouvement par droites concourantes
la fonction de courant est de la forme :

la fonction F vérifiant 'équation différentielle
vF" 4 4vF" + F'2 = C,
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Cette équation s'intégre immédiatement par les fonctions ellip-
tiques ; on obtient :

o .
Fl=—2v + P[—: (0—969); g 53],
\/6v
0, g, g2 désignant des constantes d’intégration (Cf. 16, pp. 41-46 ;
7, pp- 19-21).
50 M. Jeffery a cherché (19) les mouvements pour lesquels les

lignes d’¢quation A,y = C qu’on peut appeler lignes iso-tourbillons
sont des courbes harmoniques, c’est-a-dire pour lesquels on a

A2¢ = f( (P):
ou ¢ est une fonction harmonique :
Ny = 0.

On trouve (1) qu’il n’y a que deux familles possibles (en mettant
de cdté le cas banal Ay, = K), les lignes iso-tourbillons ne pouvant
étre que des droites paralléles ou des cercles concentriques (?);
la fonction de courant est donnée pour la premiere famille par :

¢ — v(2Az + B)y + cfdxfdxfe“'”"dw Da? + Ez,
(4. 9)

A B C D E désignent des constantes arbitraires. Si A = B = 0
on retrouve le mouvement laminaire.
Pour la deuxiéme famille la fonction de courant est donnée par :

0. x ,:d
4)=v(2AL0gr+B)6—{-C/ﬁ'/rd,.feAngn+BLog ar
r r

+ Dr2 4 E Logr, (4.10)

o A B C D E désignent des constantes arbitraires. Si A =B =0
on retrouve le mouvement par cercles concentriques.

Dans le cas du mouvement (4. 10), si 6 varie de 0 & 2 =, 'unifor-
mité de la vitesse nécessite que I’on ait :

A= 0.

(1) Le probléme mathématique a éié résolu par G.-N. Watson.

(?) Ceci montre en particulier que les lignes iso-tourbillons ne peuvent étre des droites
concourantes, ¢'est-a-dire que I'on ne peut avoir Az = £0), (/' 7= 0). 11 est facile de
vérifier ce résultat directement.
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L’uniformité de P 4+ U nécessite que 'on ait de plus :

e
D =0,
et on a finalement les solutions suivantes : si B #%# — 2,0 :
$=vBO + Cr®Ff? + ELogr (4. 11)
et siB=—2:
¢ = —2v0 + C(Logr)2 4 E Logr. (4.12)

Ces mouvements ont 6été aussi rencontrés par M. Hamel (16,
p. 51).
62 M. Oseen généralise I’hypothése (4. 5) de M. Hamel en posant
(28 a) :
¢ = F(p) | Cy, (4.13)

C désignant une constante et ¢ et ¥ les fonctions (4. 6). La fonction F
doit satisfaire & I’équation différentielle :

b
yF” -+ (2av — C)F" +- l:v(u2 + &%) — aC]F’ —5 F2 = K,

K désignant une constante d’intégration, équation qui ne differe
de P’équation (4. 8) que par la valeur des coefficients constants.
M. Oseen considére le cas particulier o I'on a :

C = 2av.

Le probléme s’intégre par des fonctions elliptiques et conduit en
particulier & un mouvement dont les lignes de courant sont curieu-
sement compliquées et qu’on pourrait appeler mouvement « pseudo-
turbulent » (1).

7° M. Rosenblatt (32) a étudié les mouvements pour lesquels
ona:

Y —= F(o)x + Glo), (4. 14)

¢ et y désignant des fonctions harmoniques conjuguées; on
suppose que a et b selon [a notation (4. 4) sont constants. En mettant
de cdté les mouvements irrotationnels et les mouvements du type
(4. 13), on trouve qu’il faut que 'on ait :

b=0.

() Cf. Oseen, Das Turbulenzproblem, Congrés de Stockholm, 1. 1, pp. 3-22, fig. 1, p. &,
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SiT’on suppose ¢ 7% 0 on a alors les solutions de la forme :
¢ = F(Log r)8 + G(Log r).
L’équation de compatibilité cinématique montre que les fonctions
F et G satisfont aux équations :
vEY — AVE" + 4VE" + F'F” — FF" 4 2FF" = 0,
VGIV . 4VG’” _+_ 4VG” _+__ GIFII . FGIII + 2FGII — 0.

Si le fluide s’étend & un domaine ou 6 varie de 0 a 2, unifor-
mité de la vitesse nécessite que l’on prenne :

F = C,

C désignant une constante et on retombe alors sur les solutions
(4. 11) et (4. 12).

80 Mais on peut supposer que I’on a non seulement b = 0 mais
aussi @ = 0. Dans ce cas (Cf. 1, p. 247), la fonction de courant est
de la forme :

¢ = Fla)y + G(). (4. 15)

L’équation de compatibilité cinématique montre que les fonctions
F et G vérifient les équations suivantes (qui s'intégrent d’ailleurs
immeédiatement une fois) :

vFv 4 F'F" — FF” = 0, (4. 16)
VG 4+ G'F’ - FG” = 0. (4. 17)

Une fois la premiére de ces équations intégrée, la deuxiéme est
une équation linéaire en G. Cette deuxiéme équation admet d’ail-
leurs la solution particulicre évidente

G =C.F,

C désignant une constante. Une solution particuliére de I'équation
(4. 16) est :
6v

F———,
x

4 laquelle correspond la fonction de courant :
C C
¢=—&%+Qﬂ+f+ﬁ, (4. 18)

C, C, C; désignant des constantes.
Le cas oli 'on a G = 0, ¢’est-a-dire celui ou la fonction de courant
est de la forme

y = F().y
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peut scrvir & représenter le mouvement d’un fluide visqueux au
voisinage d’'un point de stagnation (5, p. 65, cf. aussi 31).

On remarquera que la solution (4. 15) des équations exactes est
en méme temps solution des équations de la couche limite (). A ce
titre I’équation (4. 16) a été étudiée et intégrée numériquement
(Blasius, Hiemenz).

B. MOUVEMENT PERMANENT DE REVOLUTION.

L’équation de compatibilité cinématique pour le mouvement
permanent de révolution s’écrit :

1
D<¢, ;Zszb)
VD4KP + "—Tz)_ == 07 (3 9)
oul’on a posé

2y N2y 1y
Dy = —

222 ot r or
Les solutions connues sont ici moins nombreuses que dans le cas
du mouvement plan.

1° On a d’abord la solution bien connue constituée par le mouve-
ment par droites paralléles & Oz (mouvement de Poiseuille) ; la
fonction de courant a pour expression :

¢ = Ar? Log r 4 Brt -+ Cr2, (4. 19)

A B C désignant des constantes arbitraires. La vitesse, paralléle
a Oz, est donnée par :
12
pg = L = — 2ALog r — 4Brz2 — (A -+ 2Q).
r oor
Si le fluide s’étend jusque sur ’axe Oz, il faut prendre A = 0
pour éviter la valeur infinie de la vitesse sur cet axe. On a alors
la distribution parabolique de la vitesse.

20 M, Crudeli (13, 14, 15) a déterminé les solutions pour lesquelles
on a :
Dy = Kr?, (4. 20)

(" A condition d’intervertir z et y si la paroi au voisinage de laquelle se trouve la
couche limite est placée suivant Oz comme on le suppose habituellement.
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K désignant une constante ; on voit facilement que I'équation (3. 9)
est alors satisfaite. Cette solution correspond (du point de vue de
la maniére de satisfaire aux équations) & la solution a tourbillon
constant du mouvement plan. On peut facilement obtenir pour la
fonction de courant un développement formel qui s’écrit :

b= b b Sr[Adn o+ BY ] [Cudt - D],

ou J, et Y, désignent les functions de Bessel (1) d’ordre un, de pre-
miére et de deuxieme espéce, A, B, C, D, des constantes arbitraires,
et o0l Y; désigne une solution particuliere de Iéquation (4. 20).
On peut prendre par exemple (M. Crudeli) :

¢y, = Ert 4 Fr?

E et F désignant des constantes.

On remarquera que lés deux classes de mouvements ci-dessus
conviennent, & la fois aux fluides parfaits et aux fluides visqueux.
On n’a pas observé jusqu'a présent, du moins & ma connaissance,
que le tourbillon sphérique de Hill (%) est un cas particulier de la
classe actuelle et convient par conséquent non seulement aux
fluides parfaits mais aussi aux fluides visqueux. Dans le tourbillon
sphérique de Hill la fonction de courant est de la forme :

¢ = Arat — (2 -+ 2],
A et a désignant des constantes et par suite 'on a :
Doy = —10Ar2,
ce qui est bien de la forme (4. 20).

30 M. Strakhovitch cherche (38) les mouvements pour lesquels le
tourbillon ne dépend que de r, ¢c’est-a-dire pour lesquels on a :

Doy = f(r). (4. 21)
On remarquera que cette hypothése est la généralisation de I'hypo-
theése (4. 20). Elle correspond & I’hypothése qui conduit aux solu-
tions (4.9) et (4. 10) de M. Jeffery pour le mouvement plan. On

() Les notations employées pour les fonctions de Bessel dans le présent mémoire
sont celles de Pouvrage de MM. Whittaker et Watson, Modern Analysis, 4° éd., 1927,
§17.

(3) Lamb, Hydrodynamics, 5¢ éd. 1924, § 165, p. 227 ; Villat, Legons sur la théorie des
tourbillons, p. 199. On sait que dans le tourbillon sphérique de Hill on prend le champ
donné ci-dessus & 'intérieur de la sphére ayant pour centre 'origine et pour rayon a.
A Dextérieur de cette sphére on prend I'écoulement potentiel avec vitesse uniforme au
loin. Par un choix convenable de la constante A il est possible de rendre les vitesses con-
tinues au passage de Ia sphére.
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trouve (1) que ccs mouvements se composent des mouvements pré-
cédents (4. 20) et de la famille ci-dessous :

U = v(2Art -+ B)z -+ cfrdrfrl(r)dr + Dt + Ert, (4.22)

ot ABCDE désignent des constantes arbitraires ¢t ol I(r)

désigne la fonction
Art  B—3
I{r) =/e .r dr,

qui n’est autre que la fonction Gamma incompléte (2).

40 MM. Witoszynski et Szymanski (40, cf. aussi 37) ont examing
les mouvements pour lesquels la fonction de courant est de la
forme :

¢ = A(r)z -+ B(r). (4. 23)

L’équation de compatibilité montre que les fonctions A et B
satisfont &4 deux-équations différentielles qu’on peut écrire sous la
forme suivante en prenant s = r? comme variable indépendante :

2usA” 4+ VA" — AA” + A? = K|,
2vsB” 4 2vB" — AB’ + B'A’ = K,,

K, et K, désignant des constantes et les primes des dérivations par
rapport 4 s. La solution (4. 22) est un cas particulier de la famille
actuelle. (?)

C. MOUVEMENT PERMANENT SPATIAL,

10 Le mouvement par droites paralléles sans symétrie axiale
constitue une solution de la catégorie actuelle ; supposons que ’on
ait pris I’axe Oz paralléle & la direction commune des trajectoires ;
on a pour les composantes de la vitesse :

uw =0, p = 0, w = w(zy),

() J’avais donné moi-méme (30) cette solution sans avoir connaissance du travail de
M. Strakhovitch, a qui appartient la priorité.

() Whittaker and Watson, Modern Analysts, p. 341.

(?) Il convient de citer ici un travail (41) de M. Szymanski ol cet auteur étudie un
mouvement permanent de révolution qu'il utilise pour représenter ’écoulement dans
un coéne circulaire;la fonction de courant est donnée sous Ia forme d*un développement:

oo

G = ZAn.fn(c).rn,

n=0
les An désignant des constantes. On remarquera que cette solution ne rentre pas dans
la définition que nous avons acceptée pour I'intégrale exacte. Dailleurs M. Szymanski
n’a point démontré Ia convergence du développement ci-dessus.
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la fonction w(z y) étant solution de I’équation de Poisson :

Bw

42" K (4. 24)
d? dy?

7

ot K désigne une constante ; la pression est donnée par :

P Ly =Kz + K,

P
ou K, désigne une constante. Remarquons que ce mouvement con-
vient a la fois & un fluide visqucux et & un fluide parfait.

20 M. Strakhovitch a trouvé (39) certains mouvements spatiaux
en supposant que les trajectoires sont tracées sur des cylindres
d’axe Oz et que les composantes de la vitesse ne dépendent pas
de z. Les composantes de la vitesse sont done en coordonnées cylin-
driques :

v =0, ve = [(r ), 03 = g(r 9).
L’équation de continuité qui s’éerit en général :

dAreq) vy X d(rey)

hat =0
or 20 2z

montre que v, ne dépend pas de 6 : ¢, = f(r). On trouve que f
doit étre de la forme :

C
f=A.rLogr + Br + -
r

ou A, B, C désignent des constantes. Quant 4 la fonction g elle est
solution de ’équation :

1,
VAZg——-f';gO :Ev

ou E désigne une constante et A,g le Laplacien de g. On peut écrire
pour g le développement formel suivant :

g = A, Logr - By? 4 C; + Zehe.cph()'),
R

ou Ay, By, C; représentent des constantes et ol ¢(r) est solution

de I'équation :
., 1 k2 kf
¢ - +<—_'><P=O-

r r2 vr
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On a en particulier le mouvement suivant :

C
v; =0, vy, = ArLogr 4 Br —{—77 vg = A, Logr 4+ B;? + C..
(4. 25)

Les irajectoires sont des hélices circulaires tracées sur des
cylindres coaxiaux d'axe Oz, les hélices tracées sur un méme
cylindre ayant méme pas; les particules fluides qui se trouvent
sur un cylindre déterminé ne changent pas leurs positions relatives,
chaque cylindre se déplagant comme une surface rigide d’'un mou-
vement hélicoidal uniforme d’axe Oz. Ce mouvement par hélices
est trés différent de la solution d’ailleurs non permanente de
M. Caldonazzo & trajectoires hélicoidales [(D.31)] ; en effet ici on
n’a pas

rot V.= AV;

le vecteur tourbillon n’est pas dans Ia direction du vecteur vitesse
comme dans les mouvements de M. Caldonazzo.

Le mouvement par hélices (4.25) posséde la propriété de con-
venir ausst bien a un fluide visqueux qu’a un fluide parfait ;
d’ailleurs le mouvement (4. 25) résulte de la superposition du mou-
vement plan par cercles concentriques (4. 2) et du mouvement de
révolution par droites paralléles (4. 19) qui jouissent tous les deux
de la méme propriété. L’uniformité de la pression nécessite que I'on
préenne dans les formules (4. 25) :

A=0.
La pression est alors donnée par :
; B2 c* 1
P U= twByz+— 2+ 2BCLogr ——-= -+ K,
P 2 2 r

K désignant une constante.
39 M. Oseen a étudié (28 b) des mouvements ot les composantes u,
v, w de la vitesse en coordonnées cartésiennes sont de la forme :
u=u(x,y), ¢=vxy), w=w(zr,y) 2wz y). (4 26)
La condition de continuité donne :
u, + v, + wy=0. (4. 27)
M. Oseen pose
u="F,—GC,

y?r

V:F;—}—G;,
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F = F(zy) et G = G(z y) désignant deux fonctions de z et y.
M. Oseen considére alors une solution particuliére du probléme
en supposant que F et G ne dépendent que de ¢, ¢ et y étant les
fonctions harmoniques conjuguées déja rencontrées :

@ = (aLogr+08), y= (bLogr—a#). (4.6)

2
POy o
On obtient alors pour déterminer les fonctions F(g) et G(¢) un
systéeme de deux équations différentielles du quatriéme ordre non
linéaires. Une fois F et G déterminés, w, est donné par ’équation
(4. 27) ; pour déterminer w, on a une équation linéaire aux dérivées
partielles du second ordre du type elliptique.

Quand w, = 0, M. Oseen pose :

wy = H(e) + Ky ;

H(g) désigne une fonction de ¢ et K une constante. On obtient
alors pour déterminer la fonction H une équation différentielle
du second ordre linéaire. Dans ce cas le mouvement dans le plan zOy
est le mouvement (4. 13) de M. Oseen.

Quand w, 5 0, M. Oseen pose :

w; = H(g);

on obtient encore pour déterminer H une équation différentielle
du second ordre.

40 M, von Karman a donné (24, p. 244) une solution pour le
mouvement autour d’un disque indéfini tournant d’une maniére
uniforme autour d’un axe normal & son plan dans un fluide illi-
mité. Employons les coordonnées cylindriques ; M. von Karman
cherche & satisfaire 1’équation de compatibilité cinématique par le
champ de vitesses suivant :

vp=rf(z), v =rglz), vz = k2). (4. 28)

Les projections des trajectoires sur un plan z = z, sont des spi-

7]
rales logarithmiques puisque le rapport — est constant pour z = z,.
"1

L’équation de continuité donne :

2% + A = 0.
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L’équation de compatibilité cinématique fournit les deux équa-
tions :

1 .
vh" — hh" + ihlz —2g% =K,

vg" + h'g —hg' =0,

K désignant une constante. Si on suppose de plus que la pression
ne dépend que de z, il faut prendre K = 0 et la pression est alors
donnée par I’équation :

1
L L U=w—rac,
P 2

C désignant une constante arbitraire.
Le mouvement de rotation n’est notable que dans une couche
mince au voisinage du disque mobile ; I’épaisseur de cette “‘ couche
3
. . v 2 . . . -
limite ” est de I'ordre de <~> » w désignant la vitesse angulaire
[O]
du disque.

Si on admet que la solution ci-dessus représente d’une maniere
suffisammment approchée le mouvement autour d'un disque fini, on
peut calculer le couple résistant pour ce disque fini ; on trouve que
le couple résistant est proportionnel & w2 (1).

5. Intégrales exactes du mouvement non permanent.

A. MOUVEMENT NON PERMANENT PLAN.

Rappelons que P'équation de compatibilité cinématique s’écrit :

D(‘p, A2¢) .

VAl D(z, y)

(Ay0), = 0. (2. 2)
10 On a d’abord le mouvement a tourbillon constant ; 1a fonction
de courant $(z y ) satisfait & I’équation :
Ay = K,
K désignant une constante absolue ; les composantes de la vitesse
u(zxyt), ¢ (xyt) sont des fonctions harmoniques par rapport 4 x
et y.

() Un mouvement analogue & celui de M. von Karman mais non permanent a été
examiné par M. Batteman (1, pp. 283-285).
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20 Une solution classique est celle qui est constituée par le mou-
vement par droites paralléles ; prenons I’axe Oz paralléle 4 la direc-
tion commune de ces droites ; la fonction de courant ne dépend
quedey,t: ¢ = ¢ (y, 1) et satisfait & I'équation ;

vl — gyt = 0.

On peut encore écrire ¢ sous la forme :

b = a(tly — oy, (5. 1)
a(t) désignant une fonction arbitraire detet la fonction ¢ satisfaisant
4 I’équation
V(p;. — “Pt’ — Oa (5 2)
ce qui est ’équation de la chaleur.
La pression est donnée par

PLu=—awe+ k).
0

Si on veut que la pression reste partout finie il faut que a’ = 0

0 . . .
et finalement la vitesse u = ;b vérifie I’équation :
Yy

” ’
v, — u, = 0.

3° Une autre solution classique est constituée par le mouvement
par cercles concentriques ; si on suppose les cercles centrés sur ’ori-
gine la fonction de courant {(r, t} satisfait & 1’équation :

vAAyY — (AY), =0,
ol1 on a posé :

M
A¢:¢r'+;¢r'

Mais si on écrit que la quantité P + U doit étre uniforme on
P

obtient :
VAY — §) = 0. (5. 3)
La fonction de courant doit donc satisfaire & cette équation plus
restrictive que la premieére.
40 M. Taylor a observé (42) que l’équation (2.2) admet les
solutions suivantes

Wz yt) = e* . Flzy), (5. 4)
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la fonction F satisfaisant a I’équation
AF =k F. (5. 5)

On remarquera que dans les mouvements par droites paralléles,
dans ceux par cercles concentriques et dans les mouvements de M.
Taylor les lignes de courant ne changent pas de forme avec le
temps et coincident avee les trajectoires bien que le mouvement
soit non permanent.

M. Kampé de Fériet a démontré (23) que les quatre classes de
mouvements ci-dessus sont les seules pour lesquelles le tourbillon
est constant le long de chaque ligne de courant, ¢’est-a-dire pour
lesquelles les termes non linéaires disparaissent d’eux-mémes de
I’équation de compatibilité cinématique (2. 2).

50 M. Hamel (16, pp. 50-54, cf. aussi 22) étudie les solutions dela
forme :

v =CO + /(r, 1), (5. 6)

C désignant une constante. Ici encore 'uniformité de la pression
donne une équation plus restrictive que I'équation de compatibi-
lité, 4 savoir :

’ C 4
V(AZ"I))r _’; A2‘p = Y — Ov

¢’est-a-dire
’ C ” "
v(Af), — = Af— £, = 0. (5. 7)

r

Si on suppose que f ne dépend pas de ¢, ¢’est-a-dire que le mou-
vement est permanent, on obtient les solutions (4. 11) et (4. 12).
En mouvement non permanent M. Hamel pose

rfy =" xalr) 5 (5. 8)

on voit alors que la fonction ¥, s’exprime par les fonctions de
Bessel :

Znlr) = CorMy(@) -+ CrI_5(a), (5. 9)
ou 'on a posé
1
n\ 2 C
a—*(—-> .r, A=1+4+
v 2v

Si A n’est pas entier les deux solutions r*J 4, sont linéairement
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indépendantes. M. Hamel a aussi obtenu une représentation des
solutions de I'équation (5. 7) par des intégrales définies.

60 M. Oseen a cherché (29, p. 148) des solutions de Ia forme :

¢ = F(2) + ¢.G(a) + Ky,
ol
t
o« = Log 3

et ol ¢ et y désignent les fonctions harmoniques conjuguées (4. 6) ;
K est une constante. On obtient pour les fonctions F et G deux
équations différentielles non linéaires du quatriéme ordre (*). M.
Oseen intégre ces équations dans divers cas particuliers.
M. Oseen cherche aussi (29, p. 151) des solutions de la forme :

§ = P PUF(a) + o(A + Ba) + Ky, (5. 10)
A et B désignant des constantes. Mais il est aisé de voir que I’expres-
sion (5. 10) est de la forme :
Y = (m Logr + n)0 + f(r, 1),
et il est plus commode de ’aborder directement (cf. § 22).

70 M. Bateman cherche (1, p. 247, cf. aussi 31) des solutions de
lIa forme
b = Alz, 0y I Bz, 1). (5. 11)

1’équation de compatibilité cinématique montre que les fone-
tions A (z, t) et B (z, t) doivent vérifier les équations :

VAL — AAY - ALAL — AL, =0, (5. 12)
vBYY — AB!, - BLAl, — Bl,, = 0. (5.13)

Une fois la premiére équation intégrée, la deuxiéme est une équa-
tion linéaire en B. Cette deuxiéme équation admet la solution
particuliére évidente B = K. A, K désignant une constante. Les
équations (b. 12) et (5. 13) peuvent d’ailleurs étre intégrées une fois
par rapport a x.

M. Bateman cherche des solutions des équations (5. 12) et (5. 13)
qui soient de la forme :

A = F(z + at), B = G(z + «f),

(1) Ces équations ne sont pas algébriques. Cette solution ne rentrerait donc pas dans
le cadre de l'intégrale exacte telle que nous 'avons définie.
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o désignant une constante. En posant
H =¥z + af) — «,
on obtient les équations :
vHY 4+~ H'H” — HH"” = 0, (5. 14)
vGUY 4+ G'IT" — G = 0, (5. 15)

qui ne sont autres que les équations (4. 16) et (4. 17). La fonction
de courant s’écrit :

Y =-—ay + H(z + at)y + Gz + «2). (5. 16)

L'équation (5. 14) admet les solutions particuliéres suivantes :

H = -J?, (5. 17)
S
H = va + Ce%, (5. 18)

ou I'on a posé § = =z + ot et out a et C désignent des constantes.
Pour Ia solution (5.17) I'équation (5. 15) devient une équation
d’Euler et on peut facilement expliciter la solution ; on trouve
finalement pour la fonction de courant :

§ = —[GV(x + o)yt - on]y + Cyr + at)® + Colm + at)™
+ Cylz + at)™® (5. 19)
C, Cy C; et o désignant des constantes (1). Pour la solution (5. 18)

Iéquation (5. 15) se réduit aprés quelques transformations a une
¢équation de Laplace.

80 M. Bateman cherche (1, pp. 248-250) les mouvements dont la
fonction de courant satisfait & la relation :

¢ = @.a(t) + Ay 0(), (5. 20)

a{t) et b() désignant deux fonctions de £. On trouve que b doit
se réduire 4 une constante ; la fonction de courant est donnée par :

U = z.a(t) + eMD(z, y +/adt), . 21)

k désignant une constante et ® une fonction qui satisfait & ’équa-
tion
A0 = k.

() On verra plus loin (§ 6) le lien qui unit la solution (3. 16) 4 la solution (4. 15) et
en particulier 1a solution (5. 19) & la solution (4. 18).
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On peul expliciter de nombreuses solutions de cette équation ; en

posant
h=Yy +-/adt7

on a par exemple les développements formels suivants pour @ :
si n®> ki ®=Z(A ™+ B, ™)(C, cos Ay, + D, sin ay,) (5.22)
avec AB=n®—Fk;

st n2<k: ®= XA+ B e ™) C, M 4 D2y (5. 23)

n
avee M =k—n?;
enfinsi n?2=%k: @ = (Ae"™ + Be™)(Cy, + D). (5. 24)
Les grandes lettres désignent des constantes.
Considérons les variables r; et 6, définies par les relations :
rycos 0, =z, rysin 0 = ;.
En posant £ = — «2 on a pour @ le développement formel :

® = Z(A, cos 20, -+ B, sin )| C,J () + DnYn(ocrl)], (5.25)

J(ar)) et Y, (ar;) désignant les fonctions de Bessel d’ordre n de
premiére et de deuxiéme espéce. En posant k = «? on a de
méme le développement :

® = 3(A, cos n; -+ B, sin n6,)[C I (ary) + DK, (ary) | (5. 26)

L(xry) et K, (ar;) désignant les fonctions de Bessel modifiées
d’ordre n de premiére et de deuxiéme espéce ().

Les expressions (5. 25) et (5. 26) montrent qu’on a en particulier
les solutions suivantes :

b — CJO((XJ'I) + DYO(wl)a
@ = Cly(ar,) + DKglory).

M. Bateman cherche aussi d’une maniére analogue a (5. 20) les
mouvements dont la fonction de courant satisfait a la relation :

Y =r2 alt) + Agd. b(2). (5. 27)

On trouve que a(t) et b(t) doivent se réduire 4 des constantes g,
et by ; la fonction de courant est de la forme :

§ == ag? + O(r, 6 + 2aqt)e™, (5. 28)

() Whittaker and Watson, Modern 4dnalysis, §17. 7.



36 SUR LE MOUVEMENT D'UN FLUIDE VISQUEUX

1
ol on a posé¢ £ = — ct ol ¥ désigne une fonction qui satisfait a
0
I’équation :
Ay = k.
Posons 0, = 0 4 2a, ; on a pour ® les développements formels
(5. 25) et (5. 26) on 1] suffit de remplacer r, par r (%).

B. MOUVEMENT NON PERMANENT DE REVOLUTION,

Rappelons I'équation de compatibilité cinématique :

ot

v+ r Dir 3

— (D=0  (3.2)

ou le symbole D, désigne 'opérateur
o o2 1 9
Dz = — —_——— — s —
222 w?  r o or

19 On a d’abord le mouvement par droites paralléles 4 Oz ; la
fonction de courant ¢ = §(r ?) doit étre de la forme :

Y = a(t)r + o(r, ),

a(t) désignant une fonction arbitraire de t et ¢ satisfaisant a I’équa-

tion
~y 1 2 ’
v <(Pr'\; <pr> — 9= 0.

La pression est donnée par :

P U =2a(z + b(0),
P

b(t) désignant une autre fonction arbitraire de t.

20 D’une maniére analogue 4 (4. 20) on peut avoir des solutions
$(r z t) telles que :
Doy = Kr? (5. 29)

K désignant une constante absolue. Ces mouvements conviennent

4 la fois aux fluides visqueux et aux fluides parfaits.

() On verra plus loin (§ 6) le lien qui unit les solutions (5. 21) et (5. 28) a la solution
(5. 4) de M. Taylor.
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C. MOUVEMENT NON PERMANENT SPATIAL.

1o Le mouvement par droites paralléles sans symétrie axiale
est une solution de la catégorie actuelle, Prenons 1'axe Oz paralléle
4 la direction commune des trajectoires. On a pour les composantes
de la vitesse en tenant compte de la condition de continuité :

u =20, ¢ =0, w = w(zyl).
L’équation de compatibilité cinématique montre que la fone-
tion w doit satisfaire & ’équation :

VA — = = K(), (5. 30)

K(#) désignant une fonction arbitraire de ¢. La pression est donnée
par

€+U:mm+&m

K (1) désignant une autre fonction de t.

2° M. Caldonazzo (9) a trouvé un mouvement non permanent oil
les trajectoires sont des hélices circulaires tracées sur des cylindres
d’axe Oz, En employant les coordonnées cylindriques les compo-
santes de la vilesse sont : '

01 =0, ¢, = A" (ar), ¢3= Ae " J(ar). (5.31)

Dans ces formules J, et J; indiquent les fonctions de Bessel de
premiére espéee d’ordre zéro et un, A et a sont des constantes abso-
lues. Ce mouvement jouit de la propriété suivante : le vecteur tour-
billon a méme direction que le vecteur vitesse (1) :

—> > — »
rotV= .V,

Les particules fluides qui se trouvent sur un cylindre déterminé
ne changent pas leurs positions relatives, le cylindre se déplagant
comme une surface rigide d’un mouvement hélicoidal ; le cylindre
de rayon r tel que ar soit une racine de J; est animé d’un mouvement
de translation seul, celui dont le rayon r est tel que ar soit une racine

(") Les mouvements qui jouissent de celte propriété ont été étudiés pour la pre-
miére fois par Beltrami, Consideraziont idrodinamiche, Rend. Ist. Lombardo, vol. 22,
1889, pp- 121-130. Beltrami ne s’occupe que de fluides parfaits. M. Caldonazzo, 4 la suite
de Beltrami, appelle mouvements hélicoidaux les mouvements qui jouissent de la pro-
priété ci-dessus ; il ne semble pas que cette dénomination soit a conserver : le mouve-
ment de M. Strakhovitch (4. 25) montre en effet qu’il peut exister des mouvements a
trajectoires hélicoidales ou le vecteur tourbillon n’est pas dirigé suivant le vecteur
vitesse.
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de Jy est animé d’un mouvement de rotation seul. Remarquons
enfin que les lignes de courant et les trajectoires coincident quoique
le mouvement ne soit pas permanent.

39 La solution précédente rentre dans une famille plus générale

qui a été indiquée par M. Trkal (43) et qui est la suivante :
e

V = a(zyz) e, (5. 32)
. ->
o1 k désigne unc constante absolue et a(z y z) un vecteur qui satis-

fait a I’équation :
—— —
rota = k.a. (5. 33)
Dans ce mouvement (1) les lignes de courant ne changent pas de
forme avec le temps et coincident avec les trajectoires bien que le
mouvement soit non permanent. Quant 4 la pression elle est donnée
par :

1> .
E+U:——a26_2Vht+f(l),
P 2
f(t) désignant une fonction arbitraire de .

Remarquons qu’on déduit de I’équation (5. 33) :

-> ->
Aya = k2. a.

On notera 'analogie formelle de la solution actuelle et de la solu-
tion (5. 4) de M. Taylor ; ces deux solutions sont cependant essen-
tiellement différentes ; dans la solution de M. Taylor le vecteur
tourbillon est normal au vecteur vitesse ; dans la solution de
M. Trkal il est dirigé suivant le vecteur vitesse.

40 M. Caldonazzo a étudié (8 b, p. 408) les mouvements symé-
triques parrapport a un axe (cf. § 17 et § 34) tels que le mouvement
dansle plan méridien soit potentiel. On trouve que le mouvement
dans le plan méridien est régit par la fonction de courant :

b = (ar? + b)z 4 a;r? + by, (5. 34)
a b a, b; désignant des fonctions arbitraires de ¢ ; la composante
de la vitesse normale au plan méridien, soit f(r, t) satisfait & une
équation aux dérivées particlles qu’on peut écrire en posant rf = &
et en prenant 72 = s comme variable indépendante :

Gvsh?, — 2as + by, — K, = 0. (5. 35)

(1) Strictement parlant la solution de M. Trkal ne ferait pas partie de I’ensemble des
intégrales exactes tel que nous l'avons défini. Par ailleurs I'équation (5. 33) est tres
simple et bien connue.



CHAPITRE II

TRANSFORMATION OBTENUE PAR LA METHODE
DES AXES MOBILES

6. Le but de ce chapitre est d’établir la proposition suivante qui
permet de déduire de nouvelles intégrales des équations de Navier-
Stokes & partir d’intégrales connues :

Considérons une solution :
u' (ryzt), V' (zyzt), wi(zyzi)

des équations de Navier-Stokes ; soient d’autre part sixz fonctions

arbitraires de t (1) : les trois fonctions a(t), b(t), c(t) et les trois fonc-

tions qui servent a déterminer le tableau de cosinus directeurs (?) :
al(t)a Bl(z)a Yl(t)a
az(t)a B?(z)v Yz(t)a
a3(f), Bs(2), vs(t) ;

soient P(t), Q(t), R(t) trois fonctivns de t qui se déduisent de ce tablean
par les relations :

P(t) = gy + BaBs + Yaves
Q(t) = o‘10‘:’3 + 513; + YlY:;v
R(t) = agory -+ BBy -+ Yav13

supposons que la solution des équations de Navier-Stokes considérée
satisfasse aux équations :

dut dut du!

P—4+Q.—+ R.— =P,
dx oY 0z
hi% hla s

P, — — R.— =(
2z +Q Wy + 2z Q
dwt dt dw'!

P—+Q.—+ R.—=R';
oL oY 03

(1) Elles sont assujetties seulement 4 certaines conditions de régularité.
(?) Ces trois fonctions peuvent étre par exemple les angles d’Euler.
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alors les fonctions :

" (ryzt), v (zyz1), wl(ryzt)
définies par les relations :
u(zyzt) = & + Qylz—¢)— Ro(y— b) F u(X YZt)x, + i XY Zt)ry + wi( X Y Zt)a,
v(zyzt) = b + Ryle—a)— Pylz—c) + w{XYZ1)3, + (XYZ1)3, + w(XYZE)32,,
wa(zyzl) =’ + Pyly— 0 — Qylz—a) + ut( XY Zl)y, + v(XYZt)y, + ur (XY Zt)vys,
constituent une nouvelle solution des équations de Navier-Stokes ;

dans ces formules X, Y, Z se déduisent des variables x, y, z par les
relations :

X=@--a) +(y— 0B+ z—0)yp,
Y = (z—@a)a, + (y — b)Bs + (2 —€)va,
Z = (z—a)ag + (y — b)Bs + (2 — c)vs,
et les fonctions Py(t), Qu(t), Ro(t) se déduisent du tablean de cosinus
directeurs par les relations :
Po(t) = Prv1 + Bave + Bava,
Qo(t) = 11y + oy + Yo,
Ro(f) = ‘11.8; + ‘123; =+ OL3@:,; M-

*
% ok

Considérons un mouvement ol les composantes de la vitesse

par rapport aux axes fixes Or, Oy, Oz sont :

u(ryzt), v(zyztl), wlzyzt) ; (6. 1)
supposons que ce mouvement soit un mouvement de fluide vis-
queux incompressible, ¢’est-a-dire
qu'il satisfasse a4 1’équation de
compatibilité cinématique.

Soit maintenant un systéme
d’axes mobiles 0,X, 0,Y, 0,Z ;
considérons le mouvement ou la
vitesse relative par rapport aux
axes 0, X, O,Y, O,Z a pour compo-
- Fic. 3. santes selon ces mémes axes :

wWXYZt), (XY Z1), w(XYZt),

w(z y 2t),... désignant les fonctions (6. 1). Ce second mouvement
ne sera pas en général un mouvement de fluide visqueux incom-

(') La proposition ci-dessus est vraie non seulement pour un fluide visqueux incom-
pressible mais aussi pour un fluide parfait incompressible.
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pressible ; on congoit en effet que ’équation de compatibilité ciné-
matique écrite avec les vitesses relatives et en axes mobiles con-
tiendra des termes qui dépendront du mouvement du systéme
d’axes mobiles : les équations aux dérivées partielles qui traduisent
cette équation de compatibilité cinématique ne seront pas identique-
ment celles qu'on obtiendrait en remplagant z y z respectivement
par X Y Z dans les équations qui correspondent au cas des axes
fixes. Nous nous proposons de rechercher les cas eaceptionnels oit
le mouvement obtenu par le procédé ci-dessus est encore un mou-
vement de fluide visqueux incompressible.

Fixons d’abord quelques notations. Soient a(t), &(2), c(t) les coor-
> > >
données de origine O, du systéme mobile. Désignons par i, J, k&

les vecteurs unitaires des axes 0;X, 0,Y, O,Z et soient respective-
ment :

o1 B1 Yo
&y (32 st
o3 pﬂ Y3

> > >
les composantes des vecteurs i, j, k, composantes qui forment un

tableau de cosinus directeurs. Les coordonnées X Y Z d'un point M
dans le systéme mobile sont données en fonction de ses coordonnés
x y z dans le systéme fixe par les formules :

X=(z—a)e + (H—0bB + (z—c),
Y=(@—a)x+(H—0)B+ (z2—0¢)ys, (6.2)
Z=(z—a)ug + (y—b)Bs + (z—¢)ys
— -
Soient V,(2) la vitesse du point O, et Q() la rotation instantange

—>
en O,. Les composantes de V(t) sur les axes fixes sont :

Soient P(2), Q(#), R(t) () les composantes selon les axes mobiles
—n
de larotation instantanée Q(t) et soient Py(t), Qu(t), Ry(t) ses com-

posantes selon les axes fixes ; ces composantes sont données comme

(") Contrairement 4 I'usage nous ne désignerons pas ces composantes par p g r pour
éviter la confusion avec la pression p.
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il est bien connu par les formules suivantes :
- —>
> dj - dk , , ,
P@t) = k-a: 7]-% = oz, + Bafly + Yavo
= (“20‘:’; + Bzﬁ;’; -+ Yz‘{:’a)»

Pyt) = QLY; + BzY; + BaY; = (YIBII + YZB; + YBB;)a

Ces notations étant choisies, écrivons I’équation du mouvement
d’un fluide visqueux incompressible et I’équation de compatibilité
cinématique sous la forme :

e p —_—>r >
_grad<U+~>——Y+vr0tV (6. 3)
P/

—_— —_

rot vy + v.rot; V = 0. (6. 4)
—
Soit V la vitesse relative rapportée au systéme mobile O; XYZ

-

et soit V la vitesse d’entrainement. Soient de méme v, et v, les
acceleratlons relative et d’entrainement. On a les relations :

- > >

V=V, +V, (6.5)
- — - -> >
Y=t Y.+ 2QAV.. (6. 6)

—
Ecrivons les composantes de la vitesse d’entrainement V, dont
nous aurons besoin, On a :
—> — -»> —>

V. (Mt) = Vo + QAOM;

—_—
les composantes de V, selon les axes Oz, Oy, Oz sont donc respecti-
vement :

a’ + Qq(z Ro( —b),
b + Rylz — a) P
¢' + Poly —b) — Qo(x —a).
On en déduit immédiatement que I'on a :

-_ >

—_
— AV, =To0t, V, = 0. : (6. 7)
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Introduisons les expressions (6.5) et (6.6) dans les équations
(6. 3) et (6. 4) en tenant compte de (6. 7). On obtient ainsi les équa-
tions suivantes :

— P - - - — — —
— grad <U + —5->> =, F Y, 1+ 2QAV, + v.rot, V, (6. 8)

— > - —_ —

-> —>
rot vy, 4 v.roty V, + rot v, -+ 2 rot (Q/\Vr> = 0. (6.9)

_>
Considérons maintenant un mouvement V* dont les composantes
selon les axes Oz, Oy, Oz sont respectivement :
Wzyzt), Nzyszi), Wiz y 2 1),

et supposons que ce mouvement soit un mouvement de fluide vis-
queux incompressible, c’est-a-dire qu’il satisfasse & I’équation de
compatibilité cinématique (6. 4) ; on a done :

—> > — >

rot v' + v.rot; V! = 0. (6. 10)

— -
A ce mouvement V' associons un second mouvement V¥ tel

—
que la vitesse relative V' par rapport aux axes O;XYZ dans ce
second mouvement ait pour composantes selon ces mémes axes :

v (XYZt)y==u"(XYZt), o (XYZ)=¢"(XYZ,
Wi (XY Zt)y = w' (XY Z1). (6. 11)

—>
Nous cherchons a quelle condition le mouvement V" est un
mouvement de fluide visqueux incompressible.
Par suite de I’équation (6. 10) on a :

— > —~ —>
rot v +- v.roty Vi = 0.

Sil’on se reporte alors & I’équation (6. 9), on voit que la condition

—>
nécessaire et suffisante pour que le mouvement V¥ soit un mouve-
ment de fluide visqueux incompressible est que I’on ait :

—> > —_— > >

rot vy, + 2rot | Q Av;’> = 0. (6. 12)
-

La vitesse absolue dans le mouvement V' est définie par :

—> > >
VE =V, VS
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les composantes de la vitesse selon les axes Oz, Oy, Oz sont done
pour ce mouvement :

u(zyzt) =a + Qolz — ) — Ryly — b)
+ w (XY Z)a + (XY Z)xy - 0 (XY Zt)ag,

vxyzt) = b + Rylx —a) — Pylz —¢)
+u(XYZOB, + XY ZR, + v (XY ZU)Bs, (6.13)

Wi zyzt) = ¢ + Pyly — b) — Qy(z — a)
+ (XY Z)y, + ' (XY Zi)y, + w' (XY Zt)y,

Dans ces formules il faut remplacer X Y Z par leurs expressions
données en (6. 2).

Nous avons donc déja obtenu le résultat suivant :

Soit donnée une solution u'(zy zt), vz yzt), wizxyzt) des
équations de Navier-Stokes ; supposons en outre que la condition
(6. 12) soit satisfaite ; alors les fonctions uw'{z yzt), ¢ (xy zt),
w(z y z2t) constituent une nouvelle solution des équations de
Navier-Stokes.

Nous appellerons la solution u', o', w', la solution primitive et la

solution u'l, o™, W' la solution dérivée (1).
-

Explicitons la condition (6. 12). L’accélération d’entrainement v,
a pour expression :
—
> —> —_> > (—> —>)
?

dQ
Ye = Y0+_d_l_/\oll\I+Q/\ Ve—VO

—>
—>

en désignant par vy, = d—tol’accéléramon du point O,. Calculons le
—_
rotationnel de v, ; on obtient facilement :

>
rot Ye = 2'&—

(1) Nous dirons aussi : mouvement primitif ou mouvement dérivé pour : solution
primitive ou solution dérivée.
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L’équation vectorielle (6. 12) projetée sur les axes mobiles O,X,
0,Y, O,Z fournit les trois relations :

aul! bu" bull

p.—Z — + R.—L =P
X +Q dY T dZ !
bVﬂ DV“ b(}ll

P.— +Q.—~ + R.—% =0,
X 1 YYY + hY/ Q
dwlt dwlt dwl!

p. L LT R.—L = R/
X T Q Y + RYA

On peut écrire ces trois relations sous la forme suivante ou figurent
les dérivées des composantes u'(zyzt), v(zyzt), W (zyzt) de la
solution primitive :

dut A dul

P.— — + R.— =P
az+Q by+ 2z ’
0! T hR

P.— . — R.—=0 6. 14
Dx+Q by+ dz Q, ( )
dwt dwl dw?

P. W+Q 14_1)\ _W:R'
or oY 2z

On voit que la transformation que nous avons cbhtenue s’applique
a toute solution w'(zyzt), v'(xyzt), w (xyzt) qui vérifie les
tquations aux dérivées partielles (6. 14).

La proposition énoncée au début du présent paragraphe se trouve
donc complétement démontrée.

I1 subsiste un grand arhitraire dans la solution dérivée (6. 13) ;
1l y figure en effet 6 fonctions arbitraires du temps soit les 3 fonc-
tions a(t), b(2), c(t) et les 3 fonctions qui fixent le tableau des cosinus
directeurs o; B; v; (done la rotation instantanée); les 3 derniéres
fonctions doivent seulement étre telles que les équations (6. 14)
soient satisfaites ().

Passons maintenant a la partie dynamique du probléme et cher-

chons comment la pression p ou plutot la quantité b + U relative

(*) Sil'on se borne A la considération de solutions réguliéres les 6 fonctions arbitraires
dont i1 est parlé ci-dessus devront tre assujetties 4 certaines conditions de régularité
afin que, la solution primitive «f, oI, wI étant réguliére il en soit de méme de la solution
dérivée um, ot wil. On voit facilement que ces conditions sont que les 6 fonctions en ques-
tion soient continues ainsi que leurs dérivées jusqu’au second ordre.
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ala solution dérivée est liée a la quantité analogue relative a la solu-
tion primitive. Posons pour simplifier :

S+ U=F.
P

Soit F'(zy zt) la fonction F de la solution primitive. L’équation
(6. 3) du mouvement s’écrit :

-— >

—> -
—grad F* = ' 4 v.rot, V. (6. 15)

Soit F¥(x y z1) la fonction F de la solution dérivée. L’équation
(6. 8) du mouvement prend la forme :

—

— - — > -> -
—grad F™ = yIF 4 vorot, V' + v, + 2Q AV, (6. 16)

- > >

La fonction vectorielle y, + 2QAVY a par hypothése son

rotationnel nul en vertu de ’équation (6.12); elle est donc le
gradient d’une fonction scalaire que nous désignerons par G :

—> - -> -
grad G = v, + 2QA VL (6. 17)

Projetons cette égalité vectorielle sur les axes mobiles O,X
—
0,Y, 0,Z. L’accélération d’entrainement vy, a pour expression :

- da —_— - > —>
Yo = Yo+ = AOM + Ald 0N
—)
> 4O — e

— Yo+ - AOM + L Q.0M O — 02O,

— .

Les projections de Daccélération v, du point O, sur les axes
proj Yo 1

fixes sont a”b"c” ; soient e f g ses projections sur les axes mohiles

qui s’en déduisent bien simplement ; les composantes de 'accélé-
-
ration d’entrainement v, selon les axcs mobiles sont donc :

e+ QZ—RY 4 (XP + YQ + ZR)P — (P2 -+ Q2 - RX,
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Finalement 1’égalité vectorielle (6. 17) projetée sur les axes O, X,
0,Y, 0,Z permel donc d’écrire les trois équations suivantes :

2%:6+Q’Z—I{’Y+ (XP -+ YQ + ZR)P

— (P24 Q*+ RYX 4+ 2Quw (X Y Zt) —2Re(X Y Z1),
3G

—D—Y;— .

G

7

(6. 18)

L’équation (6. 16) s’écrit quand on y introduit G :

— - — > —>
—grad F" == v 4 v.rot, VI' 4 grad G. (6. 19)

Rapprochons maintenant les équations (6. 15) ct (6. 19) en pre-
nant en considération les équations (6. 11) par lesquelles nous avons

—
défini V'; on en tire :
Fil(zyzt) = FYXYZ)—GIX YZ1), (6. 20)

ol la fonction G est donnée par les équations (6. 18) ; il faut rem-
placer au second membre X Y Z par leurs expressions en fonction
de zy z données en (6. 2). On devrait ajouter au second membre
de P’équation (6. 20) une fonction arbitraire de 7 ; cela est toutefors
inutile puisque les fonctions F' et F™ et la fonction G ne sont
déterminées qu’a une fonction additive de ¢ prés. La relation (6. 20)

fournit le lien entre la quantité p -+ U = F relative 4 la solution
P

dérivée et celle relative & la solution primitive.
Nous allons maintenant examiner la transformation que nous
venons d’obtenir dans quelques cas particuliers,

1. Mouvement plan.

Considérons le cas ot le mouvement primitif et le mouvement
dérivé sont tous les deux plans. Dans ce cas'on a :

P(t) = Q@) = 0.
Les équations (6. 14) se réduisent alors & :

R =0,
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ce qui montre que l'unique composante R de la rotation instan-
tanée doit étre égale & une constante « :

R = o.

Nous venons donc d’obtenir le résultat suivant : la transformation
est applicable &4 tout mouvement plan sans exception ; la rotation
instantanée R est constante.

Le mouvement des axes mobiles O;X, O,Y est défini par les
coordonnées a(t) et b(t) de I'origine O, et
par I’angle 6(z) des axes Ox et O,X.

La rotation instantanée R est donnée
en général par :

do

Fiec. 4.

en choisissant convenablement 1'instant
initial on a donc :
0 = wt.
Les formules (6. 2) deviennent ici :
X = (z —a) cos .(,Ot+(y—b) sin et (6. 21)
Y = —(z-—a)sin ol + (y — b) cos wl.

Enfin les formules (6.13) qui donnent la solution dérivée u'(x y t)
v"(z y t) associce a la solution primitive u'(z y t), ¢v'(x y t) s’écrivent :
vz yt) =a — o{ly —b) + u{(X Y ¢) cos wt — (XY £) sin wt,
pMaeyt) =b" + wlz—a) + (X Y1) sin of + ¢(X Y 1) cos wl;

(6. 22)
dans ces formules il faut remplacer au second membre X et Y par
leurs expressions (6. 21).

Le résujtat obtenu peut donc s’énoncer dans le cas actuel de la
maniére suivante :

Soit donnée une solution u'(xy t), vi(x y t) des équations de Navier-
Stokes pour le cas du moucement plan ; les fonctions u"(x y 1), vi(x y t)
données par (6.22) constituent une nouvelle solution de ces équations.

On voit que la solution dérivée contient deux fonctions arbi-

traires de ¢ : a(t), b(t) et une constante arbitraire « ().

(*) Silon se borne & la considération de solutions réguliéres les fonctions a(f) et b(r)
devront étre assujettics & étre continues ainsi que leurs dérivées jusqu’au second ordre.
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Passons maintenant & la partie dynamique du probléme ; la

relation (6. 20) entre les quantités F = P -+ U prend ici la forme :
@

Fzyt) =F(X Y1) — G(X Y 0.

Les équations (6. 18) dont 'intégration donne la fonction G(X Y ¢)
se réduisent aux suivantes :

WG

,a_)i =e— X —20¢{(X Y1),

. (6.23)
ﬁ — f— 0)2Y + 2mu’(XYl).

Tous ces résultats peuvent également s’exprimer en utilisant la
fonction de courant ¢(x ¥ t) liée aux composantes de la vitesse par
les relations :

oy oy

== — =

oY dx

Soit J'(z y ¢) la fonction de courant de la solution primitive ; les
équations (6. 22) montrent aisément que la fonction de courant
¢z y t) de la solution dérivée a pour expression :

vugayt = ay—ve— 5| G—ar + g— b2 |
4 q)l[(g;—a) cos ot + (y—b)sin wf, — (— a)sinwt + (y — b) cos wt, t], (6.24)

Si on utilise la fonction de courant le résultat que nous avons
obtenu s’exprime donc de la maniére suivante :

Soit donnée une solution '(x yt) de Uéquation de compatibilité
cinématigue (2. 2) ; la fonction {"(x y t) fournie par (6. 24) est une
nouvelle solution de cetie équation.

Quant a la partie dynamique du probléme, les équations (6. 23)
s’intégrent immédiatement si on utilise la fonetion de courant et
on obtient pour la fonction G en remplacant X et Y par leurs
expressions (6. 21) :

2
6wty [ @oap i - |
+ 2 mq;‘[(x— a) ¢os wl + (y— b)sin wi, —(x— a)sin wl 4 (y— b) cos o, t].

I est facile de voir ce que devient ’expression (6. 24) si on emploie
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les coordonnées polaires r et 6 au lieu des coordonnées cartésiennes ;
soit ¢*(r 0 t) la solution primitive ; posons :

Pt = (x—a) + (y — b)%
y—b

lg o =
xr—a

La solition dérivée a pour expression :
Yoy =ay—ba ——-;.pz + o, 0 — wt, 1) 3 (6.25)

le second membre de (6. 25) est fonction de r 0 ¢ par 'intermédiaire
de z, y, p et @ qui s’expriment bien simplement en fonction de r 6 ¢.

Nous allons maintenant appliquer la transformation & quelques
mouvements plans connus pour en tirer des mouvements nouveaux,

10 Prenons d’abord comme mouvement primitif le mouvement
plan permanent par droites paralléles ; on a :
' = Ay® 4 By? - Cy, (% 1)

A B C désignant des constantes arbitraires. La solution dérivée qui
s’en déduit s’écrit d’apres (6. 24) :

WU = a'y — bz — ;[(x — a)? 4 (y — b)*| -+ AP + B+ €,
(6. 26)

ol ¢ = a(t) et b = b(t) désignent des fonctions arhitraires de t et ot
I'on a posé

f=—(z—a)sinat + (y — b) coswl.

Dans le nouveau mouvement (6. 26) que nous venons d’obtenir
la fonction de courant esl un polyndéme du 3¢ degré en x et y, les
coefficients étant des fonctions de t. Le mouvement (6. 26), tout
comme le mouvement (4. 1) dont il dérive, posséde la propriété
de convenir aussi bien & un fluide parfait qu’a un fluide visqueux.

20 Prenons comme mouvement primitif le mouvement plan per-
manent par cercles concentriques ; on a :

W' = Ar?Logr + B Logr + Cr?, (4. 2)

A B C désignant des constantes arbitraires. D’aprés (6. 25) la solu-
tion dérivée s’écrit :

" =a'y — bz + Ap? Log p + B Log p + Cg?, (6.27)
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ou a et b désignent des fonctions arbitraires de ¢ et ol p est donné
par

o = (r—a) + (g — b)%

Le mouvement (6. 27), tout comme le mouvement (4. 2) dont il
dérive, posséde la propriété de convenir aussi bien a un fluide par-
fait qu'a un fluide visqueux (1).

3° Prenons comme mouvement primitif le mouvement perma-
nent par droites concourantes ; on a :

$' = F(8),
la fonction I7(0) satisfaisant & ’équation différentielle :
vF" + 4vF' - F2 = (,

ol C désigne une constante; comme on I’a vu, F’ s’exprime d’ailleurs
par la fonction elliptique pu. Si nous appliquons la transformation
a4 ce mouvement, nous obtenons d’aprés (6.25) le mouvement
dérivé :

T =a'y— bz — % p% + F(o — wt), (6. 28)

ou @ ct b désignent des fonctions arbitraires de t et ol p et ¢ sont
donnés par :
y —b

r—a

# =l by —b, e =arctg

4° On peut encore appliquer la transformation aux mouvements
(4. 9) et (4. 10) de M. Jeffery : la fonction de courant du mouvement
dérivé s’écrit immédiatement. De méme on pourrait prendre comme
mouvement primitif le mouvement (4. 13) de M. Oseen : on obtien-
drait un mouvement ‘¢ pseudo-turbulent *’ non permanent.

50 Prenons comme mouvement primitif le mouvement (4. 15) ;
ona:

¥ = Fa)y + Ga), (4. 15)

les fonctions F(r) et G(r) satisfaisant aux équations différentielles

() Tlest aisé de voir que le fait que nous venons de constater sur les solutions (6. 26) et
(6. 27) est général : la transformation n’altére pas la propriété du mouvement de convenir
a la fois aux fluides parfaits et aux fluides visqueux ; si le mouvement primitif posséde
cette propriété, il en est de méme du mouvement dérivé. La chose est évidente d'aprés
une remarque précédente (3¢ note du présent paragraphe).
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(4. 16) et (4. 17). Appliquons la transformation & ce mouvement ;
d’aprés (6. 24) la solution dérivée s’écrit :

Yr=a'y —bx — %[(I —a)? + (y — b)z:l + FX)Y + G(X),
(6. 29)
ou a et b désignent deux fonctions arbitraires du temps et oltl’on a:
X = (x —a) cos ot + (y — b) sin wt,
Y = —(z—a) sin w? 4 (y — b) cos wt.
La solution (5. 16) donnée par M. Bateman n’cst qu’un cas par-

ticulier de la solution (6. 29); prenous en effet dans cette derniére

solution :
o =0, a=—aual b=20

? ?

o désignant une constante ; clle 8’¢éerit :
Y = —ay + F(z + at)y + Gla + ),

ce qui est bien la solution (5. 16). Cette derniére est donc la trans-
formée dans la transformation actuelle de Ia solution (4.15); en
particulier la solution (5.19) est la transformée de la solution (4. 18).

6° Prenong comme mouvement primitif le mouvement (5. 4) de
M. Taylor ; on a done :

' = e F(z y) (5. 4)
la fonction F satisfaisant a I’équation :
22F 2F
s = kF. (5. 5)
o dyt

Appliquons la transformation & ce mouvement ; d’aprés (6. 24)
la solution dérivée 8’¢éerit :
(&)
po = ay—vz— gl @—ap+ b |
+ eVt F [(m—-a) c0s &l + (y—b)sin wf, — (z—a)sin wt + (y—Db) cos mt], (6. 30)
ol ¢ et & désignent deux fonctions arbitraires de ¢.
La solution (6. 30) que nous venons d’obtenir peut aussi s’écrire

sous une autre forme si on utilise les coordonnécs polaires ; la solu-
tion primitive est dans ce cas de la forme

¢1 — evkt_F(,. e)’
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la fonction ¥ vérifiant 'équation :
X¥F 13 1 ¥F
o = k. 5.5
Dr2+r ar  rE a6 (6.5a)
D’aprés (6. 25) la solution dérivée s’écrit :
qJ“:a’y——b'x—%)'pZ%F(P, ® — ol), (6.31)
ot I'on a posé
?=(x—a)P+ (y — b
y—b
z—a

@ = arc tg

Les mouvements (5. 21) et (5. 28) donnés par M. Bateman ne sont
que des cas particuliers de la solution que nous venons d’obtenir.
Supposons en effet que I'on prenne :

a =0, ©w=0;
la solution (6. 30) s’écrit :
Y = — bz | e F(x, y — b),
la fonction F vérifiant I'équation (5.5); or ceci n’est autre aux

notations prés que la solution (5. 21) (%).
De méme prenons

a=b=0
dansla solution (6. 31) ; on a alors :
p=r, o =90
et la solution (6. 31) s’écrit :
i —— —;—)-rz He F(r, 0 — wl),

(*) On obtient une famille un peu plus générale que la famille (5. 21) de M. Bateman
en généralisant I’hypothése qui y conduit et en posant au lieu de (5. 20) :
‘J) = ait)x + a, )y + b(t)-Aqu-
On trouve encore que la fonction 4(¢) doit se réduire & une constante ; la fonction de
courant s’écrit tous calculs faits :

b= a,(z + a,(t)y + evkl(I)(z——-fagdt, y + jaldl), (5.21 a)
k désignant une conslante et Ia fonction P satisfaisant & 'équation :
B,D = k.

Cette solution plus générale que (5. 21) se déduit comme elle de la solution (5. 4) de
M. Taylor par la transformation ci-dessus : il suffit de faire ¢ = 0 dans la solution (6. 30)
pour I'obtenir.
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la fonction F vérifiant I’équation (5.5 @), ce qui n’est autre, aux
notations prés, que la solution (5. 28).

Les solutions (5. 21) et (5. 28) de M. Bateman sont donc les trans-
formées de la solution (5. 4) de M. Taylor.

2. Mouvement non plan.

Si le mouvement n’est pas plan la transformation s’applique & la
classe des mouvements qui satisfont aux équations (6. 14). Cette
classe est trés générale comme on va le voir sur les cas particuliers
suivants.

—>
10 Supposons que la rotation instantanée Q soit nulle, c’est-a-
dire que l’on ait :

autrement dit le mouvement des axes mobiles se réduit & une trans-
lation. Dans ce cas les équations (6. 14) sont satisfaites quelle que
soit la solution primitive wlzyzt), v(zyzt), w{zxyzt). Lu
solution dérivée donnée par (6. 13) est constituée ici par :

uzyzt)=a + ullx —a, y—>b, z—e¢,t),
vMNeyzt) =b -+ oz -—a, y—b z—e¢t), (632
wizyzt) =¢ 4+ wix—a, y—b, z—e¢, t);

dans ces expressions a = a(t), b = b(t), ¢ = c(f) désignent des
fonctions arbitraires de ¢£. On a donc le résultat suivant :

Soit u(zyzt), v(zyzi), wizxyzt) une solution quelconque
des équations de Navier-Stokes ; les fonctions u™(z y z t), vz y 2 1),
w'(z y zt) données en (6. 32) constituent une nouvelle solution
de ces équations.

20 Supposons ensuite que les composantes P Q R de la rotation
iustantanée soient des constantes absolues, indépendantes du temps.
Sans restreindre la généralité de la question on peut toujours sup-
poser qu’'on a fait un changement d’axes de telle maniére que I’on
ait :

P=Q=0,

la composante R étant seule différente de zéro (et constante). Les
équations (6. 14) se réduisent alors & :

wh T !
Y 0z - 02

:0’
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cest-a-dire que u, ¢, w' doivent étre de la forme :

u'=u'(zyt), vl = ovl{xzyt), w=wl(zyt).

11 s’agit 14 d’une classe de mouvements que nous rencontrerons
plusloin (§ 15 et § 32) et quenous appellerons mouvements ¢ pseudo-
plans de deuxiéme espéce . La transformation est donc applicable
a tous les mouvements de cette classe pourvu que 'on prenne :

P=Q=0, R = Cte,

La solution dérivée s’obtient par les formules (6. 13) ; elle n’est
d’ailleurs elle-méme un mouvement pseudo-plan de deuxiéme espéce
que si la direction invariable de Yaxe mobile O,Z est paralléle & Oz.



CHAPITRE III

NOUVELLES INTEGRALES EXACTES
DU MOUVEMENT PERMANENT

A. MOUVEMENT PERMANENT PLAN.

7. Soient ¢ et y deux fonctions harmoniques conjuguées ; nous
nous proposons de rechercher les solutions pour lesquelles la fone-
tion de courant est de la forme

b = F(o) + G(») (7.1)

Nous supposons de plus que @ et b selon la notation de M. Hamel
sont constants ; rappelons que les quantités a et b sont définies
par 'équation :

d?w
dz?

T Jde\2
(dz
o w(z) = w(z 1 ty) désigne la fonction analytique ¢ + iy.

Quand a et b sont constants les fonctions ¢ et y ont pour expres-
sion :

+

(4. 4)

2
2+b2(aL0gr+b6), Y = 2+b2(bL0gr—aB) (4. 6)

si a2 + b2 £ 0 et

?:

¢ =7, X=1Y (4'7)

si a et b sont tous les deux nuls.

Supposons d’abord qu’aucune des deux quantités a et b ne soit
nulle. Nous allons voir que dans ce cas on est conduit comme seule
possibilité a la solution de M. Oseen :

¢ = F(g) + Cy. (4. 13).
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En portant I'expression (7.1) dans I'équation de compatibilité
cinématique (4. 3) on obtient I’équation :
vF'7 + 2avF" + v(a? -+ 6%)F" — bF'F”
-+ G — 26vG" +- v(a? + BB)G" — aG'G”
-+ F'(G" — bG") — G'(F™ 4 aF") = 0.
(7. 2)

Dérivons cette équation d’abord par rapport & ¢ et ensuite par
rapport & x. Nous obtenons :

F'(G"™ — bG") = G"(F™ + aF™). (7. 3)
Deux cas sont possibles :
10 " =0 ou G" = 0 ; on a alors la solution (4.13) ;
20 F”.G" £ 0 ; ’équation (7. 3) donne alors les deux suivantes :
F + aF" — KF” = 0, (7. 4)
GY —G" — KG" =0, (7.5)

ot K désigne une constante. Si on tient compte de ces deux rela-
tions, I’équation (7.2) se décompose en deux autres dont nous
n’écrivons que la premiére :

VF& + 2avF" + v(a® + b%)F" — bF'F" + AF' = B, (7.6)

A el B désignant des constantes. Il est facile maintenant de voir
que les équations (7. 4) et (7. 6) ont pour seule solution commune :
F" = (,

C désignant une constante, ceci en supposant comme nous l’avons
dit qu'aucune des deux quantités a et b n’est nulle. A cetle solution

ne correspond d’ailleurs quun mouvement irrotationnel.

Donc quand aucune des deux quantités a et b n’est nulle la seule
solution possible est la solution (4. 13).

Supposons maintenant que I'une au moins des deux quantités a
et & soit nulle. Sil’une de ces quantités seulement est nulle ’expres-
sion (7. 1) peut s’écrire :

= F(Log r) + G{0). (7.7)
Si @ et & sont tous les deux nuls 'expression (7, 1) s’éerit :
¢ = F@) + Gly). (7.8)

Nous allons examiner ces deux cas duns les deux paragraphes
survants.
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8. Considérons d’abord le cas ol la fonction de courant est de la
forme :
= F(Log r) + G(0). (7. 7)
L’équation de compatibilité cinématique s’écrit :
vETV — 4vF" ++ 4vF" + vG'Y + 4vG" 4 2G'G”
+ F'G" — G/(F" — 2F") = 0. (8.1)

Dérivons d’abord par rapport 4 Log r, ensuite par rapport & 0 ;
nous obtenons :

FII. GIV — GI!(FIV _ 2FI”). (8' 2)

Trois cas sont possibles :

10 G" = 0 ; dans ce cas il est facile d’expliciter la solution qui
rentre dans une famille connue ; en effet le tourbillon ne dépend que
de r puisque I'on a en général :

1
Ay = = (F" + G").

On a les mouvements suivants qui sont des cas particuliers de
la solution (4. 10):

¢ =vB0+ Cr®*2? 4 Dr2 4- E Log r si B2 -—2.
et ¢ =—2v0 + C(Logr)2+ Dr2 4+ Eliogr siB=—2.

On a déja vu que si on désire que la quantité P -+ U soit uni-

forme, il faut prendre D = 0 dans ces solutions.

20 F’ = 0 ; dans ce cas la fonction de courant est de la forme :
$ = A.Log r 4+ G(0), (8.3)

A désignant une constante et la fonction G(0) satisfaisant i I’'équa-
tion :

VG 4 AG" 4 4vG' + G = K. (8. 4)

Si le fluide s’étend a4 un domaine o1 6 peut varier de 0 & 2% 'uni-
formité de la vitesse exige que G’ soit uniforme ; Ia pression est
alors elle-méme uniforme.

Remarquons que cette solution (8.3) est du type (4. 13) mais
ne renire pas dans les catégories effectivement examinées par
M. Oseen puisqu’il faudrait poser pour obtenir (8.3) @ = 0 dans
les formules (4. 6) ce qui entrainerait avec I’hypothése C = 2av
de M. Oseen : G = 0,
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3° Enfin supposons que l'on ait F”. G" £0. Alors I’équation
(8. 2) donne les deux relations :

F” _ 2F" — KF' + N, (8. 5)
G" — KG' + M, (8. 6)

K M et N désignant des constantes. En portant ces expressions
dans I’équation (8. 1) on voit que l'on doit avoir :
(K + 4pvG" 4+ 2G'G" — NG’ = P,
P désignant une constante. On se convaine facilement que cette
équation et 'équation (8. 6) ne sont compatibles (en mettant de
c6té une solution 4 tourbillon constant) que si G” = 0, ce qui a été
exclu.
Finalement on voit donc qu’outre des solutions connues on
n’obtient comme solution du type (7. 7) que la solution (8. 3)-(8. 4).

9. Cherchons maintenant les solutions pour lesquelles la fonction
de courant est dec la forme

¢ == F(z) + Gly). (7.8)
L’équation de compatibilité cinématique s’écrit :
yFY + Gy +- F'G" —G'F" = 0. 9. 1)

Une dérivation par rapport & z suivie d’une dérivation par rap-
port & y donne :

F'G"Y = G"F™.

Les cas possibles sont les suivants :

10 G" = 0 ; alors A,y ne dépend que de z; on a donc un cas par-
ticulier de la solution (4. 9) ; d'une maniére précise la fonction de
courant a pour expression :

§ = vBy + Ce®* + Da? + Ex, (9. 2)
B C D E désignant des constantes arbitraires,

20 F” = (0 ; on a encore un mouvement du méme genre ; la fonc-

tion de courant est :

§ = vBx + Ce— B 4 Dy? + Ey. 9.3)
30 F”.G” # 0 ; alors on a les deux équations :
FIV — KF// — 0, GIV — KGV/ — 0’

K désignant une constante. Trois cas sont possibles :

a) K = 0; on a affaire & un mouvement ol A, { et le Jacobien
de I’équation (2. 9) s’annulent séparément, c’est-a-dire & un mouve-
ment qui convient a la fois aux fluides visqueux et aux fluides par-
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faits. On ne peut donc avoir que des mouvements & tourbillon
constant (ici ¢ = Az? 4 By® + Czx + Dy), des mouvements par
droites paralléles ou enfin des mouvements par cercles concen-
triques qui ici sont d’ailleurs & tourbillon constant.

b) K = ?, o désignant une constante réelle. Les fonctions F
et G sont de la forme :

F = Ae®™ | Be ®* |- Cz, G = A® + B -+ Cyy, (9.4

les grandes lettres désignant des constantes.
En portant les expressions (9. 4) des fonctions F et G dans I'équa-
tion (9. 1) on obtient les mouvements suivants (1) :

b= vo(z -+ y) + Cye® + Coeo,

= vo(@ —y) + Cie @ -} Coe Y.

(9. 5)

On obtient en outre des cas particuliers des solutions (9. 2) et
(9. 3).

¢) K = — w?; on voit facilement que dans ce cas on n’a aucune
solution nouvelle.

Les solutions du type (7. 8) sont ainsi complétement examinées ;
les seuls mouvements nouveaux obtenus sont les mouvements
(9. 5). En méme temps le probléme de la recherche des solutions
du type (7. 1) se trouve complétement résolu.

10. Proposons-nous de rechercher des mouvements résultant de
la superposition de deux champs de vitesses dont nous supposons
le premier potentiel ; le second champ pourra étre considéré comme
une ‘‘ perturbation ”; nous nous efforcerons de déterminer cette
perturbation par des conditions aussi simples que possible.

La fonetion de courant pour un tel mouvement sera de la forme :
b=r9+uy
la fonction ¢ correspondant au mouvement potentiel :
AZ(P = 07
et u étant la perturbation. L’équation de compatibilité cinéma-
tique s’écrit :
D(p, Ayu) D(u, Ayu)

mﬂ+lmﬂ)+lmﬂ)=a (10. 1)

(") Les deux solutions (9. 5) se déduisent 'une de I’autre par une rotation des axes

r1
de - -
2
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Si nous imposons 4 la perturbation z la condition relativement
simple :
AZ"’ = f(u)v

on voit que I'équation (10. 1) devient linéaire en w. Le systéme
d’équations a satisfaire est finalement le suivant :

Aye — O, (10. 2)
VA - Dl()qzl’v—é;j)u) —0, (10. 3)
Ay = flu). (10. 4)

D’ailleurs on pourrait remplacer ’équation (10. 2) par la suivante :
Ao = K, (10. 5)

k désignant une constante sans changer les deux autres équations,
Nous allons donner deux solutions particuliéres du systéme ci-
dessus.
Considérons d’abord le cas particulier ot I'on a :

¢ = az,

a désignant une constante arbitraire. La fonction u doit satisfaire
aux deux équations :

Agu = f(u), (10. 4)
N G (10. 6)
oy

Nous choisissons une solution particuliére de ce systéme en rem-
placant I’équation (10.6) par la suivante :

o
vAgu + a— =0, (10. 7)
oy

La comparaison des équations (10. 4) et (10. 7) montre que la
fonction u est de la forme :

u = F(y 4 «),

F désignant une fonction arbitraire de son argument et « une fonc-
tion arbitraire de z :

o = &(2).

Si on porte cette expression de u# dans I’équation (10. 7), on voit
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en mettant de coté les mouvements irrotationnels ou & tourbillon

constant, que u est de la forme :
b= ]c(x)eKy,

f(z) désignant une fonction de z et K une constante non nulle
Enfin la fonction j(z) se laisse elle-méme facilement déterminer
et on obtient les solutions suivantes :

} aK aK
10 si KZ 4- — < 0, en posant ? = — ( K% - >
v

Y = ax + (C, ch oz + C, sh wz)eX (10. 8)

. akK akK
20 si K& + — > 0, en posant «? = K2 - — :
v v

§ = ax + (C, cos wx -+ C, sin wx)eXV ; (10. 9)

30 enfin si K 4+ 2 =0 :
v

U= az + (Cyz + Cyle . (10. 10)

Dans ces solutions (') C, et C, désignent des constantes arbi-
traires. Des calculs faciles donnent pour chaque cas la pression. On

trouve pour la pression, ou plutét pour la quantité P -+ U corres-

pondant respectivement aux solutions (10. 8), (10. 9) et (10. 10)
les expressions suivantes :

‘1; LU = 20,0,0%K0 L Gy,

p 1 2 AP 2 2Ky
;+U = — 5 (C} + Cut™ + C,,
p 1 o o,

; ‘+— U == — icle v ‘]L C3.

Dans ces formules C, désigne une constante arbitraire. On voit

que la quantité b - U ne dépend que de .
P

(1) Les solutions (9.5) rencontrées précédemment sont des cas particuliers de Ia solu-
tion (10.8) soumise préalablement & un changement d’axes.
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Nous allons maintenant indiquer une autre solution particuliére
du méme genre que la précédente. Nous considérons cette fois les
équations (10. 3), (10. 4) et (10. 5) au lieu de (10. 2) et nous prenons
pour ¢ la solution particuliére suivante de ’équation (10. 5) :

— 2
¢ = ars,

a désignant une constante arbitraire.
La fonetion u doit satisfaire aux deux équations :

Ayu = f(u), (10. 4)
vAu + 2a M?S“) = 0. (10. 11)

Nous choisissons une solution particuliére de ce systéme en rem-
placant I’équation (10.11) par la suivante :

du
20

La comparaison des équations (10. 4) et (10. 12) montre que z
doit étre de la forme :

vAgu + 2a — = (. (10. 12)

u = F(0 4 o),

F désignant une fonction arbitraire de son argument et « une fonc-
tion arbitraire de r :
o = or).

En portant cette expression de u dans I’équation (10. 12) on voit
en mettant de coté les mouvements irrotationnels que 'on doit

avolr :
F"— KI" =0,

K désignant une constante réelle. Si K = 0 on obtient un mouve-
ment ot le tourbillon ne dépend que de r, ¢’est-a-dire un cas parti-
culier de la solution (4. 10). Supposons K # 0; la fonction u est
de la forme :

u = f(r)e?,

la fonction f(r) satisfaisant a ’équation :

2qK K2> /

— 0. (10. 13)

v r2

1
]'/I _+_ ;_/I + (
Finalement on a donc la solution :

$ = ar? + f(r)eXb, (10, 14)
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la fonction f(r) satisfaisant & 1'équation (10. 13) qu’on peut écrire

. o 20K\ %
en prenant comme variable indépendante R = | — ) .r:
v

LU S A RS S W
ﬁz‘ﬁﬁa‘( we)f =00

la solution de cette équation s’exprime par des fonctions de Bessel
d’ordre purement imaginaire. Quant & la pression on trouve ’expres-
sion :

- 2
P r v

Si le fluide s’étend & un domaine ol O peut varier de 0 & 27 les
vitesses fournies par la solution (10. 14) ne sont pas uniformes ().

B. MOUVEMENT PERMANENT DE REVOLUTION,

11. En mouvement permanent plan ou I'équation de compati-
bilité cinématique s’écrit :

g 4 DA

= 2.
D(x, y) 0, 2.9)

si on suppose que le tourbillon ne dépend que de z seul ou de 7 seul,
¢’est-d-dire si on fait les hypothéses :

Doy = flz)  ou Ay = [(r),
on obtient les solutions (4. 9) ou (4. 10) de M. Jeflery. Proposons-
nous d'appliquer le méme procédé au mouvement permanent de
révolution. L'’équation de compatibilité cinématique s’écrit ici
en coordonnées cylindriques :

D <¢, 5 D2¢>
vDed + r———w — 0. (3.9)
On voit qu’'au point de vue structure de 'équation ce qui joue
maintenant le réle de Ay ¢’est la’quantité :
1
-+ Dad.

r2

(1) Les solutions (10. 8), (10. 10) et (10. 14) pourraient aussi étre obhtenues en faisant
en mouvement permanent des hypothéses analogues aux hypothéses (5. 20) et (5. 27) de
M. Bateman,
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Les hypothéses qui correspondent a celles de Jeffery sont done
les suivantes :

1
S Dab = 1), (11. )
1
r__z. Dz(,p = f(z). (11. 2)

Les intégrales qui correspondent a la condition (11.1) ont été
toutes déterminées [(4. 22)]. Proposons-nous d’examiner les mouve-
ments qui satisfont a la condition (11. 2). Si on introduit cette con-
dition dans I’équation de compatibilité cinématique, celle-ci fournit
la relation :

wrf" + §.f' = 0. (11. 3)
Deux cas sont possibles :
10 ou bien l'on a f' = 0, c’est-a-dire :
D¢ = Kr?,

K désignant une constante : ¢’est 14 une classe de mouvements déja
rencontrée [(4. 20)];

20 ou bicn l'on a f' # 0; dans ce cas I’'équation (11. 3) montre
que la fonction de courant doit &tre de la forme : _
$ = F(z).r2 4 G(a). (11. 4)

Examinons directement les mouvements du type (11.4) sans
faire 'hypothése (11. 2). En tenant compte de la condition (11. 4)
I’équation de compatibilité einématique fournit les deux relations :

vFI¥ 4 2FF” =0, (11.5)
G" = 0.
11 s’ensuit que I'on a :
Dy = F'(z).r%,
c’est-a-dire une relation de la forme (11. 2) : tous les mouvements

du type (11.4) satisfont donc également & la condition (11. 2).
Finalement nous avons donec la solution nouvelle :

Y = F(z).r2 4+ Az, (11. 6)

A désignant une constante arbitraire et la fonction F(z) satisfaisant
4 I’équation (11. 5) qu'on peut d’ailleurs intégrer une fois et écrire :

vF" 4+ 2FF" — F'2 = B; (11.7)
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B désigne une constante arbitraire. La pression se laisse facilement
calculer ; on trouve en désignant par C une nouvelle constante
arbitraire :

B Al
Piv=Cptl o —9F f .
P 2 2 r
L’équation (11. 7) admet la solution particuliére
2v
F=—
z

a laquelle correspond pour la fonction de courant ’expression :
r2
U= 2v.— -+ Az (11. 8)
z

En faisant A = 0 on a en particulier la solution :

2
U=, (1. 9)
Z

Cette solution peut servir & représenter 1’écoulement & travers
un vase parabolique percé d’un

= orifice en son sommet. Les trajec-
toires sont des paraboles d’axe Oz

A et de sommet O ; au point O la

vitesse est infinie. Le mouvement

est tourbillonnaire ; la compo-
sante unique du tourbillon nor-
male au plan rz et dirigée dans le

r sensdes 0 croissants a pour valeur:

r
Fre. 5. Ea — 2\,_7;.
4

Si on suppose que la parabole OA d’équation

T =K

4

est une paroi, le débit a travers le paraboloide de révolution de
méridienne QA est donné par :

Q = 4nvK.

A chaque vase correspond done une seule valeur du débit. Il
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y a glissement sur la paroi; la grandeur de la vitesse y est donnée
par :
_AvK 16vE

3

VZ

z 22

On voit que pour un débit donné cette vitesse est aussi petite
qu’on le veut pour des valeurs suffisamment grandes de z ; d’autre
part pour un méme z ’adhérence est d’autant plus parfaite que le
débit est plus petit. La pression est donnée par :

p 4v2
Pru=—"01o
P z

C désignant une constante.

12. On sait qu’en mouvement plan il existe des solutions de la
forme

¢ = F(9). 7 + G(9), (4. 14)

@ et x désignant deux fonctions harmoniques conjuguées. Le réle
du Laplacien dans le mouvement plan est joué dans le mouvement
de révolution par l'opérateur D,. Essayons donc de trouver des
mouvements de révolution de la forme (4. 14) ol les fonctions @ et y
au lieu d’étre harmoniques conjuguées seront astreintes a étre
solutions de I'équation

Dy = 0;

de plus les courbes ¢ = Cte et y = (e seront supposées orthogo-
nales.
Si on considére les coordonnées cylindriques on peut prendre :

¢ =r? * =%
On a donc les solutions de la forme :
v = F(r)z + G(r),

qui ont été rencontrées par MM. Witoszynski et Szymanski [(4. 23)].
On a aussi les solutions de la forme :

U = F(a)? + G(2) ; (11. 4)

elles ont été étudiées au paragraphe précédent.
Si nous passons aux coordonnées en o, on peut prendre :

¢ =o0, x=4q
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On a les mouvements ou la fonction de courant s’éerit :
Y = F(0) ¢ + Glo). (12. 1)

Nous allons examiner ces mouvements. Si nous portons cette
expression de v dans ’équation de compatibilité cinématique (3. 10),
nous obtenons les équations :

v[(l — aﬁ)F"]” + FF” 4 2vF" + 3F'F" = 0, (12. 2)
F'G" = 0, (12. 3)
G" =0. (12. 4)
L’équation (12. 3) montre que l'on a ou bien F” = 0, ou bien
G’ = 0. 51 'on prend ¥” = 0 le mouvement est irrotationnel ; en

effet de (12. 1) on déduit que :
(1 —e®)F" (1 —0o3)G"

Dy == + ) ?
q q
el en tenant compte de Véquation (12. 4) :
1 — o2
Dy = S
q

Reste donc la possibilité G’ = 0 ; dans ce cas on peut prendre
G = 0 puisque la fonction de courant n’est déterminée qu’a une
constante additive prés. Finalement on voit que la fonction de
courant est de la forme :

Y = F(o).q, (12, 5)

la fonction F satisfaisant a I’équation différentielle (12. 2).
I’expression (12.5) montre que les lignes de courant sont des
courbes homothétiques de 1'une d’entre elles, le centre d’homo-
thétie étant O.
L’équation (12. 2) s’intégre immédiatement trois fois et devient
une équation de Riccati :

(1 — 6)F' -+ 4voF + F2 = Ac? + Bo + C, (12.6)

A B C désignant des constantes arbitraires (1).

() Mon manuserit ¢tait achevé quand j'ai eu connaissance du contenu d’un court
travail de M. Slioskin. — Uber etnen integrierbaren Fall der vollstindigen Bewegungs-
gleichungen einer ziihen Fliissigkeit, Wiss. Ber. Moskauer Univ. H. 2, pp. 89 - 90 (1934)
ou cet auteur fait 'hypothése (12. 5) et obtient une équation équivalente & (12. 6).
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-
Les composantes de la vitesse suivant les vecteurs unitaires ¢

e
et ¢, (fig. 2) ont pour expression :
1 1 F
¢, =-F, Ug o= — r——— -

Si on ne veut pas que ’axe Oz soit une ligne de sources, il faut
que I’on ait :
F(+=1)=0.

L’équation (12. 6) montre qu'une condition nécessaire pour qu’il
en so0it ainsi est que les constantes A B C satisfassent aux relations :

B =0, A=—C (12.7)
L’équation (12. 6) devient alors :
2v(1 — o?)F’ 4 4voF + F2 = A(a® —1). (12.8)

Supposons d’abord que I’on ait

A=0.
La fonction de courant ¢ a alors pour expression :
1 — o2
p— 2 - .
Yo=2v———y,

a désignant une constante. En particulier si on prend ¢ =0 la
fonction de courant s’écrit en revenant aux coordonnées cylin-
driques :

r
$ o= 2v.—;

z

c’est la solution déja rencontrée en (11. 9).
Supposons maintenant que

A £ 0.
L’équation (12, 8) admet comme solution particuliére :
F,=—4vs
pourvu que 'on ait : A = 8v2; la fonction de courant a dans ce

cas pour expression :

1 —1
§ = 8vq[(1 — ¢%) Log te

+ b1 —o?) + 26 — 4vqo
1—¢o

ol b désigne une constante,
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Si on ne s’astreint pas aux conditions (12. 7) on a des écoulements
ou I'axe Oz constitue une ligne de sources. Par exemple 1'équa-
tion (12. 6) admet la solution particuliére

F, = 2vc,
c désignant une constante pourvu que I’on ait :
A =0, B == 82, C = 4vic2
On obtient alors pour la fonction de courant l’expression :
A (a)
=|2v¢e +2 (1 —06?) -} ——
b= [2e 2 = 1 T30
ou Ja fonction k(o) est telle que

, . c—1\°
h(c)——<c+1> .

On pourrait d’une maniére analogue et sans difficulté expliciter
la solution qui correspond aux valeurs des constantes A, B, G pour
lesquelles I'équation (12. 6) admet une solution particuliére de la
forme :

F,=ac+ b

a et & désignant des constantes (2).

13. Sion considére I’équation de compatibilité cinématique (3. 10)
écrite en coordonnées en o, I’hypothése analogue & (11. 1)-(11. 2)
consiste & poser :

Dyt = ¢*.f(o), (13.1)
ou bien
Doy = (1 — o*)f(g)- (13.2)
En faisant ces hypothéses on constate que I'on est conduit &
Dy = Kr?;

on n’a donc aucune famille nouvelle,
On pourrait aussi comme en mouvement plan (§ 9) essayer de
trouver pour le mouvement de révolution des solutions de la forme :
y = F(r) + G(2). (13. 3)

Des calculs faciles montrent que la seule possibilité est :

Dyy = f(r).
On ne trouve donc que des solutions entiérement déterminées

[(4. 22)].

(*) On trouvera plus loin (§ 29) une solution de la famille ci-dessus rencontrée inci-
demment.
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C. MOUVEMENT PERMANENT SPATIAL,
14. Mouvement pseudo-plan de premiére espéce.

Un mouvement plan est celui qui par définition satisfait aux deux
conditions suivantes :

10 les trajectoires sont situées dans des plans paralléles (par
exemple) au plan 20y, c’est-a-dire I’on a :

w=20;

20 le mouvement est identique dans les divers plans paralléles,
c’est-a-dire les composantes de la vitesse ne dépendent pas de z.

Ces deux propriétés ne sont pas nécessairement liées ; on peut
examiner les mouvements qui ne possédent que I'une d’entre elles.
On obtiendra deux classes de mouvements dont chacune comprendra
comme cas particulier la clasge de s mouvements plans proprement
dits. On aura d’abord les mouvements ol les trajectoires sont
situées dans des plans paralléles au plan 20y, ¢’est-a-dire ou 'on a :

w =0,

mais ol les composantes z et ¢ de la vitesse peuvent dépendre de z :
nous appellerons ces mouvements les mouvements  pseudo-
plans de premiére espéce . Ensuite on aura les mouvements ot les
composantes de la vitesse ne dépendent pas de z, les trajectoires
pouvant étre gauches : nous appellerons ces mouvements les mou-
vements ' pseado-plans de denxiéme espéce . Ces derniers mouve-
ments seront étudiés dans le paragraphe suivant ; le paragraphe
actuel sera consacré aux mouvements pseudo-plans de premiére
espéce.

Pour ces mouvements les composantes de la vitesse sont done
de la forme

u = u(z y z), v = ¢(x Y z), w =0,
La condition de continuité §’écrit :
du 0
o Y
elle implique ’existence d’une fonction de courant § = Y(z y z)
telle que I’on ait :

_ _ W

u =
o T
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Cette fonction § est déterminée a une fonction additive de z preés.
Le tourbillon n’est plus en général normal au plan Oy comme en
mouvement plan proprement dit ; ses composantes sont données
par les formules :

32 32 az 32 !
kIJ H 21} = 4) ? 2C = 4)
Tz dydz ? by

28 =

Ecrivons maintenant I’équation de compatibilité cinématique.
Elle fournit les trois équations suivantes :

R S ron? , ,
(AZ“I’)xz + 5(‘1”1‘2 + q"yz)yz - (% A2¢)2 = 0) (14 1)

’ 14 1 ’, N ’ "
V(Az‘p)yz —5(4’; + ":’yz)xz + (quAZV)z = 07 (14' 2)

D(¢, Az9)
D(z,y)

Dans ces équations ’on a posé :

A = 2:8 + -—tv
QJ

aJ
, qu) 32
Az‘b = F +

A(AgY) + = 0. (14. 3)

%
I + _b_z_z.,

Les équations (14. 1) et (14. 2) s’intégrent une fois par rapport 4 z
et s’écrivent en désignant par F(z y) et G(x y) deux fonctions arbi-
traires qui dépendent de z et y & ’exclusion de z:

’ ’ 1 I2 ’2 ’ ’
V(Az"l))x + 5(4& + "I”y )y - %-Azq) - F(x y)a (14' 4)

VR DR
ABLY), — 5 (42 + 4 + 4 Bob = Gz y). (15.5)

Si on dérive I'équation (14. 4) par rapport & z, I’équation (14. 5)
par rapport & y et si on ajoute les résultats, on obtient en tenant
compte de (14.3) :

A G

— + — =0.
bx+by
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Il s’ensuit que ®(zx, y) désignant une fonction arbitraire de = et y
les équations (14. 4) et (14. 5) s’écrivent :

s , 1 Iy £ ’ ’ s
V(Aqu)x + 2—(“1"3: + q‘:)y - %- Aqu = - (Dyv (14 6)

v(Azq))y _i(\bxz + quz)x + q"x'AZ“p = (Dx' (14 7)

Commel équation (14. 3) est une conséquence des équations (14. 6)
et (14.7), on voit finalement que ces équations (14.6) et (14. 7)
constituent les conditions de compatibilité cinématique de la classe
de mouvements envisagée.

Quant & la partie dynamique du probléme on obtient facilement :

’—; + U = ®(z y). (14. 8)

On voit que la quantité d + U ne dépend pas de z tout comme
P

en mouvement plan proprement dit.

*
* ¥

On obtient une premiére solution particuliére des équations (14. 6)
el (14.7) en supposant que les composantes u et ¢ de la vitesse ne
dépendent que de z :

u = u(z), v = v(z) ;
cela revient & poser pour la fonction de courant :
¢ = F(a)y + G(2)z. (14.9)
Les équations (14. 6) et (14. 7) deviennent :
w6 = — (I);,
vF" = @_.
On en tire pour les fonctions F, G, @ les expressions :
F =az® 4 bz + ¢,
G =22 + bz - ¢,
D = 2v{ax — a,y),
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a b cet ay by ¢; désignant des constantes arbitraires. Finalement on
voit que I'on a :

b = (az® + bz + o)y + (2122 + 6,2 + ¢,)x;

u=a2+bz-+e v=— a2+ bz+c¢), w=0;\(14.10)
? + U = 2v(ax — ayy).
e /
Les composantes du tourbillon sont données par :
28 = 2a,z + by, 2n = 2az + b, 20 = 0.

Le mouvement dans chaque plan z = z; est un courant uniforme
paraliéle & une certaine direction dont l'angle ¢ aveec Ox est donné
par :

mais quand on passe d’un plan z = z, & un autre cette direction
varie. On a ainsi un écoulement par droites, paralléles dans un méme
plan z = z, (ou elles constituent un courant uniforme), mais ¢ tor-
dues *’ les unes par rapport aux autres dans des plans différents,

*
* &

Proposons-nous de rechercher comme en mouvement plan pro-
prement dit [(4. 15)] les solutions pour lesquelles la fonction de
courant ¢ est linéaire en I'une des coordonnées x ou y ; choisissons y
par exemple ; on a done :

$ = F(z z)y + G(z 2). (14. 11)

Remarquons que le mouvement (14.10) est un cas particulier
des mouvements actuels.

Si on porte Pexpression (14. 11) de Ia fonction de courant dans
les équations de compatibilité cinématique (14. 6) et (14. 7), celles-ci
s’écrivent :

[WE]. + Foy + FF--FFLy
1+ WGL + GL), + GLF, — FGL = — @/, (14.12)
wW(F. + F) — FF, = @, (14. 13)

x-
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En dérivant la premiére de ces équations par rapport & z, la
seconde par rapport 4 y et en ajoutant les résultats ou si I'on veut
en portant I'expression (14. 11) dans I’équation (14. 3), on obtient :

wFo + FL). -+ F2—FF,, = q, (14. 14)
WG + GL); + GF, —FGL = b, (14. 15)

aetb désignant des constantes ; & ces équations il faut joindre
I'équation (14. 13) qui s’écrit en désignant par ¢(z) une fonction de
x seul :

v(F,. + F,) —FF, = ¢'(2) ; (14. 16)

la fonction @ a pour expression :
a 2
= ¥ — by + o).

Les équations (14. 14), (14. 15) et (14. 16) constituent les condi-
tions de compatibilité cinématique des mouvements du type
(14. 11).

Des équations (14. 14) et (14. 16) on tire facilement :

2F.‘:c2 =a— q)”v
ce qui montre que
F,, —0.
La fonction F(z z) doit donc étre de la forme :
F(z z) = f(2) 1 g(2).

En portant cette expression dans I'équation (14, 16) et en dérivant
par rapport & z I'équation obtenue il vient :

vg" —f.g = 0. (14. 17)
Cette équation montre que deux cas sont possibles :
10 g’ = 0 ; alors la fonction ¥ ne dépend que de z :

F =F(z); (14. 18)

20 g" % 0; I'équation (14. 17) montre alors que I’on a en désignant
par K une constante :
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On déduit pour F Pexpression :
Flzz) = Kz + A + Ape™ 4 Bz2 - Cz 4 D,

ot les grandes lettres désignent des constantes et ot l'on a va? = K.
Reportons cette expression de F dans ’équation (14. 16) ; on voit
que I doit étre de I'une des deux formes suivantes :

F =Bz + Cz+ D, (14. 19)
F = Ae® 4+ Ape™ + Kz -+ D. (14. 20)
Nous allons maintenant examiner séparément les cas (14. 18),
(14.19) et (14. 20).

Supposons d’abord que Pon soit dans le cas (14. 18). La fonction
de courant est de la forme :

= Fla)y + Gz 2); (14.21)
la fonction F(z) vérifie 'équation (14. 13) qui s’écrit (1) :
vE" 4+ F2 —FF" = ¢ . (14, 22)

et la fonction G vérifie I’équation (14. 15). La pression est donnée
par:

1
B+U:(Dz—fyz—by—}—vF’——Fz+c,
P 2 2

¢ désignant une constante arbitraire.
Supposons maintenant que F soit de la forme (14. 19). La fone-
tion de courant s’écrit alors :

y = (Bz2 4 Cz -+ D)y + G(z 2), (14. 23)

la fonction G(x z) vérifiant I’équation (14. 15) qui s’intégre une fois
par rapport & z et qui devient :

v(Go + GL) —- (Bz2 + Cz + D)GL = bx.  (14.24)

En écrivant cette équation on a utilisé le fait que la fonction
de courant ¢ et par conséquent G ne sont déterminés qu’a une
fonction additive de z prés. La pression est donnée par :

P U —®=—by+ 2Bato
e
¢ désignant une constante arbitraire.

(Y) L’équation (14. 22) n'est autre que P’équation (4. 16).
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Supposons enfin que F soit de la forme (14. 20). La fonction de
courant s’écrit :

§ = (A€ 4 Ay + Kz + D)y + G(z2), (14.25)
la fonetion G(z z) vérifiant 'équation (14. 15) qui s’intégre une fois
pav rapport & x et s’écrit :

WGy + G} — (A, + Ae™ + Kz + D)G} + 2KG = éz.
(14. 26)
La pression est donnée par :

P - ':__E 2 2y hy
- U 1)) 2(z: Fy?)— by — KDz + ¢

0

¢ désignant une constante arbitraire.

On se trouve ainsi avoir épuisé tous les cas. On voit que les mou-
vements pseudo-plans de premiére espéce du type (14. 11) se com-
posent des trois familles (14. 21), (14. 23) et (14. 25).

On pourrait expliciter de nombreux cas particuliers de ces solu-
tions. Contentons-nous de considérer Je cas o1 la fonction de courant,
est de la forme :

¢ = Cy + G(z 2), (14. 27)
qui est un cas particulier de chacune des familles (14. 21), (14. 23) et
(14. 25). La fonction G satisfait & I'équation :

vGL + G) — C.G = bz. (14. 28)
La pression est donnée par :
4 +U=—by+ec
p
Posons :
; G n b , n v
= — — X
W z) (z 2) 2Cx 0%
la fonction & satisfait & 1’équation suivante qui se déduit aisément
de (14.27) :
V(R + o) — CR, = 0.

On pourrait expliciter de nombreuses solutions de cette équation.
On a par exemple pour % le développement formel suivant :

C
h=eV (P2 + Q) + T(Me® + Neo) (P + Qe™),

ol &y et w, sont Jes racines de ’équation :

va?2 — Cow + w2 =0,
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et ou les grandes lettres désignent des constantes arbitraires.
L’expression correspondante pour la fonction de courant est :

b
b =Cy — =

2 vb g"p +0
ch—(lzx—{—e (Pz )

+ S(Me0® L N @) (P e + Qe ™). (14 29)

*
* *

Nous venons de déterminer les solutions pour lesquelles la fone-
tion de courant est linéaire en 'une des coordonnées z ou y. Pro-
posons-nous maintenant de rechercher les solutions pour lesquelles
la fonction de courant est linéaire en z, c’est-a-dire ot ’on a :

¢ =A(zy)z + Blzy). (14. 30)

51 on introduit 1'expression (14. 30) dans les équations de com-
patibilité cinématique (14. 6) et (14. 7), on obtient les équations
suivantes :

(AA), —2A7 AA =0, - (14.31)

(AA), — 2A7. AA = 0, (14. 32)

V(AA), + [A(A, B)], — A, AB —B . AA =0, (14. 33)

ALY, — [A[(A, B)I, + AL.AB + BL.AA =0, (14. 34)
1 ,

w(A,B). + 5 (AB), —B/.AB = —®@;, (14.35)

1 ri ’
YABY, — 5 (AB), + B, AD =& (14.36)

Dans ces €quations les symboles ont leur signification usuelle :
A A=AL+AL AA=AL+ Al AfA,B) = AB. + AB..

En dérivant I'équation (14.31) par rapport & y et I'équation
(14. 32) par rapport & z et en retranchant membre & membre les
équations obtenues on a :

D(A, Ad)
Dz, y)
Multiplions I'équation (14.31) par A, et Péquation (14.32) par

(14. 37)
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A’ et retranchons membre 4 membre les équations obtenues ;
il vient :
D(A, AA) 0
D(z, y)

Enfin dérivons I'équation (14. 35) par rapport & x et 'équation
(14. 36) par rapport 4 y et ajoutons les résultats, on obtient :
D(B, A,B)
AB +———"— =0. 14.39
VT (-9
L’équation (14. 39) montre que la fonction B(z y) est la fonction
de courant d’un mouvement plan proprement dit.
Les équations (14. 37) et (14. 38) montrent que ou bien A se
réduit & une constante, ou bien 'on a 1'un des cas suivants :

A = Az),
A = A(r).

(14. 38)

Si A se réduit 4 une constante, comme ¢ est déterminé a une
fonction additive de.z prés, on peut prendre cette constante nulle
et on retombe sur un mouvement plan proprement dit. Si I'on a
A = A(r) 'une ou 'autre des équations (14. 31) et (14. 32) montre
que A doit se réduire & une constante. Il ne reste donc que le eas
ot A = A(z). Les équations (14.31) et (14. 32) sont alors satis-
faites d’elles-mémes. L’équation (14. 34) se réduit a

A'.B; = 0.
Nous laissons de coté le cas o 'on a A’ = 0, c’est-d-dire olt A
se réduit & une constante. On a donc :
B, =0,
c’est-a-dire :
B = F(z)y + C(z).

On voit done que la fonction de courant est d’une forme exami-

née ci-dessus, elle est linéaire en y :

§ = F(a)y + A(@)z + C(2). (14. 40)

On a donc affaire & un cas particulier de la solution (14. 19). Les
fonctions F(x), A(z), C(x) vérifient les équations :

vF" + F?%2 —FF" = a,
vA” 4+ F'A" —FA" =0, (14. 41)
VC”’ + F/Cl _ FC"I — b,
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a et b désignant des constantes. La pression est donnée par :
Piv—o
P

¢ désignant une nouvelle constante.
La seule solution du type (14.30) est donec la solution (14. 40)~
(14. 41).

G2 by £ VF - SF? 4o
G J b
2!/ y 2 1

15. Mouvement pseudo-plan de deuxiéme espéce.

Nous allons examiner maintenant les mouvements que nous
avons appelé au début du paragraphe précédent mouvements
pseudo-plans de deuxiéme espéce ; ce sont les mouvements pour
lesquels les composantes de la vitesse ne dépendent pas de z sans
d’ailleurs que les trajectoires soient assujetties a4 étre planes. Les
composantes de la vitesse sont donc de la forme :

u = u(zy), v = vz y), w = w(z y) ().
L’équation de. continuité fournit la condition : '
a_L_L + 32 =0
h¥4 dy

Il s’ensuit que I'on a en désignant par ¢ — ¢(z %) une fonction
de z et y déterminée a une constante additive preés :

M R
U —= — = .
oy X
On voit donc que le mouvement dans les plans paralléles au
plan 2Oy est encore régit par une fonction de courant ¢ liée aux
composantes u, ¢ de la vitesse par les mémes formules qu’en mou-
vement plan proprement dit.
Le tourbillon n’est plus normal au plan zOy comme dans le mou-
vement plan proprement dit ; ses composantes sont données par :
ow dw

2= ——, 2= — Ay

28 = —,
e Ay T

(1) En fluide parfait les solutions de cette forme ont été étudiées par M. Cisotti, Mo
fluidi spaziali basati sopra moti piani, Atti della Pontif. Accad. Sc. Nuovi Lincet, t. 86,

pp. 230-457 (1933) : M. Cisotti suppose en outre que la quantité S + U ne dépend pas

non plus de z {¢'est-d-dire que K = 0) ; il s'occupe surtout des mouvements pour lesquels
le mouvement plan primitif (cf. plus loin) est irrotationnel.
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Ecrivons ’équation de compatibilité cinématique ; elle fournit
ici les deux équations :

D(q’v A2¢) _ -
vAN) + m)— = 0, (1:) 1)
D(y, w)
VAQW + m = I\, j (15 2)

K désignant une constante arbitraire. L'équation (15. 1) qui n’est
autre que I’équation (2. 9) montre que ¢ est la fonction de courant
d’un mouvement plan proprement dit,

Une fois ¢ déterminé, I'équation (15. 2) est une équation linéaire
aux dérivées partielles du second ordre en w. Si on fait K =0
I’équation (15. 2) est satisfaite en particulier par I'expression :

w = C.Ay, (15. 3)

C désignant une constante.
Les mouvements de la classe actuelle apparaissent donc comme
la superposition :

19 d'un mouvement plan ordinaire s’effectuant parallélement au
plan zOy et que nous appellerons mouvement plan primitif ; '

20 d’un mouvement par droites paralléles a Oz de vitesse w.

Dans le mouvement spatial résultant, les trajectoires sont des
courbes, gauches dont les projections sur le plan 20y sont les tra-
jectoires du mouvement plan primitif. :

Une fois le mouvement plan primitif connu, la détermination
de w revient & I'intégration d’une équation aux dérivées partielles
linéaire du second ordre du type elliptique. On a done 1 un moyen
relativement commode pour assacier & toute solution exacte connue
du mouvement plan une solution exacte du mouvement spatial ;
cette solution n’aura pas en général de symétrie axiale, c’est-a-dire
qu’elle appartiendra 4 la classe pour laquelle on connait le moins
d’intégrales exactes.

Si le mouvement plan primitif n’est pas irrotationnel, on peut
prendre en particulier pour @ D’expression (15.3), c¢’est-a-dire a
une constante multiplicative prés le tourbillon du mouvement plan
primitif (1) : on voit qu’on peut ainsi associer & tout mouvement plan

(*) Dans ce cas on peut méme dire que le vecteur vitesse du mouvement par droites
paralléles n’est autre (3 une constante multiplicative prés) que le pecteur tourbillon du
mouvement plan primitif.
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connu un mouvement spatial sans qu'il y ait d’autre calcul &
effectuer que celui du tourbillon du mouvement plan.

Passons maintenant & la partie dynamique du probléme ; des
calculs faciles montrent que la pression est donnée par :

P LU =Ks+ dzy), (15. 4)
e

la fonction @({x y) n’étant autre que la quantité P -+ U du mouve-
P

ment plan primitif (}) ; en d’autres termes si ’on pose
H [0} 1 ‘2 2
= @+ 5 (42 + D),

on a les équations suivantes qui ne sont autres que les équations
(2. 3) et (2. 4) écrites pour le mouvement permanent :

H:c = ‘L;-Azq‘ + V-(Az‘l’);a
H;/ = LP;-Az‘l‘ — v(Ax);

Nous allons maintenant passer en revue les principales solutions
connues de I’équation (15. 1), c’est-a-dire les principales solutions
connues du mouvement plan et nous examinerons les mouvements
spatiaux qu'on peut leur associer en prenant pour w soit 'expres-
sion (15. 3), soit une autre solution de I’équation (15. 2).

1. Supposons d’abord que le mouvement plan primitif soi¢
irrotationnel, ¢’est-a dire que I'on ait :

Ay =0;
la composante w satisfait a I’équation :

D({, w)

Agp 4 D ®) k.
vw%me ’

(15. 2)

() Sion prend K = 0 on voit donc que la pression dans le mouvement spatisl est la
méme que la pression dans le mouvement plan primitif. (Pour simplificr nous supposens
qu’il n’y a pas de forces extérieures.) Considérons alors un solide cylindrique de généra-
trices parallgles & Oz immergé dans le fluide ; nous supposons qu’au loin le mouvement
est par exemple un courant uniforme paralléle & Oz. On voit alors facilement que Ia
résistance éprouvée par le cylindre (et aussi la portance) dans le mouvement plan est la
méme que celle éprouvée dans le mouvement spatial associé & ce mouvement plan : en
effet les seules composantes du tenseur des efforts qui interviennent dans le calcul de la
résistance et de la portance a savoir Pgy, Pgy, Py ont les mémes valeurs dans les deux
mouvements.
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on n’a point ici la solution (15. 3). Les composantes du tourbilion
sont données par :

28 = w,, 2y = — ul, 28 = 0.

Le vecteur tourbillon est donc contenu dans le plan 20y. La pres-
sion est donnée par I’équation :

1
Pyu+ e+~ Ke + K,
g

K, désignant une constante ; si K = 0 cette équation se réduit &
la formule de Bernoulli. Dans le cas ou l'on prend K = 0,
I'équation (15. 2) peut d’ailleurs s’écrire sous une forme plus simple
si on emploie les coordonnées isométriques ¢ et ¢, ¢ désignant la
fonction harmonique conjuguée de U, telle que ¢ - ¢¢ soit une
fonction analytique de z + iy ; ¢ est le potentiel des vitesses du
mouvement plan primitf. L’équation (15.2) devient avec ces
variables @ et {§ :

Rw  dWw 1w

—+ ———— =0

202 dE v Do

Cette équation admet les solutions formelles suivantes :

W= T(Ae"? - Bye?) (1Y + Dye— M), (15. 5)
A

w = X(Ae"? + Bye®) (Cy cos Ay + Dy sin A), (15. 6)
A

w = (Ae\l—'q’ + B) (Cy + D), (15.7)

ot les grandes lettres désignent des constantes et ou ry et ry sont les
racines de 1'équation
w2 —r 4+ va2=20

pour la solution (15. 5) et de ’équation
vr —r—v2 = (
pour la solution (15. 6).

2. Prenons commme mouvement plan primitif le mouvement
par droites paralléles :

¢ = Ay® + By? + Cy. (4 1)
{.’équation (15. 2) devient :

vAgw — (3Ay? + 2By + C)%VE = K.
€
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Cherchons une solution w de cette équation qui ne dépende que
de y ; on obtient :

w=Ay*+ By + C,

A, B, C; désignant des constantes dont la premiére est liée & K par
la relation :

2A,v = K.

Cette solution contient comme cas particulier celle qu’on aurait
en prenant expression (15. 3). Finalement les composantes de la
vitesse dans le mouvement obtenu sont :

u=3A2+28By +C, ¢=0, w=Apy®+By+C,

Avec des notations différentes cette solution n’est autre que
celle déja obtenue en (14, 10).

3. Prenons comme mouvement plan primitif le mouvement par
cercles concentriques :

¢ = A.r2Logr + B Logr + Cri. (4. 2)
L’équation (15. 2) devient :
B dw
vA,w + 1 2A Logr 4+ - + A4 2C|— = K.
re 20
Cherchons une solution w de cette équation qui ne dépende que
de r ; on obtient :
w= A, Logr + B;r® + C,,

A, B, C; désignant des constantes dont la deuxiéme est liée & K par
la relation :
4Bv = K.
Cette solution contient comme cas particulier celle qu'on aurait
en prenant 'expression (15.3). Finalement les composantes de la

vitesse en coordonnées cylindriques dans le mouvement ainsi
obtenu sont :

C
vy = 0, 02:A0.rL0gr—}—B0r+7°1

wy =w = A; Log r + B2 + C,.

Ce mouvement n’est autre que le mouvement par hélices circu-
laires (4. 25) de M. Strakhovitch.
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4. Prenons comme mouvement plan primitif le mouvement par
droites concourantes. La fonction de courant est de la forme :

b = F(6),
la fonction F(0) satisfaisant & I’équation :
vF”" 4- 4yF' 4 F'2 = A

A désignant une constante ; I’ s’exprime par la fonction elliptique
pu:

3
Fr=—2v -+ P[E(e*oo) 7 B2 ga]'

A ce mouvement plan primitif associons un mouvement spatial
en prenant pour w ’expression (15. 3) ; nous obtenons :

Finalement les composantes de la vitesse en coordonnges cylin-
driques dans le mouvement obtenu sont :
1 C
oy = = F, vy = 0, stw:—E-F”. (15. 8)
r r

Les trajectoires sont contenues dans des plans passant par Oz;
le mouvement n’est d’ailleurs pas un mouvement de révolution
proprement dit puisque les vitesses dépendent de 0: c’est un
mouvement ** pseudo-de révolution de premiére espece  (§ 16).

5. Prenons comme mouvement plan primitif le mouvement par
spirales logarithmiques ; la fonction de courant est de la forme :

4 = F(a Log r + 09),
la fonetion F vérifiant I’équation différentielle :
v(a® + b3)F" — 4davF” 4 4vF' - bF'2 = A, (4. 8)

ou A désigne une constante.

Associons & ce mouvement plan primitif un mouvement spatial
en prenant pour w I’expression (15. 3) ; nous obtenons :
Cl_ 1

2’

C, désignant une constante. Les trajectoires sont tracées sur des
cylindres ayant pour section droite des spirales logarithmiques.
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6. Prenons pour mouvements plans primitifs les mouvements
(4. 9) et (4.10) de M. Jeffery. Considérons d’abord le mouvement
(4. 9) :

4 — v(2Az + B)y + cfdxfdxfe“'”xdx ¢ Da? | Eaz.
(4. 9)

Associons 4 ce mouvement plan un mouvement spatial en prenant
pour w une solution de I’équation (15. 2) qui ne dépende que de z ;
on trouve :

K Ax® - Bx — Ax*—Bx Ax? + Bx
w:~/‘e [/e dx:ldx—{—F/e de + G,
y

(15. 9)

F et G désignant des constantes arbitraires. Cette solution con-
tient comme cas particulier celle qu’on aurait en prenant pour w
Iexpression (15.3). Dans le mouvement spatial (4. 9)-(15. 9) les
composantes du tourbillon ne dépendent que de x, tout comme
dans le mouvement plan (4. 9) de M. Jeflery.

Dans le cas particulier ol A = 0, les expressions de ¢ et de w
deviennent :

¢ = vBy + CeP* 4- Da? + Ez,
K
w= —z + Fef* + G.
A

On remarquera que dans cette solution les trois composantes
de la vitesse ne dépendent que de z : les plans & = 2, sont des
surfaces isotachyques,

Passons maintenant & la solution (4. 10) :

d ogr)t Ngr
4’=v(2ALogr+B)9+Cf_r/rdrfeA(L y+BLogrdr
4 r

+ Dr2 + ELogr. (4 10)

Associons & ce mouvement plan un mouvement spatial en prenant
pour w une solution de I'équation (15. 2) qui ne dépende que de r ;
on trouve pour w I’expression :

K - — '
w=_fe“”[fe “”dr]dr 1 F/e“”dr LG, (15.10)
v

ol «(r) = A {Logr)®2 4 (B — 1) Logr ct ou F et G désignent des
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constantes arbitraires. Cette solution contient comme cas particulier
qu’on aurait en prenant pour w I'expression (15. 3). Dans le mouve-
ment spatial (4. 10)—(15. 10} les composantes du tourbillon en coor-
données cylindriques ne dépendent que de r, propriété analogue &
celle du mouvement plan (4. 10) de M. Jeffery.

Si le fluide s’étend & une région ot 0 peut varier de 0 & 2w, 'uni-
formité des vitesses fournies par la fonction de courant (4. 10) néces-
cite que I'on prenmne

A=0.

Dans ce cas particulier la solution (4. 10)—(15. 10) se réduit aux
trois solutions suivantes oll ¢; ¢, vq désignent les composantes de la
vitesse en coordonnées cylindriques :

v1=27—v, v2=A1r3+Blr+€—‘, vy=w = A, Logr 4+ B2 - Cy 5
2 Logr C A
u——= =4 £ + B+ vy = 2 Byt 4 Gy (15. 11)
B
v = VT, v, = A+l 4 Bir 4 g,l, vy = Aye +Byr? 4 Gy

’

les grandes lettres désignent des constantes arbitraires; dans la
derniére solution on suppose que

B#—2 0, 2.

Le cas B == 0 est exclu car alors la solution (4. 10) se réduit au
mouvement par droites paralléles et on retombe sur la solution
(4. 25).

Dans les mouvements que nous venons d’obtenir les trois com-
posantes de la vitesse en coordonnées cylindriques ne dépendent
que de r; les cylindres d’axe Oz sont des surfaces isotachyques et
le champ des vecteurs vitesses admet une symétrie de rotation par
rapport & Oz : les mouvements (15. 11) rentrent dans la catégorie
des mouvements pseudo-de révolution de deuxiéme espéce (§17).

Notons enfin que 'uniformité de P —+ U nécessite que ’on prenne
g
B, = 0 dans les solutions (15. 11).

7. Prenons pour monvement plan primitif le mouvement (4. 13)
de M. Oseen :
b = Fle) + Cx; (4.13)
C désigne une constante, ¢ et y les fonctions harmoniques conju-

guées (4. 6) et la fonclion F satisfait & une équation différentielle
du 3¢ ordre.
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Associons & ce mouvement plan un mouvement spatial en prenant
pour w I’expression (15. 3) ; on obtient :

w = %-F”, (15. 12)
A désignant une constante.

La fonction F a été évaluée par M. Oseen dans divers cas; la
solution spatiale que nous venons d’obtenir se trouve toute déter-
minée dans ces cas (1).

Les trajectoires du mouvement spatial (4. 13)—(15. 12) sont des
courbes gauches tracées sur des cylindres dont les sections droites
sont des trajectoires tortueuses du mouvement * pseudo-turbulent ”’
de M. Oseen ; ce mouvement spatial est done au moins aussi ¢ tur-
bulent ” que le mouvement de M. Oseen.

8. Prenons pour mouvement plan primitif le mouvement (4. 15) :
U = F@)y + G@);

les fonctions F(z) et G(z) satisfont aux équations (4. 16) et (4. 17).
Ainsi qu’on I’a remarqué ce mouvement satisfait aux équations
de la couche limite plane.
Associons & ce mouvement plan un mouvement spatial en prenant
pour w Pexpression (15. 3) ; on obtient :

w = C(F"y + G").
En particulier i la solution (4. 18) on peut superposer la vitesse :

2C 6C
w = C [— 12v.—y + 6Cyx + 2 + _3:|
z xz3 i

9. Prenons en dernier lieu comme mouvements plans primitifs
les mouvements (10. 8) a (10. 10). Associons-leur des mouvements
spatiaux en prenant pour wl’expression (15. 3). On obtient les solu-
tions suivantes :

to ¢ = az + (C; ch wz | Cy sh wz)e®¥,

w = k(C; ch wx + Cysh wx)e®¥, o? = — K, — —;
v

(1) M. Oseen a aussi donné une solution analogue & la solution {4.13)-(5.12) ainsi qu’on
Y'a noté au § 4 (C, 3°); mais la détermination de w dans cette solution, différente de la
solution (%£.13)-(5.12), nécessite I'intégration d’une nouvelle équation.
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20 ¢ = az + (C; cos oz + C, sin wz)e®V,
aK

w = k(C, cos wz + C, sin wz)erY, w? = K2  —;
v

30 ¢ =az + (Cyz + Crle VY, w = k(Cyz + C)e v';

dans ces expressions k désigne une constante arbitraire.

16. Mouvement pseudo-de révolution de premiére espéce.

De la méme maniére que nous avons défini au § 14 a coté du
mouvement plan les mouvements pseudo-plans de premicre et de
deuxiéme espéce, nous allons maintenant définir & c6té du mouve-
ment de révolution les mouvements ‘ pseudo-de révolution de
premiére et de deuxiéme espéce .

Un mouvement de révolution est celui par définition qui posséde
les deux propriétés suivantes :

10 les trajecioires sont contenues dans des plans passant par Oz ;

20 le mouvement est identique dans les divers plans méridiens.
Utilisons les coordonnées cylindriques ; la premiére propriété
se traduit par la condition

02=01

Ja deuxiéme par le fait que les composantes ¢; et ¢; ne dépendent
pas de 0,

Les deux propriétés ci-dessus ne sont pas nécessairement liées ;
nous allons considérer les mouvements qui ne possédent que I'une
d’entre elles ; nous aurons ainsi les deux classes suivantes de mou-
vements qui comprendront chacune comme cas particulierla classe
des mouvements de révolution proprement dits :

10 les mouvements dont les trajectoires sont contenues dans des
plans passant par Oz, les vitesses pouvant d’ailleurs dépendre de 0 ;
nous appellerons ces mouvements les *“ mouvement pseudo-de

” .,

révolution de premiére espéce *’ ;

20 ]Jes mouvements pour lesquels les composantes de la vitesse
en coordonnées cylindriques ne dépendent pas de 8, les trajectoires
n’étant d’ailleurs pas nécessairement contenues dans des plans
passant par Oz ; nous appellerons ces mouvements les ‘‘ mouvements
psendo-de révolution de deuxiéme espéce .

Laissant pour le paragraphe suivant les mouvements pseudo-de
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révolution de deuxiéme espéce, nous nous occuperons dans le pré-
sent paragraphe des mouvements pseudo-de révolution de premiére
espéce. ‘

Pour un tel mouvement les composantes de la vitesse en coor-
données cylindriques sont de la forme :

py = oy(r 0 2), vy = 0, vg = vg(r 0 2).
L’équation de continuité fournit la condition

2 (re) + = (reg) = 0,

or 0z
qui implique D'existence d’une fonction de courant ¢ = (r 0 2)
telle que 'on ait :

cette fonction § est déterminée & une fonction additive de 6 prés.
Le tourbilion n’est plus en général normal au plan méridien rz
comme en mouvement de révolution proprement dit ; ses compo-
santes sont données par les formules :

i ., 1 i .,
2, = “;é"‘l’rev 2E2 = ;'qu), 28, = _;é'q)zﬂ-

Ecrivons maintenant 1'équation de compatibilité cinématique.
Parun calcul analogue & celui qui a conduit en mouvement pseudo-
plan de premiére espéce aux équations (14. 6) et (14. 7), on voit que
I’équation de compatibilité cinématique se traduit par les deux
équations suivantes :

’ Y 1 '/ 78 ’ 1 ’
y(Dad); + o (92 + ¢, — ;qlz Dag
2v 2v .
-+ T‘LZ’ + ;-E"‘IJB- = —r_(I)z, (16‘ 1)

N 1 ’ roy 7 1 ’ , 1 ,
V(qu))z _E (‘Prz + q)zz)r + ﬁ (%2 - q)zz) + ;“P;«‘Dz\p

2y, 4y, ,
— 2y Sy =0l (16.2)
r r
Dans ces équations ¢ désigne une fonction arbitraire de r et z a
Pexclusion de 0 :

O = PO(r,z);
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les symboles Doy et D,y ont les significations suivantes :
Dy = 4.+ 4 — ¥,
DI = 4§ Y e
Des caleuls faciles donnent la pression ; on trouve :

Q+U=¥%+@Uﬂ (16. 3)
P r

On voit que 4 +4- U ne peut dépendre de 6 que par l'intermédiaire
g

9

de ¢,. Si le fluide s’étend & un domaine o1 8 peut varier de 0 & 2,

I'uniformité des vitesses nécessite que ¢, et ¢, soient uniforme

s'il en est ainsi & + U est également uniforme.
e

*
% %

Une premiére famille de solutions des équations (16. 1) et (16.

83

2)

analogue a la solution (14.9) du mouvement pscudo-plan de pre-

miére espéce, s’obtient en posant
¢y = F(0)z -+ G(O)r; (16. 4)

les composantes de la vitesse ont alors pour expression :

gy = %‘-F(B), Vg = ——;-G(B).
Les équations (16. 1) et (16. 2) se réduisent & :
vF" + 4vF 4 F2 = K, (16. 5)
vG" 4+ vG + FG = 0, (16. 6)

K désignant une constante ; la fonction ® est donnée par :

K
® = —rt 4+ K,

K, désignant une autre constante. La pression est fournie d’aprés

(16. 3) par la relation ;

2 K
P4 u="20FO) -5+ K,
p r 2
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L’équation (16, b) s’intégre immédiatement & ’aide de la fonction
elliptique pu de Weierstrass. Elle admet en particulier la solution
F = A,
A désignant une constante. Dans ce cas I’équation (16. 6) permet
d’expliciter G et on a finalement pour la fonction de courant :
108 A< —y:

§ = Az + (Ce®0 + Cpe0)r, (16.7)
A
avec m2=—<1+—>;
v
2051 A= —wv:
$ = —vz + (Ci6 -+ Cy)r; (16. 8)
Josi A>—v:
¢ = Az ++ (C; cos wb 4 C;sin w0)r, (16. 9)
avec
A
w=14—-
v

Dans les deux premiéres de ces solutions les vitesses ne sont pas
uniformes quand 0 varie de 0 & 2= ; dans la derniére les vitesses sont,
uniformes. Pour toutes ces solutions les trajectoires dans chaque
plan 0 = 6, sont des droites paralléles & une certaine direction,
mais quand on passe d’un plan 0 = 6, 4 un autre, cette direction
varie ; I'axe Oz est une ligne de sources.

*
* *

Proposons-nous de rechercher comme pour le mouvement de
révolution proprement dit [(4.23)] les solutions pour lesquelles la
fonction de courant ¢ est linéaire en z ; on a done :

y = F(r 6)z + G(r 0). (16. 10)

Remarquons que les solutions (16. 4) précédemment examinées
constituent un cas particulier de la famille (16. 10).

Portons I’expression (16. 10) dans les équations de compatibilité
cinématique (16. 1) et (16. 2). Si nous posons pour plus de simplicité :

1

1
AF = F!, — _F,, AF = Fh —-
r r

s 1o
FT+IEF6"
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les équations de compatibilité cinématique fournissent les deux
équations :

1 1 2v _,
[v(A’F); + -¥2—-F.AF + —; . Fe,:lz
r r r
1 1 2 »
+ [v(A’G); +SFG,— -F-AG + —. Ge.:‘ —
r r r
1 , 1 2v_, 4v ,
vAF —-FF, + —-F2 — —F, 4+ —F =rd,_
r r2 r r2

.Ces deux équations sont de la forme :

M(r 6)z + N(r 6) = — r®.(r z),
P(r 6) = r@(r 2).
I1 est aisé d’en déduire que I’on a, en désignant par a et b deux

constantes et par ¢(r) une fonetion de r seul :

’ 1 79 1 2 ”
WAF), +-Ff ——F-AF | = Fg. = ar, (16. 11)
r r Ia

1 1 2
WAGY. + - FG——F-AG+—:G0.=br, (16. 12)

t 2 4
v.A'F — = FF, + - FZ——vF +1F_<p() (16. 13)

La fonction @ a pour expression :

D - f q{rydr — - 22 — ba. (16. 14)

Les équations (16. 11), (16.12) et (16. 13) constituent les con-
ditions de compaublhte cinématique des mouvements du type
(16. 10).

Les équations (16. 11) et (16, 13) vont nous permettre tout d’abord
de préciser la forme de la fonetion F. Dérivons ’équation (16, 13)
par rapport & r puis retranchons-la de I'équation (16. 11); de
I’équation ainsi obtenue retranchons I'équation (16. 13) ; il vient :

F? = -(ar — ¢') — o,

Nl\l

d’ol1 on déduit :
Fo = 0.
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La fonction F est donc de la forme :

F = f(r) + g(0).

Si nous reportons cette expression dans 'équation (16. 13) et si
nous dérivons ’équation obtenue d’abord par rapport 4 6, ensuite
par rapport & r, nous obtenons :

Y 1/ _
g(f ~;f>~0-

Deux cas sont donc possibles :

10 g’ = 0; la fonction F ne dépend alors que de r :

F=F(r);
20 f" — —f = 0 ; en désignant par A une constante la fonction F
r
est alors de la forme :
' = Ar? 4 g(9). (16. 15)

Nous allons examiner ces deux cas séparément.

10 Supposons d’abord que F soit fonction de r seul ; la fonction
de courant est alors de la forme :

¢ =F(@r)z + G(r0); (16. 16)

la fonetion F doit satisfaire & I’équation (16. 11) qui s’écrit :
1 1
v(AF) + --F2% — -F-AF = ar, (16. 17)
r r

et la fonction G(r 0) & I’équation (16. 12) qui devient :
1

’ 1 ’ 2 ”
WNG), + -F'-G, —-F-AG - = -Gg, = br. (16.18)
r r ré
Quant a I’équation (16. 13) clle n’introduit dans le cas actuel
aucune condition supplémentaire et sert simmplement & définir la
fonction eo.

La pression est fournie par I'équation (16. 3) qut donne :

P v 1 a
-+ U=-F ——F2 —_22 — .
p+ r 2r? 2Z bz 1 ¢

On voit que p 4 U ne dépend pas de 0, tout comme en mouve-
P

ment de révolution proprement dit.
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20 Supposons maintenant que F soit de la forme (16.15); la
fonction de courant s’écrit :

b= [Ar + g(0) ]z + Gl 9); (16. 19)
’équation (16. 13) montre que la fonction g vérifie I'équation :

vg" + bvg + g% = K, (16. 20)

qui s’intéegre par la fonction elliptique pu ; la fonction G vérifie
Péquation (16. 12) qui devient :

1 N .
WA'G), + 2AG;, —= (Ar* + @)AG + = Ggu = br.  (16.21)
r r

Quant & I'équation (16. 11) elle se réduit a :
a = 4A%
La pression se calcule aisément ; on trouve :

P _2v_ —_A2_2_K.1~ .
p—i—U~r2 g(9) 2 r - 2A%2 — bz + ¢,
¢ désignant unc constante arbitraire.
Nous avons ainsi épuisé tous les mouvements du type (16. 10)
qui soient possibles : ils sont constitués par les deux familles (16. 16)
et (16. 19).
On peut expliciter de nombreux cas particuliers de ces solutions (*).
Supposons par exemple que 1’on prenne dans la solution (16. 19) :

A=0;

st I'on suppose de plus b = 0, on peut trouver des solutions de
Péquation (16. 21) de la forme :
G = r.h,(0), (n #£ 0);
la fonction A(B) vérifie ’équation différentielle :
Vi + (n — 2) [v(n —2) g(e)] h=0.
On a done pour la fonction de courant le développement formel :
.

y = g(B)z + Zr.h(6). (16. 22)

(Y) Purmiles mouvements pseudo-plans de deuxié¢me espéce nous avions cbtenu un mou-
vement (15. 8) qui était un mouvement pseudo-de révolution de premiére espéce. Il est
facile de voir que ce mouvement (15. 8) est un cas particulier de la famille (16. 19) ol
T'on a posé A = 0.
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En particulier pour n = 2 on a la solution :
= g(0)z + (€, + Cy)r?,

Cy et C, désignant deux constantes arbitraires.
Si l'on prend pour g la solution particuliére

g =k,
(k désignant une constante) de I'équation (16.20), les solutions
(16. 22) deviennent :

10 si n est intérieur & Pintervalle <2, 2+ ]—£> :
v

$=kz + Zr (Ce® 4 Ce P, (16. 23)
avece
/
mt = (2 —n) /\n~2—-ﬁ>;
v

: . k
20 si n est extérieur & I'intervalle <2, 2 4 —>:
v

¢ = kz 4 XZr(Cy cos mB + C, sin mb), (16. 24)

m? = (n—2) <n~2—lf>;

v

avec

k
3% enfinsil’onan =20un =24 ~;
v

¢ = kz + r¥(Cy0 + (),
. % (16. 25)
w=kFkz+r "v(C0 4+ Cp);
dans toutes ces expressions C; et C, désignent des constantes arbi-
traires. Les solutions (16. 7), (16. 8), (16. 9) sont des cas particuliers
des solutions ci-dessus.
Pour toutes les solutions (16. 23) & (16. 25) la pression est donnée

par:
B+U:——;-—+c.
e 2 r2
17. Mouvement pseudo~de révolution de deuxiéme espéce.

Nous allons maintenant examiner les mouvements pseudo-de
révolution de deuxiéme espéce, ¢’est-a-dire les mouvements pour
lesquels les composantes de la vitesse en coordonnées cylindriques
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ne dépendent pas de 0, sans que les trajectoires soient assujetties
4 étre contenues dans des plans méridiens. Ces mouvements ne
sont autres que les mouvements ** symétriques par rapport & un
axe 7 des auteurs italiens.

Les composantes de la vitesse sont done de la forme :

v, = o4(r 2), vy = vo(r 2), vg = vg4(r 2).
L’équation de continuité s’écrit ici :
d(rey) d(rvs)

oo 9z

=0,

On en déduit, en désignant par ¢ = §(r z) une fonction de r et 2z
déterminée & une constante additive prés, que I'on a :

1 3¢ by
i r ooz 7 r oor

On voit que le mouvement dans le plan méridien est encore
régit par une fonction de courant § liée aux composantes v, et ¢4
de la wvitesse par les mémes formules qu’en mouvement de révo-
lution proprement dit.

Le tourbillon n’est plus normal au plan méridien comme en mou-
vement de révolution proprement dit ; si on désigne par f la com-

posante de la vitesse normale au plan méridien :
Va = f(r Z),

les composantes du tourbillon sont données par :
, 1 . 1
= —f  Wa=—Daby W=+

Ecrivons maintenant 1’équation de compatibilité cinématique ;
des calculs faciles montrent qu’elle fournit les deux équations :

D(¢, r% 1)2¢>

vDep + 7 Do 2) + 2ff, = 0, (17. 1)
1D
vDu(rf) + r—-%;—];) = K, (17. 2)

ou K désigne une constante. D’autre part si nous écrivons I’équation
du mouvement elle-méme, nous voyons que la fonction H est de la
forme :

H = K0 -+ H,(r z),
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ol K est précisément la constante de I'équation (17. 2). Si donc le
fluide s’étend & un domaine ou 0 peut varier de 0 & 27, I'uniformité
de la fonction H nécessite que I'on prenne :

K = 0.

Finalement les équations de compatibilité cinématique de la
classe de mouvements envisagée sont donc :

(1)

Dy o 7= 2l =0, (17. 1)
1D
vDy(rf) - ;-D(_(‘E’% —0 (17. 3)

On voit qu’ici a la différence de ce qui se passe pour le mouve-
ment pseudo-plan de deuxiéme espéce, la fonction de courant
qui régit le mouvement dans le plan méridien ne satisfait point a
la méme équation que dans le cas du mouvement de révolution
proprement dit : Péquation (17.1) differe de Péquation (3. 9)
par le terme 2ff,. Par conséquent le procédé de superposition uti-
lisé pour les mouvements pscudo-plans de deuxiéme espéce ne
s’applique pas icl en général.

Quant & la partie dynamique du probléme, des calculs faciles
conduisent aux deux équations suivantes dont l'intégration donne
la fonetion H == H(r z) :

, | 1, ,
Hr = f(fr + _f\ + —é'L'rJr' DZ('IJ + Z'(Dzdf)za
r'; oor r
’ ’ 1 7 V ’
H, = if. + ;24’2 D,y _;'(DE‘!’)r-

Parmi les intégrales exactes des équations de Navier-Stokes qui
ont été énumérées au §4, celles qui rentrent dans la catégorie actuelle
sont :

1o le mouvement par hélices circulaires de M. Strakhovitch o
les composantes de la vitesse sont données par :

C
v, =0, 02:ArL0gr+Br+;s

v = A, Logr + B2+ Cj; (4. 25)

20 ]le mouvement (4. 28) de M. von Karman.



INTEGRALES EXACTES DU MOUVEMENT PERMANENT 99

On vérifie aisément que ces mouvements satisfont bien aux équa-
tions (17.1) et (17. 3). Des mouvements pseudo-de révolulion de
deuxiéme espéce ont aussi été donnés en (15. 11).

Proposons-nous maintenant de déterminer les solutions des équa-
tions (17. 1) et (17. 3) telles que la composante ¢, = f de la vitesse
ne dépende que de r. Dans ce cas ’équation (17. 1) devient préci-
sément identique & I’équation (3. 9) et ¢ est la fonction de courant
d’un mouvement proprement dit. Posons :

k(ry =r.f;
I’équation (17. 3) s’écrit :

1
VB — 2B Z YLk = 0. (7. 4)
r r

Deux cas sont possibles ;

10 &' = 0; alors I’équation (17. 4) est satisfaite et I'on a :

b]

~ O

vp=1f=

C désignant une constante. On obtient donc le résultat suivant :
on peut superposer a tout mouvement de révolution proprement dit
le mouvement irrotationnel :

C
v, =0, 0 =1 vg =03 (17.5)

on obtient encore une solution exacte ; le champ (17. 5) n’est autre
que le champ de vitesses d’un tourbillon ponctuel en mouvement
plan.

20 A" # 0 ; Péquation (17. 4) montre que ¢ est de la forme :
b = F(r)z + G(r),

c’est-a-dire que le mouvement dans le plan méridien n’est autre
que le mouvement (4.23) de MM. Witoszynski et Szymanski.
L’équation (17. 4) donne pour % I’expression :

L ro,
h:rfzK/e“/’d.rdr+K1, (17. 6)

K et K; désignant des constantes arbitraires. Ainsi & tout mouve-
ment de révolution du type (4. 23) on peut associer un mouvement
spatial de la catégorie actuelle en ajoutant au premier mouvement
une rotation ¢, = f ou f est donné par I’équation (17. 6),
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Considérons par exemple le mouvement (4. 22) qui est un cas
particulier de la famille (4.23) :

§ = v(2Ar2 - B)z + Cfrdr/rdr/eAT'.rB_s.dr -+ Drt + Er2,
(4. 22)

L’équation (17. 6) donne dans ce cas pour f I'expression :
K . K
0 = f = —/e‘" Bl 4 (17.7)
r T

18. Proposons-nous de rechercher les mouvements tels que les
composantes du vecteur tourbillon en coordonnées cartésiennes
rectangulaires zy z ne dépendent que d'une seule coordonnée,
z par exemple ; pour un tel mouvement en tous les points d’un
plan x = z; les vecteurs Lourbillons sont équipollents. Si on fait la
méme hypothése en mouvement plan, on est conduit & la solution
(4. 9) de M. Jeffery.

—>

Soient u(z y z), v(x y z), w(z ¥ z) les composantes de la vitesse V

— >
el a(z), b(x), c(x) celles du vecteur rot V. La condition

—_ >
div (rot V> =0

exige que a(x) se réduise & une constante a;. L’équation de compa-
tibilité cinématique fournit ensuite les trois équations suivantes :

aglty, + buy, -+ cu, = 0, (18. 1)
agoy + bo, + cv, — b'u 4 vb" = 0, (18.2)
agw,, + bw, + cw, — ¢'u + vc" = 0. (18. 3)

D’autre part, en exprimant que a,, b, ¢ sont les composantes

-S>
du rotationnel de V(u, ¢, @) on obtient les trois équations :

W, — o, = ay, (18. 4)
u, — w, = b, (18.5)
v, — , = c. (18. 6)

Enfin la condition de continuité s’écrit :
uy, + ¢, + w, = 0. (18.7)

Il s’agit de résoudre le systéme (18. 1)—(18. 7). Commengons par
noter quelques relations assez simples qui découlent des équations
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(18. 1)-(18. 7). Dérivons I’équation (18. 2) par rapport & z et I’équa-
tion (18.3) par rapport & y, retranchons membre & membre les
relations obtenues; il vient :

¢.u, —b'u, = 0. (18. 8)

Dérivons (18. 7) par rapport a x, (18. 6) par rapport a y et (18. 5)
par rapport & z et ajoutons membre 4 membre les relations obte-
nues ; il vient :

ul + ul + ul = 0. (18. 9)

On voit que la composante u de la vitesse est harmonique. De
facon analogue on obtient les relations

Vg + 0 + 0 = ¢ (18. 10)
Waa + Wos + Wy = — b (18.11)
Supposons d’abord que & et ¢ se réduisent & des constantes b, et

¢oy C'est-d-dire quele vecteur tourbillon soit constant ; dans ce gas
on peut toujours choisir les axes de maniére que l'on ait :

ag = by —= 0,
et on voit facilement alors que le mouvement se réduit au mouve-
ment plan & tourbillon constant. Ce cas, qui est une solution immé-
diate et banale du probléme, étant mis de coté, des calculs faciles
montrent que le systéme (18. 1)—(18. 7) n'admet des solutions que
dans les deux cas suivants :
Cas I : z = K, K désignant une constante ;
Cas II : ay, = 0.
Dans toutes les autres éventualités on aboutit 4 des impossibi-

lités. Nous allons maintenant considérer en détail les deux cas
ci-dessus.

Cas 1. — u = K; les équations (18. 6) et (18. 5) donnent alors
respectivement :

0 :/cdx + flyz), w= ~fbdx + gy 2), (18.12)

f et g désignant des fonctions arbitraires (pour le moment) de
leurs arguments. Si on porte les expressions (18.12) dans les
équations (18. 4) et (18. 7), on obtient :
g —f: = aq, (18.13)
fy + g =0. (18. 14)
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Enfin les équations (18. 2) et (18. 3) donnent :
bf, + ¢f, = Kb' — ac — vb”, (18. 15)
bg, + cg, = Kc' + agb — ve'. (18. 16)

On déduit des équations (18.13) & (18. 16) les expressions sui-
vantes pour les fonctions f et g :

f=Ay + Bz + C,
g=0B + a)y — Az + D,

A B C D désignant des constantes arbitraires. On a donc finale-
ment pour les composantes de la vitesse les expressions suivantes :

u =K, (18. 17)
¢ = ¢(z) + Ay + Bz + C, (18.18)
w=—bx) L B+ a)y—Az+ D, (18.19)

b, et ¢, représentant respectivement les primitives de b et de ¢:

by :fbda:, ¢ :/cdx,

et les fonctions & ct ¢ satisfaisant aux équations :
vb" — Kb 4+ Ab + (B 4+ ayec =0, (18. 20)
v — K¢’ 4+ Bb— Ac = 0. (18. 21)

Suivant les valeurs des constantes A, B, a,, K qui figurent dans
ces deux équations, on obtient pour la fonction &,(x) 'une des expres-
sions suivantes :

by — i + Cye™ 4 Cae™™* 4 Cy™%,
by = (Cyp + Co)eB™ | Coe™™ | Gy,
b, = (Cyz + Cz)e%x + Cy2® + Cyz,

b, = Cyat -+ Cyz® + Cya? -+ Cyz,

et pour la fonction ¢,(z) des expressions analogues ; dans ces for-
mules C; C, C5 C, sont des constantes arbitraires, r, ry ry r, sont
les racines de 1'équation :

vird —2Kvr3 + K2r2 — [AZ -+ BB + ao)] = 0.
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Des caleuls faciles donnent la pression ; elle est fournie par une
équation de la forme :

P U =My N2 Py + Oz + R,
p

M NP Q R désignant des constantes dont les quatre premidres
sont liées d’une maniére simple aux constantes qui figurent dans
le champ de vitesses, 1a derniére étant arbitraire.

Dans le cas particulier out 'on & K = 0 le mouvement (18. 17)-
(18. 19) est un mouvement pseudo-plan de premiére espéce (§ 14).

Cas II. — Passons maintenant au cas a; = 0. Les équations
(18. 1) et (18. 8) montrent que I'on doit avoir ou bien
w, = u, =0, (18. 22)

ou bien une auire condition ; mais quand cette derniére est réalisée
on retrouve encore (18. 22) ; u ne dépend donc que de z. L’équation
(18. 9) montre alors que u doit étre de la forme :

u = Ky + K,

K; et K désignant des constantes arbitraires. Les équations (18. 6)
et (18. 5) donnent respectivement pour ¢ et w les expressions :

o= fedz+ fly2)
w:——fbdx—}—g(yz),

f et g désignant des fonctions arbitraires (pour le moment) de leurs
arguments. En portant ces expressions dans les équations (18, 4),
(18. 7), (18. 2) et (18. 3), on obtient les relations suivantes :
f]I; + g; = Kla
bf, + ofs = (Kyz + K)b — vb,
bg, + cg, = (Kyz + K)e/ — v’

Ces relations montrent que les fonctions f et g sont de la forme :

;= Ay + Bz + C,
g =By —(A+ Ky)z+ D,

A B C D désignant des constantes arbitraires. On a donc finale-
8
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ment pour les composantes de la vitesse les expressions suivantes :

n = K + K, (18.23)
v = ¢ (x) + Ay + Bz + G, (18. 24)
W= — by(z) + By — (A + Kz + D, (18.25)

b, et ¢, représentant respectivement les primitives de b et ¢ :

b, — f bdz, ¢ = f cdz,

et les fonctions b et ¢ satisfaisant aux équations suivantes qui sont
des équations de Laplace :

vb" — (Kyz + K)¥ + Ab + Be = 0, (18. 26)
ve' — (Kyz -+ K)e! + Bb— (A + Ky)e = 0. (18.27)

On remarquera que le cas précédent [(18. 17) & (18. 21)] n’est pas
un cas particulier du cas actuel : quand on fait K; = 0 dans la
solution (18. 23)—(18. 27) on n’obtient pas exactement la solution
(18. 17)-(18. 21).

Des calculs faciles donnent la pression ; elle est fournie par une
équation de la forme :

P O U=1La®4+My? + Nyz - P22+ Qz + Ry + Sz - T,
P

les grandes lettres désignant des constantes qui, la derniére exceptée,
sont, liées d'une maniére simple aux constantes qui figurent dans le
champ de vitesses.

Le probléme proposé est ainsi complétement résolu ; les seuls
mouvements dont les vecteurs tourbillons ne dépendent que de z
sont les deux familles (18. 17)-(18. 21) et (18. 23)-(18. 27).

On vérifie facilement que le mouvement plan (4. 9) dont le tour-
billon ne dépend que de z est un cas particulier des mouvements
{18. 23)-(18. 27). On remarquera que les mouvements obtenus
possédent la propriété d’étre composables avec un courant uni-
forme parallele & une direction quelcongue du plan yOz, ceci en
vertu de la présence des constantes arbitraires G et D dans les
formules (18. 18), (18. 19) et (18. 24}, (18. 25).



CHAPITRE 1V

NOUVELLES INTEGRALES EXACTES
DU MOUVEMENT NON PERMANENT

A. MOUVEMENT NON PERMANENT PLAN.

19. Proposons-nous de rechercher les mouvements plans non
permanents tels qu’a chaque instant leur champ de vitesses soit le
champ de vitesses d’'un mouvement plan permanent. On peut dire
des mouvements non permanents qui jouissent de cette propriété
quils admettent & chaque instant un mouvement permanent
tangent.

Soit §(z y t) 1a fonction de courant du mouvement non permanent
admettant & chaque instant un mouvement permanent tangent ;
elle satisfait d’abord & ’équation de compatibilité cinématique pour
le mouvement plan non permanent, c¢’est-a-dire a I’équation :

D(¢, Asd)
D(z, y)

D’autre part, d’aprés ’hypothése faite, siony considére t comme

un parameétre, Y(z y t) doit &tre la fonction de courant d’'un mouve-

ment permanent, quelle que soit la valeur de t; elle doit done
satisfaire & I’équation :

VA + (Bgd); = . (2.2)

D(¢7 A2¢) =0

vA b + bz, ) (2.9)
Des deux équations (2. 2) et (2. 9) on déduit que l'on a :
Ao
c’est-a-dire que
Ayl = «(z ), (19. 1)

a(z y) désignant une fonction de z et y & Pexclusion de ¢t. On peut
done déja affirmer Je résultat suivant : un mouvement plan non
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permanent ol le tourbillon en un point donné varie avec le temps
ne saurait admettre & chaque instant un mouvement permanent
tangent.

Nous allons maintenant délerminer toutes les fonctions ¢ du
probléme, c’est-a-dire toutes les fonctions § qui satisfont aux con-
ditions (2. 9) et (19. 1).

Dérivons 1'équation (2.9) par rapport au temps ¢ en tenant
compte de (19. 1) ; il vient :

D(y o) _
Diz,y) '
on en déduit que I'on a :
oy
— = H(e, t
= = H(x, 1),
d’oll pour la fonction de courant une expression de la forme :
¢ = Fl«, 1) + Gz, y). (19.2)

On en tire pour le Laplacien de ¢ :
Ay = Foo. Aje + F. Age + ALG.
Ecrivons que Ay ne dépend pas de ¢ ; il vient :

Fly A 4 F, . Aga = 0, (19. 3)

Nous écartons le cas ou ’on aurait :
Az =0,

c’est-a-dire ol A, = « se réduirait & une constante, ce qui est
une solution banale et immeédiate du probléme. Alors Yéquation

"

(19. 3) montre que F;',f” ne dépend que de o, c’est-a-dire que la
ot
fonction F(a, t) est de Ia forme :

F(a 1) = f(t).g(e) + R(a),
en négligeant une fonction additive de ¢, ce qu’on peut faire puisque
la fonction de courant | n’est déterminée qu’a une fonction addi-
tive de ¢ prés. Pour étre satisfaite I'équation (19. 3) exige d’ailleurs
que I’on ait ou bien
f(=0;

mais alors ¢ ne dépendrait plus de ¢, nous laissons ce cas de coté ;
ou bien que

g A+ g Ay = 0,
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c’est-a-dire que

Ayg = 0.
Finalement l'expression (19. 2) s’écrit donc :
b = f(1).g(x) + oz y) (19.4)
avec
| Dag =0,
et

a = Ay == Ay

La condition (19. 1) est maintenant satisfaite ; il reste I’équation
{2.9) ; portons-y I’expression (19. 4) ; on obtient :

D(gp, A
VA -+ (9 Bop)
D(z, )
Done la fonction o satisfait & I’équation (2. 9). D’autre part de:
g = g(=),
on tire :
a = alg),
c’est-a-dire
AZ(P = d)(g)v

g étant d’autre part harmonique. La fonction ¢ est done la fone-
tion de courant d’un mouvement plan permanent et son tourbillon
est, fonction d’une fonction harmonique ; or toutes les fonctions
qui satisfont & ces conditions ont été déterminées duns le mémoire
de M. Jeffery (19) ; il n’y en a que deux & savoir :

¢ = W24z + By + c/dxfdxfeAx'+Bxdx + Da? + Ez,

d d
¢ = v(2A Logr <+ B)6 + C/lfrdrfeA(Logr)l+BLogr__£
r r

-+ Dr2 + E Logr,

les grandes lettres désignant des constantes; ces fonctions ne sont
d’ailleurs autres que les fonctions (4.9) et (4.10). La fonction g
a respectivement pour valeur dans ces deux cas :

§ =1

g = Logr.
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Si on se reporte maintenant & I’expression (19. 4) on voit que I'on a
pour la fonction de courant ¢ les deux expressions :

b = v(2Az + B)y + C/dw/dw/eAx'+Bxdx + Da? + f(t)z,
(19. 5)

d
¢ = v(2A Log r + B)6 + Cfd—rfrdrfe“mg””“m‘"g’-—r
r r

+ Dr2 + f(x) Logr; (19.6)

dans ces expressions les grandes lettres désignent des constantes
arbitraires et f(t) une fonction arbitraire de 2.

Notre probléme est ainsi résolu : les seuls mouvements plans non
permanents qui admettent & chaque instant un mouvement per-
manent tangent sont donce :

10 Jes mouvements ol ['on a :
A2¢ = Ka
K désignant une constante absolue ;

20 les deux mouvements (19. b} et (19. 6).

A part ces classes assez restreintes de mouvements, on voit donc
que les mouvements plans non permanents ne peuvent admettre &
chaque instant un mouvement permanent tangent.

On remarquera Panalogie des solutions (19. 5) et (19. 6) avec les
solutions permanentes (4. 9) et (4. 10) (Y).

Si le fluide s’étend & un domaine ot 9 peut varier de 0 & 2 =, 'uni-
formité de la vitesse nécessite que 'on prenne dans la solution
(19. 6) : A = 0. Cette solution s’écrit alors si B £ — 2,0 :

$ = vBO + Cr® *24 Dr2 - f(t).Logr,
siB=—2:
§ = —2v6 - C(Logr)? + Dr2 4+ f(t) Logr,
etenfinsiB =0:
¢ = Cr2 Logr + Dr2 + f(t) Log r;

ce dernier mouvement est un mouvement par cercles concentriques,

() La solution (19. 5) est un cas particulier de la transformée par la transformation
du § 6 de la solution (4. 9). En eflet, appliquons a la solution (4. 9) cette transformation
ol J’'on a pris : @ = 0, & = 0 ; l'expression (6. 24) de la solution dérivée montre que
Pon obtient précisément la solution (19. 5).
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D’autre part D'uniformité de P -+ U nécessite que 1’on prenne
P

dans les 3 solutions ci-dessus respectivement :
/(1) = — 4vBD, f'(t)y = 8vD, f'(t) = 4vC.

20. En mouvement non permanent les lignes de courant ne coin-
cident pas en général avec les trajectoires et elles changent de forme
avec le temps. 1] existe cependant des mouvements non permanents
ot les lignes de courant ne changent pas de forme avec le temps et
coincident avec les trajectoires : en un point donné la grandeur du
vecteur vitesse change avec le temps mais non sa direction. Comme
on I'a déja remarqué, ¢’est ce quia lieu pour les mouvements non
permanents par droites paralléles ou par cercles concentriques et
pour les mouvements (5.4) de M. Taylor. Nous nous proposons
d’indiquer quelques nouvelles solutions de cette catégorie en exami-
nant les mouvements o la fonction de courant est de la forme :

Wz yt) = G(t).Flz y), (20. 1)

mouvements qui possédent la propriété énoncée, comme on le voit
immédiatement ().
Portons l'expression (20.1) dans I’équation de compatibilité

cinématique (2. 2) ; nous obtenons I’équation :

D(F, AF G’
vA4p+g__(__’2_)_

2 AJF = 0. 2. 2
D(z, y) G * (20-2)

Dérivons cette équation par rapport a t; nous voyons que ’on

doit avoir :
G
G

K, désignant une constante absolue ou encore :

% — K,G -+ K,, (20. 3)

() Il est facile de voir que la condition générale pour qu’il en soit ainsi est que la
fonction de courant soit de la forme :

$ = Qa, 2)

o = af{z y) désignant une fonclion de z et y seuls.
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K, désignant une nouvelle constante absolue. L’intégration de
I’équation (20. 3) est immédiate ; elle donne pour la fonction G les
résultats suivants en désignant par C et ¢, des constantes arbitraires :

1o i K, =0 G = Ce¥#,
1
(o] 1 == M = ——
28 K, #0, Kz=0: G K=
. . K, CeX+
30 sl KI.K2¢OI (I:K;'i—_—ce—l(;t'

1l reste maintenant 4 déterminer la fonction F. En tenant compte
de I’équation (20. 3) on voit que I’équation (20. 2) donne les deux
suivantes :

vAF — K, AF =0, (20. 4)
D(F, AF
DI 4.5 K. AF = 0. (20. 5)
D(z, y)

La fonction F doit satisfaire & ces deux équations. Supposons
d’abord que I'on ait K; = 0 ; on a alors :

D(F, A,F)
D(z, y)

?

c’est-a-dire
DY, &) _
Uiz, y)

Or tous les mouvements plans non permanents qui satisfont &
cetle condition ont été délerminés par M. Kampé de Fériet (23) ;
ceux qui conviennent ici sont : la solution (5. 4) de M. Taylor et des
cas particuliers de Ia forme (20. 1) des mouvements non permanents
par droites paralléles ou par cercles concentriques.

Supposons maintenant que K, = 0 ; ’élimination de A,F entre
les deux équations (19. 4) et (19. 5) donne :

K, D(F, A,F)

vAF — =
K1 D('Es y)

= 0. {20. 6)
Cette équation est de la méme forme que I'équation de compati-
hilité cinématique (2. 9) pour le mouvement plan permanent :
il suffit de multiplier dans cette derniére le coefficient de viscocité
cinématique v par une constante pour obtenir I'équation (20. 6).
On congoit donc que de toute solution de I’équation de compati-
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bilité einématique (2. 9), on puisse tirer une solution de I’équation
(20. 6).

Outre la condition K, 7 0 supposons que K, % 0 ; alors les
équations {20. 4) et (20. b) sont équivalentes aux équations (20. 6)
et (20. 4). Par conséquent on voit que de toute solution de I’équation
de compatibilité (2,9) — c’est-a-dire de tout mouvement plan
permanent — qui vérifie en outre une équation de la forme (20. 4),
on peut tirer sans aucun calcul une solution de la catégorie actuelle.

La solution permanente (10.8)—(10. 10) donnée précédemment
vérifie justement une équation de la forme (20. 4). On peut donc
en tirer, en aménageant convenablement les constantes qui y
figurent, une solution des équations (20. 4) et (20. 5). On obtient
facilement pour la fonction F les expressions suivantes :

Ki K, K, Kj

o 51 — — =<0, en posant wi= "— —
a? v v a?

K,
F = az + (C;chwz + C,sh wr)ea’;

2 2
20 i E—£<—2>0, en posant M:I&_Eﬁ;
a? v a? Y]
K,
F = gz + (C; coswx - C,sin wr)es ’;
2
30 si &—E’:O:
a? v

LS
F = az + (Cyx + Cpea ’,

Dans ces expressions a, Gy, C, désignent des constantes. Les
expressions correspondantes de la fonction de courant

y = G(1). F(z y)

sont les suivantes (%) :

K CeK+t K;
Y= K_Z.i—_eC <3 [am + (C; choz + C, sho)x)efy]; (20.7)
1 1 —Ce
K K.t K,
$ = K_z.ic_ecx_t [ax + (Cycoswz + C, sinmx)e"a‘“]; (20. 8)
1 b Le™
K, Ce¥+ LS
b= | 6+ (C + e ] (20.9)

-

(1) Les solutions (20. 7) & (20. 9) sont des cas particulicrs de la sclution (6. 30) déduite
de la solution de M. Taylor par la transformation du § 6.
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21. En mouvement plan permanent si on suppose que le tour-
billon ne dépend que d’une coordonnée z ou r, c’est-a-dire que ’'on a :

Ay = f() ou By = f(r),

on est conduit aux mouvement (4. 9) et (4. 10) de M. Jeffery.
D’autre part I’hypothése

A = ()

conduit & une impossibilité, si on met de c6té bien entendu le cas
banal du tourbillon constant.
En appelant lignes iso-tourbillons les lignes d’équation

Agp = Ct,

les hypothéses qui conduisent aux mouvements (4. 9) et (4.10)
reviennent & supposer que les lignes iso-tourbillons sont des droites
paralléles ou des eercles concentriques.

En mouvement plan non permanent on est conduit d’une maniére
analogue & examiner les mouvements ot le tourbillon ne dépend
gue d'une seule coordonnée x, r ou B et en outre du temps ¢ ; c’est-
a-dire les mouvements ou la fonction de courant (x y t) satisfait
4 'une des conditions :

Azq»‘ = f(xa t)v Az‘b = f(ra t)a AZ“I’ = f(oa t)'

Pour ces mouvements les lignes iso-tourbillons sont & chaque
instant soit des droites paralléles, soit des cercles concentriques,
soit des droites concourantes, La deuxiéme et la troisiéme hypo-
thése seront examinées dans les deux paragraphes suivants. Dans
le paragraphe actuel nous supposerons que I'on a :

A = f(z, 1). (21.1)
Introduisons la condition (21.1) dans I'équation de compati-
bilité cinématique (2. 2) ; celle-ci s’écrit :
Vi — 4 fo— fo = 0. (21.2)
Deux cas sont possibles :

10 f. = 0; dans ce cas on voit que f doit se réduire & unc cons-
tante absolue K ; on retrouve la solution banale du probléme :

A =K;

20 f 54 0; alors I'équation (21.2) montre que la fonction de
courant ¢ doit étre de la forme :

¢ = F(z, )y + G(z, 1).



INTEGRALES EXACTES DU MOUVEMENT NON PERMANENT 113

Pour que la condition (21.1) soit satisfaite on doit d’ailleurs
avoir :

F(z, 1) = a(t)r + b(2),

a(t) et b(t) désignant des fonctions arbitraires de 2. On a donc affaire
a un cas particulier de la solution (5. 11)—(5.13).
La fonction de courant s’écrit :

y = [atv)e + bt) |y + Glz, 1),

la fonction G(z, ) vérifiant I'équation :
Vol — [l + (1) |G — Gy = 0

cette équation s’intégre d’ailleurs immédiatement deux fois par
rapport & z et en posant :

Gz, 1) = c(t)z + gl, 1),
ol ¢(z) désigne une fonction arbitraire de ¢, on voit que la fonction

g(z t) doit vérifier équation aux dérivées partielles du second ordre
du type parabolique :

vgw — [ae + bl1) |8, — g1 + 2a(0g = 0. (21.3)

Finalement la fonection de courant s’écrit

b =|alt)z + b [y + etz + glz, 0, (21.4)

la fonetion g(z, t) étant solution de 'équation (21. 3).

La seule solution pour laquelle les lignes iso-tourbillons sont a
chaque instant des droites paralléles, c’est-a-dire pour laquelle
on ait

A2‘p = f(z, 1),
est donc, en mettant de c6té le cas banal Ay} = K, la solution
(21. 4) (%)

On peut expliciter de nombreuses solutions de I’équation (21. 3) (?).
Nous le ferons dans deux cas particuliers. Supposons d’abord que
les fonctions a(t) et b(t) se réduisent 4 des constantes a, et b,
L’équation (21. 3) admet alors des solutions de la forme :

g(xv t) = ekt'fh(x)’

(*) La solution (21. &) a été obtenue par une voie différente (superposition d’un mou-
vement par droites paralléles et d’un mouvement potentiel) par M. Kampé de Fériet
dans son Cours d’Aérodynamique et d’Hydrodynamique Supérieures (année 1930-
1931) ; il en est de méme de la solution (27. 7).

(%) La solution (19. 5) précédemment rencontrée et qui admet un mouvement perma-
nent tangent est un cas particulier de la solution (21. 4) ; on Pobtient en supposant que
la fonction g ne dépend que de z.
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ol k désigne une constante et ot la fonction fi(x) est solution de
Péquation :

vi" —(apz + b)f' + (2a —k)f = 0,
qui est une équation de Laplace. On a donc pour la fonction de
courant le développement formel suivant :

Yz yt) = (agx + by + c(t)z + e f(z). (21.5)
R
Supposons ensuite que 'on ait
alt) = 0,

b(t) restant une fonction arbitraire de t. Cette fois ’équation (21. 3)
admet des solutions de la forme :

Ax -+ VA — A [ bdt
gz, 1) — ¢ /

A désignant une constante et ’on a pour la fonction de courant le
développement formel :

Yz yt) = b(thy + c(t)r + ‘)i

e)\x+v1*t—xfbdt . (21.6)

22. Passons maintenant & la deuxiéme hypothésc énoncée au
début du § 21, c’est-a-dire aux mouvements pour lesquels la fonc-
tion de courant {(r 0 t) satisfait & la eondition :

Ay = [(r, 1) ; (22. 1)

autrement dit les lignes iso-tourbillons sont & chaque instant des
cercles concentriques.

Portons la condition (22.1) dans 1'équation de compatibilité
cinématique (2. 6) ; on obtient :

- 1.,
V<fr' +_"_fr>—;l1b0fr—ft:0 (22 2)
Deux cas sont possibles :
1o . = 0 ; on est alors conduit & la solution banale
Az‘I‘ = K7

K désignant une constante absolue ;

20 {7+ 0; dans ce cas I’équation (22.2) exige que la fonction
de courant ¢ soit de la forme :

= F(r, )0 4 G(r, 1).
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Pour que la condition (22.1) soit satisfaite la fonction F(rt)
doit étre de la forme :

F(r, t) = a(t) Log r + b(1),

al(t) et b(t) désignant des fonctions arbitraires de ¢. La fonction de
courant s'écrit donc :

§ = [a(t) Log r -+ b(z)]e + G(rt) ; (22.3)

ona:

P
f = AzG - Grl + ""Gr
r
et la fonction f satisfait & ’équation
» : 1 ’ ’
vfm — [a(®) Log r + b(t) — v] h—fi=0. (22.9)

Sile fluide s’étend & un domaine ou 0 peut varier de 0 & 2, I'uni-
formité de la vitesse nécessite que I’on prenne dans la solution
(22.3):

a(ty = 0.

L’uniformité de P -+ U nécessite de plus que I’on ait :

’ b 1A »

v(A,G), — Q-AZG — G, =0, (22. b)
r

équation qui est un cas particulier de I’équation (22. 4).

Finalement la fonction de courant est done de la forme ;
¢ = b(t)0 + G(r, t), (22. 6)

la fonction G(r, t) satisfaisant & ’équation (22.5). Or les mouve-
ments (22. 6), si on y fait la restriction b(t) = Cte, ne sont autres
que les mouvements (5. 6) de M. Hamel.

Tous les mouvements qui correspondent & ’hypothése (22.1)
sont donc déja connus,.

23. Enfin occupons-nous des mouvements qui correspondent &
la troisiéme hypothgse faite au début du § 21 :
A = (0, 1) 5 (23.1)

les lignes iso-tourbillons sont ici & chaque instant des droites con-
courantes.
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Portons la condition (23.1) dans I’équation de compatibilité
cinématique (2. 6) ; on obtient :

v,
afor+ odefo—f=0. (23. 2)

Cette équation montre que deux cas sont possibles :

10 f = 0; on aboutit encore aux mouvements a tourbillon
constant ;

20 f5 # 0 ; Péquation (23. 2) montre alors que ¢ est de la forme :
¢ = F(0, t) Log r + G(0, 2)r2 + H(O, t).
Pour que la condition (23. 1) soit satisfaite il faut que les fonctions
F(0, t) et H(O, t) soient de la forme :
F(0, 0) = a()0 + (1),
H(0, t) = ¢(1)0,
a(t), bit) et ¢(t) désignant des fonctions arbitraires de t. Finalement
la fonction de courant s’écrit donc :

§ = [a(t)e + b(t)] Log r + G(0, t)r2 + ¢(1).0; (23.3)
I’'on a d’autre part
Ay = Gg: + 4G = f. (23. 4)
Portons I'expression (23.3) dans I’é¢quation de compatibilité
(2. 6) ; on obtient les deux équations :
vge 4 [a(z)e + b(z)] fo =0, (23. 5)
2G.fg —fr = 0. (23. 6)
La fonction G doit dorc satisfaire & ces deux équations auxquelles
il faut joindre I’équation (23. 4) qui fournit la relation entre f et G

nous allons voir que cela la déterminc complétement. Nous distin-
gucrons trois cas :

10 Supposons d’abord que l'on ait :
a(t) =0, b(¢) = 0.
L’équation (23. 5) montre alors que la fonction f est de la forme :
(0, 1) = m()6 + n(1),
m(t) et n(t) désignant des fonctions arbitraires de t. L’équation (23. 4)
donne ensuite pour G I’expression :
m(t) n(t)

o+,

G(0, t) = Cy(2) cos 20 + C,(t) sin 20 + e 7
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C,(2) et Cy(t) désignant des fonctions arbitraires de . Il reste enfin
I'équation (23. 6) ; quand on y porte les expressions ci-dessus de
f et G on obtient les relations suivantes entre les fonctions arbi-
traires :

m.C; = 0, m.C, = 0, m? = 2m/, mn = 2n’.

Ou bien 'on a:m(t) =0 ; mais on retrouve alors le mouvement
a tourbillon constant ; ou bien ’on a m(t) # 0; d’aprés les relations
ci-dessus on a alors :

2 K
1 =

?
to—t zo—_‘t

C,=0C, =0, m =

K et t, désignant des constantes d’intégration. Finalement la fone-
tion G(9, ¢) a pour expression :

1
G, ¢) = ——-(0 K
et la fonction de courant s’écrit :
06+ K .
=, )6 : 23.7
Y=gt s (23.7)

dans cette solution figurent une fonction arbitraire ¢(t) et deux con-
stantes arbitraires K et ¢, (1). Si le fluide s’étend & un domaine ol 6
peut varier de 0 & 2=, la solution (23. 7) fournit des vitesses qui ne
sont pas uniformes.

20 Supposons maintenant que a(t) = 0 mais que b(t) # 0. De
I’équation (23. 5) on tire pour f I’expression :

_bp
108,1) = m(t)e v+ n(2),

m(t) et n(t) désignant des fonctions arbitraires de t. L’équation
(23. 4) donne ensuite pour G :

G(6, 1) = C,(2) cos 20 + C,(2) sin 26 4 ——VZ—— .m(t)e~36 + ’it)
b2 4 4v? 4
Il reste enfin ’équation (23. 6) ; elle exige que
m(t)y = 0,
dans ce cas on retornbe sur le cas banal :
Ay =K,

() La sclution (23. 7) posséde la propriété de convenir aussi bien & un fluide parfait
qu’a un fluide visqueux.
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K désignant une constante. Excepté ce cas, il n'y a done aucune
solution avec I'hypothése a(t) = 0, b(t) = 0.

30 Supposons enfin que a(t) 7% 0. On est également conduit a
une impossibilité dans ce cas. Des calculs un peu longs, mais sans
difficultés, permettent de s’en rendre compte de la fagon suivante.
De I’équation (23.5) on tire :

_[eqn, b
fo = Clo)e (30 +c°), (23. 8)

C(t) désignant une fonction arbitraire de ¢, non nulle. L’équation
(23. 6) donne alors pour G :

a E ) _b
A (23. 9)

200
Considérons 'équation (23. 4) dérivée par rapport & 0 :
G, + 4Gp = Iy
et portons-y I'expression (23. 9) de G. On obtient tous calculs faits
une relation de la forme :

P (5ot

. . 23.10
B o (23.10)

P, et P, désignant des polyndmes en 6 dont les degrés sont indiqués
par les indices. Enfin comparons les deux expressions de fp, tirées
respectivement des relations (23.8) et (23.10); nous voyons
facilement que I’on doit avoir :

a(t) = 0.

L’hypothése a(t) # 0 conduit done & une impossibilité.

Nous avons ainsi épuisé tous les cas. Si 'on met de c6té la
solution banale & tourbillon constant, on voit donc que la seule
solution dont les lignes iso-tourbillons sont & chaque instant des
droites concourantes est la solution (23. 7).

24. En mouvement permanent nous avons trouvé (§ 9) des solu-
tions de la forme :

$ = F(z) + G(y)-

D’une maniére analogue nous nous proposons de rechercher en
mouvement non permanent les solutions de la forme :

§ = Flz, 1) + Gly, 1). (24.1)
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Introduisons la condition (24. 1) dans ’équation de compatibi-
lité cinématique (2. 2) ; on obtient :
VFS 4+ WG —Fg — Gl + ¥o.Gl — G T = 0. (24.2)
Dérivons cette équation d’abord par rapport & =z, ensuite par
rapport & y ; il vient :
Fr..GlU = G,..F. (24. 3)
Trois cas sont possibles :

10 G, = 0 ; alors le tourbillon ne dépend que de z et ¢ :
Aqu = f(xv t)'

On a donc affaire & un cas particulier des mouvements rencontrés
au § 21. Pour obtenir les mouvements de la catégorie acluelle
on doit faire a = 0 dans la solution (21. 4). La fonction de courant
a donc pour expression :

b= bty I elt)x + glz, 1), (24. 4)

la fonction g vérifiant I’équation :

vgu — b(0). g — g = 0.
On a en particulier les solutions formelles (21. 6).

»

20 F.. = 0; alors le tocurbillon n’est fonction que de y et t;
ce cas ne difféere du précédent que formellement.

30 FL..G,. # 0; dans ce cas I’équation (24.3) fournit les deux
suivantes :

FX—a(t). V5 =0, GF—a(t).G,, =0, (245)

=
a(t) désignant une fonction arbitraire de t.

Supposons d’abord que a = 0; les équations (24.5) montrent
que les fonctions F et G sont des polyndmes du 3¢ degré en x ou
en y, les coefficients étant des fonctions de ¢. Si on porte ces poly-
nomes dans I'équation (24. 2), on s’apergoit qu’outre des cas parti-
culiers des cas précédents, on n’obtient que le mouvement & tour-
billon constant.

Supposons maintenant que la fonction aft) ne soit pas nulle.
En posant

a = w?

w pouvant &tre imaginaire, les équations (24.5) fournissent pour
les fonctions F et G les expressions :
F = CGi(0)e® + Cylt)e =7 + Cy(t)z, (24. 6)

G = Dy(e® 4 Dyt)e= + Dylt)y,  (24.7)
9
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les C; et les D; désignant des fonctions arbitraires de ¢ (qui ne sont
pas nécessairement réelles). Portons ces expressions dans ’équation
de compatibilité cinématique (24.2); on obtient comme premier
résultat que la fonction w(t), done la fonction a{t) doivent se réduire
a des constantes.

Si la constantc a est positive, o est réel ¢t on a pour F et G les
expressions (24. 6) et (24. 7) ou les C; et les D; désignent cette fois
des fonctions arbitraires réelles. Portons ces expressions dans I’équa-
tion (24. 2) ; on voit que les fonctions C; et D; vérifient les équations

suivantes :
Cp— (vw? — wD)C, =0, D] —(vw?® + oCy)D; =0, (24.8)
C,— (vo? + wDy)Cy =0, D, — (v — wCy)D, = 0. -

Finalement la fonction de courant a pour expression :

¢ = Gy)z + Cy(9)e® + Cy(t)e™ "

* + Dy(t)y + Dy(1)e® + Dylt)e™ ¥, (24. 9)
01 o désigne une constante arbitraire ¢t ou les 6 fonctions C; D,
sont seulement assujetties a vérifier les équations (24. 8). Si par
exemple 'on se donne arbitrairement Cy(2) et Dy(f), les équations
(24. 8) fournissent C; C, D; D, avec pour chacune d’entre elles une

constante multiplicative arbitraire.
Supposons maintenant que la constante a soit négative ; posons

a=—w?;

w désigne une constante réelle ; les équations (24. 5) montrent que
les fonctions F et G ont pour expression :

F = C,(1) cos wx + Cu(t) sin wx + Cs(t)z,

G = Dy(¢) cos oy 4+ Dy(1) sin wy -+ Ds(t)y,
les C; et D, désignant des fonctions arbitraires de ¢. Portons ces

expressions dansl'équation (24. 2); on voit que les fonctions C; et D;
vérifient les équations suivantes :

Ci 4+ vl + «DCy =0, D] + ve?D; — w(C3D, = 0, (26. 10)
Cy + voiCy— wDyC; = 0, Dy + va?Dy + wC3Dy = 0.
Finalement la fonction de courant a pour expression :
$ = Cy(t)x + C4(2) cos wz -+ Cy(t) sin e
+ Dy(t)y + Dilf) cos wy + Dy(t) sin wy, (24.11)
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oll w» désigne une constante arbitraire ou les 6 fonctions C; D, sont
seulement assujettics & vérifier les équations (24. 10) (1).

Nous avons ainsi épuisé l'examen de tous les cas. Les seules
solutions possibles sont, en mettant de c6té le mouvement a tour-
billon constant :

10 le mouvement (24. 4), cas particulier des solutions du § 21 ;
20 les mouvements (24. 9) et (24. 11).

25. En mouvement permanent nous avons examiné (§ 8) des
mouvements de la forme :

¢ = F(Log r) + G(8).
D’une maniére analogue nous sommes conduits en mouvement
non permanent a chercher les mouvements de la forme :

¢ = F(Logr, t) + G(6, 1). (25.1)
Posons pour simplifier I’écriture :
s = Logr.
Le tourhillon est donné par :
Ayl = 1 (K], + Ga). (25.2)
Portons I'expression (25.1) dans I'équation de compatibilité
cinématique (2. 2) ; nous obtenons I’équation :
v[FII — 4F, + 4F, + GE + 4Gg.| + F..Ggs
— Gg[Fh — 2F% —2Gf] — e® [Fly + Goe] = 0. (25.3)
Dérivons cette équation d’abord par rapport & s, ensuite par
rapport 4 0; on obtient :
| 15 GR — (FIY — 2F))GG. | — 2GH, = 0. (25.4)
Dérivons cette équation par rapport & s ; il vient :
(Fi, — 2Fo)GH: = (FY. — 4FY - 4F1)Gy.. (25.5)
L’équation (25. 5) montre que trois cas sont possibles :

10 Supposons d’abord que Gg. -— 0; alors I’expression (25. 2)
montre que le tourbillon ne dépend que de r et ¢ :

By — f(r, 7).

() Les solutions (24. 9) et (24. 11) sont des cas particuliers de la solution (6. 30) qu’'on
déduit de la solution (5. 4) de M. Taylor par la transformation du § 6 ; plus précisément
elles sont des cas particuliers de la solutions (5. 21 a).
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On a donc affaire & un cas particulier des mouvements du § 22.
1I faut prendre a(t) = 0 dans la solution (22. 3) pour avoir les mou-
vements de la catégorie actuelle.

20 Supposons ensuite que Fa — 2F., = 0; la fonction Fi(s, t)
a alors pour expression :

F = a(t)s =~ b(t)e™. (25. 6)

Si on porte cette expression dans I’équation (25.3) on voit
d’abord que la fonction 4(t) doit se réduire & une constante B et on
obtient les deux équations :

vGif + a(t)Ggs + 4vGy: - 2GHGg. = 0, (25.7)

2B.Gg. — Gg,, = 0. (25. 8)
L’équation (25. 8) montre que la fonction G est de la forme :
G = (6 + 2B1) + ¢(1)0. (25, 9)

Portons cette expression de G dans l'équation (25.7); celle-ci
s'écrit :
vl + a(t)e” + 4vo” + 2cp”[cp' + c(t)] = 0. (25.10)
Dans cctte équation 8 - 2Bt d’'une part et ¢ d’autre part sont
des variables indépendantes ; dérivons I’équation par rapport a
la deuxigme variable indépendante ¢ ; on obtient :
a’.e" -+ 2¢.¢" = Q. (25. 11)
Cette équation montre que trois cas sont possibles :

a) ¢" = 0; mais alors on voit sur I'expression (25.9) de G que
Gg: == 0 ; on retombe dans le cas examiné ci-dessus.

B) ¢" #0, a =0; l'équation (25.11) montre que l'on a
alors ¢’ = 0. Donc les fonctions a(f) et ¢(¢) se réduisent & des con-
stantes A et C ; la fonction G a pour expression

G = (0 4+ 2Bi) + (9, (25.12)
la fonction ¢ satisfaisant a ’'équation différenticlle ;
vo'' + Ag” + 4ve” 4+ 29"(¢" + C) = 0. (25.13)

La fonction de courant { et par conséquent la fonction G ne sont
déterminées qu'd une fonction additive de ¢ prés; on peut done
ajouter & Pexpression de G en (25. 12) une fonction convenable de ¢
et écrire :

G = @6 -+ 2B1), (25. 14)
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la fonction @ vérifiant I’équation suivante qu’on déduit facilement

de (25.13) »
vOY 1 AD” 1 Lyd” 1+ 2D'D" — 0.

Cette équation s’intégre immédiatement une fois et devient en
désignant par K une constante absolue :

va@” - Ad 4+ 4y’ - P2 = K. (25. 15)

Finalement la fonction de courant ¢ = F + G s’écrit en utili-
sant les expressions (25. 6) et (25.14) de F et G :
¢ = A Log r 4+ Br2 + ®(0 + 2Bi), (25. 16)

la forction @ satisfaisant & I'équation (25. 15).
v) Enfin on peut avoir ¢” £ 0, a’ £ 0 ; dans ce cas ’équation
(25. 11) montre que 'on a :

(Pm _ k(p”, ¢’ — — kbr’

I désignant une constante absolue. Mais alors I'équation (25. 10)
montre que I’on doit avoir ¢” = 0.
L’examen du cas Fj, — 2F, = 0 est ainsi achevé.

3° Supposons pour terminer que ’on a :
Gg: # 0, F,. —2F, # 0.

Nous allons voir que ’on n’obtient dans ce cas aucune solution
nouvelle. L’équation (25.5) donne en désignant par «(f) une fonc-
tion arbitraire de ¢ :

Gl = a(t) .G (25.17)
[Fio —2FL Jal) = F3—4F + 4Fp. (25.18)

En utilisant ces deux équations ’équation (25. 4) donne la rela-
tion :

2GF, + B(1).Gg = 0, (25. 19)
ol PB(t) désigne une fonction arbitraire de ¢t. Enfin si on utilise les
relations (25.17), (25.18) et (25.19) Péquation (25.3) fournit
deux équations dont nous n’écrivons qu’une :

VG + 4G + v(0)Gh + 2GeGh = 8(1),  (25.20)

y(2) et 3(r) désignant des fonctions arbitraires de z. Il ne subsiste
maintenant aucune difficulté pour voir que les équations (25. 17),
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(25. 19) et (25.20) admettent comme seule solution commune :
Gy = 0;
on est ramené au cas examiné en premier lieu.

Les cas possibles sont ainsi épuisés. On voit que les seuls mouve-
ments du type (25. 1) sont les suivants :

1° un cas particulier des mouvements du § 22 o1 I'on a :

A24’ = f(rv l) ’
20 le mouvement (25.16) :
¢ = A Logr 4 Brz 4+ ®(9 + 2By, (25. 16)

ou la fonction @ vérifie ’équation (25. 15).

La solution (25. 16) est la transformée par la transformation du
§ 6 de la solution (8. 3) qu’on obtient avec I’hypothése analogue &
(25. 1) en mouvement permanent. En effet, prenons dans la trans-
formation du § 6 : a = & = 0 ; I'expression (6. 25) de la solution
dérivée déduite d’une solution primitive $*(r 0 ¢) devient :

Yirot) =— ;"2 + ¢'(r, 8 — wt, 1),

w désignant une constante arbitraire. Appliquons cette trans-
formation & la solution (8. 3) ; nous obtenons précisément la solution

(25. 16) ; I'équation (25. 15) n’est autre que ’équation (8. 4).

B. MOUVEMENT NON PERMANENT DE REVOLUTION.

26. D’une maniére analogue a ce que nous avons fait en mouve-
ment plan (§ 19), proposons-nous de rechercher les mouvements de
révolution non permanents tels qu’a chaque instant leur champ de
vitesses soit le champ de vitesses d’un mouvement de révolution
permanent ; autrement dit, nous nous proposons de rechercher les
mouvements de révolution non permanents qui admettent 4 chaque
instant un mouvement permanent tangent.

Le raisonnement dans le cas actuel est trés analogue & celui qui
a été employé dans le cas du mouvement plan. Soit ¢(r z ¢} la fone-
tion de courant du mouvement de révolution non permanent
admettant a4 chaque instant un mouvement permanent tangent ;
Ia fonction ¢ doit satisfaire & 1'équation de compatibilité cinéma-
tique pour le mouvement de révolution non permanent :

o(u10)

vDy - r D0 2)

— (Dg4); = 0, (3.2)
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et aussi, quelle que soit la valeur de ¢, & ’équation de compatibilité
cinématique pour le mouvement de révolution permanent :

o o)

I T

= 0. (3.9)

Finalement la fonction ¢ doit donc satisfaire a ’équation (3. 9) et
4 la suivante :

D
( Zq)) — 0,
P4
d’ot il résulte que :
1
,—_—Z.qu; = «(r, 2), (26. 1)

a(r z) désignant une fonction de r et z & I'exclusion de ¢. Dérivons
I’équation (2. 9) par rapport au temps ¢ en tenant compte de la con-
dition (26. 1) ; il vient :

D ®

b(r, z) '
On en déduit que 'on a :

oY

— == H{a, t

= H(x, 1),

d’ol pour la fonction de courant une expression de la forme :
¢ = Fe, t) 4+ G(r, 2). (26. 2)
On en tire pour Dy I'expression :
Dy = Fo..Aje + Fr . Do -+ DG,
ou A, désigne le premier parameétre différentiel de « :
A = a? + ol
Ecrivons que D,0 ne dépend pas de ¢ ; il vient :
Fo..Ap + Fr.Dya = 0. (26. 3)
Nous écartons le cas ot on aurait :
Aa=0;
dans ce cas on a « = K, K désignant une constante, ¢’est-a-dire .
Dy = Kr2
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Ce cas mis de coté, 'équation (26. 3) montre que F;t’t ne dépend
at
que de a, ¢’est-a-dire que la fonction F(a, 1) est de la forme :

F(a, t) = f(2).g(«) + h(x),

en négligeant une fonction additive de ¢. Si on porte cctte expres-
sion de I dans I’équation (26. 3) on voit que I'on doit avoir, ou bien

[y =0,
mais alors le mouvement est permanent, ¢ ne dépendant plus de ¢,
ou bien
g" A + g Dy = 0,
¢’est-a-dire
Dyg = 0.

Finalement, ’expression (26. 2) de la fonction de courant prend
done la forme :

¢ = f(t). g(«) + o(r, 2), (26. 4)
avegc
Dyg =0,
1 1
et “:,-.E.ng):r_‘z'chP'

La condition (26. 1) est maintenant satisfaite ; il reste ’équation
(3. 9) ; portons-y 'expression (26. 4) ; on obtient ’équation :

1
D<<P,—2Da<?>
r

D —_— =10
vU.e + r D(I‘, Z) )
qui n’est autre que I’équation (3. 9) elle-méme, D’autre part de :
g = gla),
on tire
® = Ot(g),
¢’est-a-dire
1
= Dyp = ®(g), (26. 5)

g satisfaisant d’autre part i 1’équation :

D,g = 0. (26. 6)
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Finalement il s’agii donc de trouver une fonction ¢ qui est la
fonction de courant d’un mouvement de révolution permanent et
qui satisfait en outre aux conditions (26. 5) et (26. 6). Voici quelques
solutions du probléme.

10 Supposons d’abord que la fonction g ne dépende que de z;
la condition (26.6) montre qu’il faut prendre, en négligeant des
constantes, ce qul ne change rien & ¢ :

g = 2.
La condition (26. 5) devient :
1
= Dep = O(z).
r

Or les mouvements qui satisfont & cette condition ont été déter-
minés au § 11. L’expression de ¢ est donnée en (11. 6) :

o = F(z)r? 4- Ag, (11. 6)
A designant une constante arbitraire et la fonction F(z) satisfai-
sant & Péquation différentielle
vF"” 4- 2FF” — F'?2 = B, (11.7)

ou B désigne une constante arbitraire. La fonction de courant du
probléme actuel, donnée par (26. 4), s’écrit donc :

¢ = Flz)r? 4 f(1)z, (26. 7)
ol f(2) désigne une fonction arbitraire de t. En particulier & la solu-

tion :

o = 2. | Az, (11. 8)
z
cas particulier de (11. 6) correspond iei la solution :
2
$ = 2v.’; T f(t)a. (26. 8)

20 Supposons que la fonction g ne dépende que de r ; ’équation
{26. 6) montre qu’on a alors, en supprimant des constantes qui ne

changent rien au résultat :
2

g=ra

La relation (26.5) prend la forme :

1
5 Dao = 0(r).
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Or les solutions de 1’équation (3. 9) qui satisfont & cette condition
ont été déterminées et ont pour expression :

¢ = v(2Ar? + B)z + Cfrdr/rdr/‘eA".rB*Wr

+ Drt -+ Er?, (4. 22)

ol les grandes lettres désignent des constantes. L’expression de la
fonction de courant qui y correspond pour le probléeme actuel est
d’apres (26. 4) :

§ = v(2Ar% + B)z + CfrdrfrdrfeAr’.rB —3dr

4+ Dré 4 f()r?, (26.9)

ou f(t) désigne une fonction arbitraire de ¢ ().

Nous avons ainsi trouvé deux solutions non permanentes : la
solution (26. 7) et la solution (26.9) qui jouissent de la propriété
d’admettre i chaque instant un mouvement permanent tangent ().

27. En mouvement plan nous avons généralisé les hypothéses :

et examiné (§§ 21, 22, 23) les mouvements ot ’on a 'une des condi-
tions :

AZ‘L = f(xs t)v A2¢ = f(r7 t)a AZ‘L = f(ea l)'
En mouvement de révolution, étant donnée Ia structure de I’équa-

tion de compatibilité cinématique, ce qui correspond aux hypo-
théses (27. 1) ce sont les suivantes, comme on ’a vu au §11 :

1 1
— Doy = /(r), = Dad = f(2). (27.2)
r r

Les intégrales qui correspondent & la premiére de ces conditions
ont été données par M. Strakhovitch [(4. 22)] et celles qui corres-
pondent & la deuxiéme condition ont eté étudiées au § 11.

() La solution (26. 9) se déduit de la solution permanente (4. 22) par la transformation
du § 6. Considérons en eflet le cas particulier de cette transformation donné en (6. 32)
et faisons-y @ = & = 0 ; si on I'applique & un mouvement de révolution, on voit que
de toute solution primitive J1(r z ), on peut déduire une solution dérivée s’exprimant de
la facon suivante :

’

garzg = —Z.rt + Wz — a9,
ot ¢ = c(z) désigne une fonction arbitraire de z. 8i on applique cette transformation 4
(4. 22), on trouve précisément la solution (26. 9).

(% On rencontrera plus loin (29. 8) un autre mouvement de révolution non permanent
qui jouit de Ja méme propriété.
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Généralisons maintenant les hypothéses (27. 2) en mouvement
non permanent ; nous sommes conduits a rechercher les mouve-
ments de révolution non permanents pour lesquels la fonction de
courant {(r z t) satisfait & I’'une des conditions :

1 1
F'D2qj :f(r1 l)? ﬁD2¢ :f(Z, t)'

La deuxiéme condition sera examinée au paragraphe suivant ;
le présent paragraphe sera consacré aux mouvements ol l'on a :

1
= Do = [(r). (27. 3)
r
Introduisons la condition (27.3) dans I’équation de compati-
bilité cinématique (3. 2) ; nous obtenons I'équation :
V(rfe + 3fp) — V-, —rfy = 0. (27. 4)
Cette équation montre que deux cas sont possibles :

10 f, = 0 ; f se réduit alors & une constante K et on retombe sur
les mouvements ot ’on a :

Doy = Kr2,
ce qui est une solution banale du probléme ;
20 f. # 0; alors 'équation (27. 4) montre que la fonction de
courant est de la forme :
Y = F(r, )z 4 G(r, t).

Pour que la condition (27. 4) soit satisfaite il faut que la fonction F
soit de la forme :
F(r, t) = a(®)r* + b(1),

ou a(t) et b(t) désignent deux fonctions arbitraires de ¢, La fonction
de courant est donc de la forme :

$ = [a(t)rz + b(t)]z + G(r, 1). (27.5)

Portons cette expression dansl’équation de compatibilité (3. 2) ;
nous voyons que la fonction G vérifie une équation qu’on peut
écrire en prenant comme variable indépendante r2 = s au lieude r:

4vsGY -+ Gy — 2[a(t)s -+ b(t)]G's”, — Gl = 0.
Cette équation s’intégre immédiatement deux fois par rapport

4 s et si l’on pose :

Gis, 1) = clt)s + g(s, 1),
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ol () désigne une fonction arbitraire de ¢, on voit que la fonction g
vérifie 'équation du type parabolique :

dvsgy — 2| alts + br) | & — g + deg = 0. (27.6)

Finalement la fonetion de courant s’écrit donc :

§ = [a(t)r2 + b(t)]z o) + g, ¢) (27.7)

la fonction g(s, t) vérifiant I’équation (27. 6) (1).
Le scul mouvement du type (27. 3) est donc en dehors des mou-
vements ou ['on a

Do) = Kr2,
le mouvement (27. 7) (3).
On peut expliciter de nombreuses solutions de 1’équation (27. 6).
Supposons par exemple que les fonctions a(t) et b(¢) se réduisent

& des constantes a, et by; I'équation (27. 6) admet des solutions
de la forme :

g = ekt-/k(s)

ou k désigne une constante et ol la fonction f, (s) satisfait & I’équa-
tion différentielle :

bvsf’ — 2ags + by)f + (hay — k) = 0,

qui est une équation du type de Laplace. On a done pour la fonction
de courant le développement formel :

Y = (agr® + by)z + c(t)r* + %e“jk(s).

28. Passons maintenant aux mouvements ol 'on a :
1
F.qua = f(z, 1). (28. 1)

Si nous portons cette expression dans l’équation de compati-
hilité cinématique (3. 2), nous obtenons I’équation :

yrfp + Ui f, —rfy = 0. (28. 2)
Deux cas sont possibles :
1o f, = 0 ; on retrouve une fois de plus les mouvement ot11’on a :
Dyd — Kr?;

() Cf. la solution (21. 4), note.

(? Le mouvement (26. 9) précédemment rencontré et qui admet un mouvement tan-
gent est un cas particulier de la solution (27. 7).
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20 f, # 0; alors Iéquation (28.2) montre que la fonction de
courant est de la forme :

b =F(zr? + G(z ). (28. 3)

Faisons directement cette hypothése sans faire D’hypothése
(28. 1) ; en portant I’expression (28. 3) dans I’équation de compa-
tibilité cinématique on obtient tout d’abord :

G, =0;
on a dong :
DZ“p = Flz’"rzv

¢’est-a-dire que la condition (28. 1) est réalisée ; la condition (28. 3)
entraine done la condition (28. 1). Finalement la fonetion de cou-
rant s’éerit :

$ = F(zt)r? -+ a(t)z, (28. 4)

a(t) désignant une fonction arbitraire de ¢ et la fonction F(zt)
vérifiant Péquation :

vFIl + 2FF, — F,, = 0. (28. 5)

La seule solution du type (28. 1) est done, en dehors des solu-
tions ol I'on a Dgg = Kr2, la solution (28. 4) ().
L’équation (28. 5) admel des solutions de la forme :

F-% i a
=5+ ¢z 4+ ],

ol «(t) désigne une fonction arbitraire de ¢, la fonction @ vérifiant
I’équation
v L 200" —= 0

qui s'intégre une fois et s’écrit, en désignant par B une constante :
v@/{l _|1’ 2@@/[ _ @/2 — B ;

cette équation n’est autre que I’équation (11.7). La fonction de
courant s’écrit :

¢ = %I-rz + <1>[z + oc(t)]r2 + a(t)z.

Cette solution n’est d’ailleurs que la transformée de la solution
(26. 7) par la transformation du § 6 [cf. § 26, 1€ note].

() La solution (26. 7) précédemment rencontrée et qui admet un mouvement tangent
est un cas particulier de la solution (28. 4).
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29. Proposons-nous d’examiner les mouvements ol la fonclion
de courant est de la forme :

y = F(o, g + Glo, 1). (29. 1)

Cette condition est 1’analogue en mouvement non permanent
de la condition (12. 1).
On a d’abord :
(1 — )7,
q g*
Portons la condition (29. 1) dans I’équation de compatibilité
cinématique (3. 6) ; nous obtenons les 4 relations :

Gr.=0, Fo.G,=0 Fr =0 (2.2
v[(i — GZ)F;.];, + 2vF., + FFo. + 3F,FL, — 0. (29.3)

(1 — oG

gt

Dyy =

La deuxiéme équation (29.2) montre que 'on a F.. =0 ou
bien G, =0.Sil'on a Fg =0, on voit que Dy} =10 et le
mouvement est irrotationnel. Supposons donc que G; = 0; G se
réduit 4 une fonction de ¢ seul ; mais on peut négliger cette fonction,
puisque la fonction de courant n’est déterminée qu’a une fonction
additive de ¢ prés. Finalement la fonction de courant affecte done
la forme :

b = Flo t)g,
la fonction F vériflant I’équation (29. 3) et la troisiéme équation
(29. 2). Ces deux équations vont nous permettre de la déterminer.
Dérivons I’équation (29. 3) par rapport & t en tenant compte de la
troisieme équation (29. 2) ; on obtient :

F,.Fo. + 3F, .Fo.=0.
Si on multiplie celle équation par F;2 elle s’intégre immédiate-
ment par rapport & o ; il vient :
Fo.. F3= a(t), (29. 4)

o(t) désignant une fonction arbitraire de ¢. En combinant cette

équation avec I’équation
Fl, =0, (29. 5)

on voit que la fonction F(e, t) doit étre de la forme :
F(o, t) = f(t) (¢ — ag) + g(o),

o, désignant une constante.
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En reportant cette expression dansl’équation (29. 4) on obtient
pour la fonction g(s) 'expression :

8(0) = —— + bo + ¢,

6 — 6y

a b c désignant des constantes. Finalement la fonction F(s, ¢)
a donc pour expression :

F(o,) = f(i)(a — op) +

a

-+ c.

G — Oy
Les équations (29.4) et (29.5) sont vérifiées. Portons cette

expression de F dans I’équation (29. 3) ; on voit que cette équation
est satisfaite pourvu que I'on ait :

a = 2(1 — o?)

0/
¢ = —4va,.

La fonction de courant a donc pour expression :
2v(1 — o))

0'—0'0

Ug. o) ~| 110t — ) + —tvey |1 (20.6)
ol f(t) désigne une fonction arbitraire de t et o, désigne une constante.
La seule solution du type (29. 1) est done la solution (29. 6) (V).
Remarquons que le tourbillon de la solution (29. 6) ne dépend
pasdet;ona:
2(Dyd)
oL

On peut d’ailleurs voir ce fait grice a la premiére et & la troisieéme
équation (29. 2). On a donc affaire & un mouvement de révolution
non permanent admettant 4 chaque instant un mouvement per-
manent tangent (§ 26). On se rappelle que ’on a montré que pour
un tel mouvement la fonction de courant est de la forme suivante :

bg o 1) = f(t).8(x) + @(q o), (29.7)
ol f(#) désigne une fonction arbitraire de ¢, o1 l'on a
D2g = 07
et ot o est donné par :
1

@ = ;Z-Dw = D,

(1 —o¥)

() i on fait g, = 0 dans la solution (29. 6) et si on revient aux coordonnées cylin-
driques r et z, on voit facilement que I’on obtient la solution (26. 8).
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p étant d’autre part la fonction de courant d’un mouvement per-
manent. La solution (29. 6) est bien de la forme (29.7) et 'on a :
g = g¢(o — ay),

2v(1 — o) “
¢=|——— — 4 |g
G — Oy N
4v(l — )
g% —ay)?

D’autre part cette remarque nous permet d’affirmer que la fonc-

tion
2
g = [M — /w(ro:Iq (29. 8)

G — g,

est une solution de I'équation de compatihilité cinématique pour
Ie cas permanent. La solution (29. 8) est de la catégorie examinée
au § 12 ; elle est bien de la forme (12. 5) et on constate que la quan-
tité entre crochets vérifie ’équation (12. 6).

30. On pourrait essayer de trouver les mouvements de révolution
non permanents qui satisfont & I'une des conditions :

D2¢ = qz'j(o- t)y
Doy = (1 —odf(g 1),
analogues aux conditions (13. 1) et (13. 2) en mouvement de révo-

lution permanent. On voit facilement qu'on est conduit comme
seule possibilité a :

Dyy = Kg?(1 — o) = Kr,
K désignant une constante ; on n’a donc aucune famille nouvelle.

On pourrait aussi comme en (13. 3) chercher les solutions ou la
fonction de courant est de la forme :

¢ = F(r, 1) + G(z, 0).

Des calculs faciles montrent que 'on doit avoir alors :
Do = f(r, 1) 5
on a donc affaire & un cas particulier des solutions du § 27.
C. MOUVEMENT NON PERMANENT SPATIAL,

31. Mouvement pseudo-plan de premiére espéce.

Comme en mouvement permanent (§ 14) nous allons examiner
les mouvements pseudo-plans de premiére espéce, c’est-a-dire les
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mouvements dont les trajectoires sont contenues dang des plans
paralléles au plan zOy, les composantes de la vitesse pouvant
d’ailleurs dépendre de z. Ces composantes sont donc de la forme
suivante :

u = u(xyzt), =z ¥ zt), w = 0.
La condition de continuité s’écrit :

u Y

g Sl QY I

T Y
elle implique P'existence d’une fonction de courant ¢ = (z y z 1),
déterminée & une fonction additive de z et ¢ prés et telle que 'on ait :

h] p)
) o 2
QY o

Le tourbillon n’est plus en général normal au plan x O y comme
en mouvement plan proprement dit ; ses composantes sont données
par:

1\

22 2 ’b2$ 2
R S LA & 27— — (354 )
ddz Yz dwt -yt

Ecrivons maintenant I’équation de compatibilité cinématique.
Elle donne les trois équations suivantes :

’ ~ 1 ’ IF\ W rd ’ M
V(Az‘p)xz + E( xz + q’yz)yz — (% A2“P)z - ¢xz! = 01 (31 1)

, D(y, AxY) .
vA(A)) + D(z, ;) — (Agy) = 0. (31.3)
Dans ccs équations 1'on a posé :
R
Ay = 3 + Sy—za
, 324) bz‘p bzq,
Ay = oy + — T Ewr

Les équations (31.1) et (31.2) s’intégrent par rapport & z et
10
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s’écrivent en désignant par F (2 y ) et G{z y t) des fonctions arbi-
traires qui dépendent de z, v, ¢t 4 'exclusion de z :

’ ’ 1 y 23 19y 7 ’ "
V(A + i(“.‘xz + 4y — 9B — iy, = Flzye), BL4)

’ ’ 1 » YN ’ ”
ALY, — 52+ DL+ 4 Ay — b, = Glzy 0. (31.5)

Si on dérive I"équation (31. 4) par rapport & z, I’équation (31. 5)
par rapport & ¥ et qu’on ojoute les résultats, on obtient en tenant
compte de I'équation (31.3) :

;G
dx oY o

Il s’ensuit que, ®(x yt) désignant une fonction arbitraire qui
dépend de z, ¥, t a P’exclusion de z, les équations (31. 4) et (31.5)
s’écrivent :

’ ’ 1 ’ 1oy ? ’ ' ’
V(AZ‘L)WC + 5( xZ + \Ily‘_)y - q‘u'A2q} - ¢xt = q)yv (31 6)

’ ’ 1 75 LI | 7 L4 ’
VAW — S8 s by Aab — gy = @5 (31.7)

Comme 1’équation (31.3) est une conséquence des équations
(31.6) et (31.7), on voit finalement que ces équations (31.6) et
(31. 7) constituent les conditions de compatibilité einématique de
la classe des mouvements pseudo-plans de premiére cspéce non
permanents.

Quant a la partie dyramique du probléme, on obtient facile-
ment :
[—)+ U= ®(xyt). (31. 8)
¢

On voit que la quantité P -+ U ne dépernd pas de z, tout comme
P

en mouvement plan proprement dif.

*
* ¥

On a une premiére solution particuliére drs équstions (31. 6) et
(31. 7) en supposant que les composantcs de tu vite<re ne dépendent
que de zet ¢ :

u — u(z), v = vz¢);
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la fonction de courant est donc de la forme :
¢ = F(z, t)y + Gz, t)z. (31.9)

Cette solution est I’analogue de la solution permanente (14. 9).
Les équations de compatibilité cinématique (31.6) et (31.7)
deviennent avec I’hypothése (31.9) :

VF:; — F; = @

X

" . .
VG — G = — D,

On en tire pour la fonction ® 'expression :

O == a(t)r — ay()y,
a(t) et a,(t) désignant des fonctions arbitraires de t. Les fonctions F
et G satisfont aux équations suivantes du type parabolique :

vFo, — F, = a(t), (31.10)

vG — Gy = a,(t). (31.11)

Finalement la fonetion de courant est donnée par I’expression
(31. 9), les fonctions F et G satisfaisant respectivement aux équa-
tions (31. 10) et (31. 11). Les composantes de la vitesse sont données
par :

uw = F(z1), v —=— G(z1).

Le mouvement dans chaque plan z = z; est un courant uniforme
paralléle & un instant ¢ & une direction qui fait avec Oz un angle ¢
donné par :

G(zy, 1) .

F(Zm t) '

mais, tovjours pour un méme instant ¢, quand on passe d’un plan
z = g, 4 un_ autre cctte direction varie. On a ainsi un écoulement
non permanent par droites qui sont paraileles dans un méme plan
z2 =2, & un instant déterminé, mais qui sont ** tordues 7’ les unes
par rapport aux autres dans des plans cifférents, tovjours &4 un
méme instaut.

lge = —

%
*

Proposons-nous de rechercher comme en mouvement permanent
[(14. 11)] les solutions pour lesquelles la fonction de courant ¢ est
linéaire en I'une des coordonnées z ou y ; choisissans y par exemple ;
on a donc :

v=Flaxazny -+ Glrzt). (31. 12)
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Remarquons que le mouvement (31. 9) précédemment examiné
est un cas particulier des mouvements (31.12).

Portons P'expression (31. 12) dans les équations de compatibilité
cinématique (31. 6) et (31. 7) ; nous obtenons les deux équations :

[ME% + FL), + B = FFy — o]y
+ VG + GL), + FiG, —FGL — G, = — &, (31.13)

y?

wWFo + Fo) — FF, — F, = O, (31.14)

Dérivons [a premiére de ces équations par rapport a z, la seconde
par rapport & y et ajoutons les résultats ou, si 'on veut, portons
Pexpression (31.12) daus I’équation (31. 3) ; on obtient les deux
équations :

wWF.. + ¥, + FZ—FF,. — F,, = a(r), (31.15)
v(Gl + Gy + F.GL — FG.. — G, = b(t), (31.16)
a{t) et b(t) désignant des fonctions arbitraires de ¢ L’équation
(31. 13) est satisfaite ct donne pour la fonction & :

[1 faut joindre aux équations (31.15) et (31.16) I'équation
(31.14) qui devient :

wF,. + F,.) — FF, — ¥}, = ¢,. (31.17)

Les équations (31. 15), (31. 16) et (31. 17) forment les conditions
de compatibilité cinématique des mouvements du type (31. 12).

Les équations (31. 15) et (31. 17) vont nous permettre tout d’abord
de préciser la forme de la fonction F(z z ¢) ; nous tirons de ces deux
équations :

QF;’CZ = a-— (‘P;‘v
ce qui montre que I'on a :
F., = 0.
La fonction F(z z t) est donc de la forme :

F=fz1) + glz1).

Portons cette expression dans 'équation (31.17) ;

e+ g —(+f—FH—g — oL

il vient :
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Dérivons cette équation par rapport & z ; on obtient :
" ” ’ ’
VB — 8y — 82 fx = 0. (31.18)
Deux cas sont possibles :

10 g, = 0 ; alors la fonction F ne dépend que de z et ¢ :

F=F(1); (31.19)
20 g° £ 0; alors I’équation (31. 18) montre que I'on a :
A}
£z

m(t) désignant une fonction arbitraire de ¢ ; la fonction f est donc
de la forme :

[ = m(@)x + n(1),

et Ia fonction g(z t) vérifie I'équation :

w

Vg — gz — mlt)g. = 0.

Cette équation s’intégre une fois et finalement la fonction F est
de la forme :

= m()z + n(t) + glz 0), (31. 20)
la fonction g(z t) satisfaisant & I'équation du type parabolique :
vgn — g — m{t)g = 0. (31. 21)

Examinons maintenant séparément les deux cas (31.19) et
(31. 20). Si Pon est dans le cas (31.19) la fonction de courant
s’écrit :

d=Fxt)y + Glxzt1); (31. 22)
la fonction F(x t) satisfait & ’équation (31. 15) qui devient :
JFl. + F — FFL — Fl, — (o),

et la fonction G(z z t) vérifie I'équation (31. 16). L’équation (31. 17)
n’apporte aucune condition supplémentaire et fournit simplement
I’expression de la fonction .

Supposons maintenant que I’on soit dans le cas (31. 20). La fonc-
tion de courant s’écrit :

Y = [m(t)x + n(t) + gz t)]y + Gz zt), (31.23)

ou la fonction g(zt) satisfait & 'équation (31.21) et G(zxzt) &
I’équation (31. 16) qui s’intégre une fois par rapport & z et s’éerit :

WGo + Gy — [m(t)z + n(z)JG;c — G, + 2m()G = b(t)z.
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L’équation (31. 15) sc réduit & :
m?:—m' = q,

et Péquation (31.17) ne donne aucune condition supplémentaire
mais fournit 'expression de la fonction o.

Les seules solutions du type (31. 12) sont donc les deux solutions
(31. 22) et (31.23).

Examinons le cas particulier de la solution (31. 23) — qui est
d’ailleurs aussi bien un cas particulier de la solution (31.22) —
oul'on a :

4 =Ky + Glzz 1),
K désignant une constante absolve. La fonction G satisfait 4 I'équa-
tion :
v(Gl. + Gy — KGL, — G} = b(t)x.
On peut expliciter de nombreuses solutions de cette équalion,
Posons :
hlzzt) = Glrzt) — c(t)r — d(t) ;
la fonction A(z z t) vérifie I'équation
v(hos + k) — Kby — by = 0,
pourvu que 'on ait ¢/ = — &, d' = — Ke.
On a par exemple pour & le développement formel suivant :

o= ekt §(A)\e(mx 4 B)\em,x) (C)_eh 4 D)\e~)\1)

7

k et A designant des constantes et w; et w, étant les racines de
I’équation :

vl — Ko + va2—k =0
les grandes lettres sont des constantes arbitraires. L’expression
correspondante de la fonetion de courant est :

b= Ky + c(t)r + € Z(A,% + B e®®) (e + Dye ™),
A

32. Mouvement pseudo-plan de deuxiéme espéce.

Nous allons examiner les mouvements pseudo-plans de deuxiéme
espéce non permanents, c’est-a-dire les mouvements pour lesquels
les composantes de la vitesse ne dépendent pas de z, sans d’ailleurs
que les trajectoires soient assujctties & étre planes. Les composantes
de la vitesse sont done de la forme :

u = u(zxyt), v=v(zyt), w = w(xyt).



INTEGRALFS EXACTES DU MOUVEMENT NON PERMANENT 141
I’équation de continutté s'éerit :
du v :
2z Y
elle montre qu’il existe une fonction de courant ¢ = J(x y t), déter-
minée & une fonction additive de ¢ prés et telle que l'on ait :

id

i hya

Y

dy’

Ecrivons I’équation de compatibilité cinématique ; elle fournit
les deux équations :

B(y, Agd) -
VA4‘P + —D—W — (Ay); = 0, (32. 1)
vAw + Ij))((i’ :}‘) — w, = K(1), (32. 2)

ou K(¢) désigne une fonction arbitraire de £.

L’équation (32. 1), qui n’est autre que l'équation (2. 2), montre
que ¢ est la fonction de courant d’un mouvement plan proprement
dit. Une fois § déterminé, ’équation (32. 2) que vérifie w est une
équation linéaire aux dérivées partielles, du second ordre. Si 'on
prend K(¢) = 0, on voit que I’équation (32. 2) est satisfaite en parti-
culier par :

w = C.Ay, (32. 3)
C désignant une constante absolue.
D’autre part, si K(t) £ 0 I'équation (32. 2) admet la solution
particuliére :
w = M2),
ou A(t) désigne une fonction arbitraire de ¢ liée a la fonction K(z)
par la relation :
2V =—K.

En ajoutant cette solution w = A(z) & Ia solution (32. 3) on voit
que I’équation (32. 2) admet la solution :

w =C.A + A1) (32. 4)

Les mouvements de la classe actuelle apparaissent ainsi comme
la superposition :
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1o d’un mouvement plan ordinaire (non permanent) s’effectuant
parallelement au plan 2Oy et que nous appellerons mouvement plan
primitif ;

20 d’un mouvement par droites paralléles & Oz de vitesse w.

Dans le mouvement spatial résultant les trajectoires sont des
courbes gauches dont les projections sur le plan zOy sont les tra-
jectoires du mouvement plan primitif. De méme les lignes de courant
du mouvement spatial & un instant ¢ sont des courbes gauches dont
les projections sur le plan Oy sont les lignes de courant du mouve-
ment plan primitif & I'instant ¢.

Une fois le mouvement plan primitif connu, la détermination
de w revient 4 I'intégration d’une équation aux dérivées partielles
Iinéaire du second ordre du.type parabolique. On a done¢ la un
moyen relativement commode pour tirer de toute solution exacte
connue du mouvement plan une solution exacte du mouvement
spatial ; cette solution n’aura pas en général de symétrie axiale,
c¢’est-a-dire qu’elle appartiendra & la classe pour laquelle on connait
le moins d’intégrales exactes.

Si le mouvement plan primitif n’est pas irrotationnel, on peut
prendre en particulier pour w l'expression (32.3), c’est-d-dire a
une constante multiplicative prés le tourbillon du mouvement plan
primitif : on voit qu'on peut ainsi associer & tout mouvement plan
connu un mouvement spatial, sans qu'il y ait d’autre calcul &
effectuer que celui du tourbillon du mouvement plan primitif.

Passons maintenant & la partie dynamique du probléme ; des
calculs faciles montrent que la pression est donnée par :

PoU=Kuz+ oy,
P

la fonction @(x y ) n’étant autre que la quantité 4 4+ U du mou-
P

ment plan primitif ; en d’autres termes si l'on pose :
1 > 79
H=@ | (42 + ),

on a pour la fonction H les équations suivantes qui ne sont autres
que les équations (2. 3) et (2. 4) :

e = — by + b B + v (A58,
H, = 45+ ¢ Agd — v(Agd);.
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Nous allons maintenant passer en revue les principales solutions
connues de I’équation (32. 1), c’est-a-dire les principales solutions
connues du mouvement plan non permanent () et nous examine-
rons les mouvements spatiaux qu’on peut leur associer en prenant
pour w une solution de I'équation (32. 2).

1. Supposons d’abord que fe mouvement plan primitif soit irro-
tationnel, c’est-a-dire que I’on ait :

Ay =0;
la composante w satisfait & I’équation
vAw + D, @) w, = K(1); (32.2)
bz, y)

on n'a point ici la solution (32. 3) mais il serait facile d’écrire d’autres
solutions de I’équation (32. 2). Les composantes du tourbillon sont
données par :

% =w, 29=—wl, 20=0.

Le vecteur tourbillon est donc contenu dans le plan 2Oy. La pres-
sion est donnée par I’équation :

. 1 ,
g + U+ g+ o) = Kz — gz y 1) + Ky, (32.5)

o1 K,(t) désigne une fonction arbitraire de ¢ et ¢(x y t) le potentiel
des vitesses pour le mouvement plan primitif : ¢ + ¢¢ est une fonc-
tion analytique de « + ty. Si I'on prend K(t) = 0 I'équation (32. 5)
n’est autre que le théoréme de Bernoulli pour le mouvement plan
primitif.

2. Prenons comme mouvement plan primitif le mouvement plan
non permanent par droites paralléles. On a :

b = a(t) + 9y 1), 6. 1)

a(t) désignant une fonction arbitraire de ¢ et la fonction ¢ satis-
faisant a I’équation :

vo,: — @y = 0. (5.2)

(*) On pourrait aussi prendre des mouvements plans primitifs permanents : & = Q(r )
et leur associer une composante w = w(x y t) non permanente ou inversement associer
4 des mouvements plans non p-rmanents y = Q{z y 1) un composante w = wizry)
permanente.
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Associons & ce mouvement plan primitif un mouvement spatial
en prenant pour w la solution (32. 4) ; il vient :

W = Cl.cp;, + A(d),
ce qu’on peut encore écrire en vertu de I'équation (5. 2) :
w = C.q) + A1)
Finalement les composantes de la vitesse dans le mouvement
pseudo-plan de deuxiéme espéce que nous venons d’obtenir sont :
u = g, + a(t), v =0, w = Co, + A1)

Les trajectoires dans ce mouvement sont planes : ce mouvement
est done pseudo-plan de premiére espéce. Ce n’est d’ailleurs autre
aux notations prés que le mouvement (31.9)—(31. 11) ; I’équation
(5. 2) montre en effet que les composantes u et w satisfont aux équa-
tions :

i, — 1y = — a'(t),

30 Prenons comme mouvement plan primitif le mouvement par
cercles concentriques. l.a fonction de courant {(r¢) satisfait &
I’équation :

yAAY — (AY), = 0, (5. 3a)
- . N VS P oo iy
ou I'on a posé Ay = {,. + -,. Si on veut que - -}- U soit uni-
r P
forme, ¢ doit vérifier ’'équation :
vAy — ¢, = 0, (5. 3)

qui est un cas particulier de I’équation (5. 3 a).
Associons a4 ce mouvement un mouvement spatial en prenant
pour w la solution (32, 4) ; il vient :

w = Cy. Ay + A1),
cec qu’'on peut encore écrire en utilisant I'équation (5. 3) :
w = C.¢; + ).

Les composantes de la vitesse pour le mouvement que nous venons
d’obtenir sont donc en coordonnées cylindriques :

0, =0, vp=—d, v3=C.0 1+ r0). (32.6)

la fonction (r ¢) satisfaisant & I’équation (5. 3).
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Les lignes de courant sont 4 chaque instant des hélices circulsires
tracées sur des cylindres d’axe Oz. Le mouvement est un mouve-
ment pseudo-de révolution de deuxiéme espéce (§ 34).

On peut obtenir des développements formels pour la fonction
de courant ¢ qui vérific I'équation (5.3). On a par exemple les
développements suivants :

i, ) = Ag Log 7 ++ 3| AJolkr) -+ BYo(kr) [e—, (32.7)
k=1 -

Ur, 1) = A, Logr + Z[Aklo(kr) + BkKu(kr)]e""”, (32. 8)
R=1

ou Ay, A, et B, désignent des constantes arbitraires, J, el Y, les
fonctions de Bessel d’ordre zéro, de premiére et de deuxiéme espéce,
I, et K, les fonctions de Bessel modifiées d’ordre zéro, de premiére
et de deuxiéme cspéce. On en déduit pour le mouvement spatial
associé (32. 6) les solutions formelles :

Ay, & ,
0, =0, gp= —7" + Zk[Ale(kr) + BhYl(kr)]e“"‘ t
k=1

03 = M) + cZk2 [AkJo(kr) -+ B,Y(kr) | e, (32.9)
k=1 .
et :

A % .
0p =0, py=— 7" — gk[Akll(kr) + ByKy(kr) [,

vs = At) + cZk2 [Aklo(kr) + BkKo(kr)] VRt (32, 10)
R=1
Pour écrire ces expressions on a utilisé les relations connues :

;‘Z [Jo(z)J = — J,(2), gz[lo(z)J = Ii(z), ...

Le mouvement par trajoctoires hélicoidales (5. 31) de M Caldo-
nazzo n'est qu’un cas particulier de la solution (32.9). Faisons en
effet dans la solution (32, 9) :

A, =0, A =0;

prenons un seul terme dans le développement en laissant la con-
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stante k indéterminée et enfin prenons B, =0, C.k=1. On
obtient le champ de vitesses :

v; =0, 0y == kAT (kr)e v, vy = kA Jo(kr)e ™

ce qui est bien aux notations prés le mouvement (5. 31).

Plus généralement si on cherche toutes les solutions du type
(32. 6) dont les trajectoires sont des hélices circulaires, on trouve
les deux cas particuliers suivants des solutions (32. 9) et (32. 10} :

v, =0, 0y = [Ath(kr) + BhYl(lcr)] e,
0y= C[AhJo(kr) 1 BkKo(kr)]e“""", (32. 11)

¢ =0, py = [Ahll(kr) + BhKl(kr)] e,
05 = C [Ahlo(kr) + Bhl{o(kr)] MR (32.12)

La solution de M. Caldonazzo est un cas particulier des solutions
a trajectoires hélicoidales (32. 11) et (32.12). D’ailleurs quand,
C% £ 1, on n’a point dans ces solutions :

— > -
rot V=21V,
comme dans la solution de M. Caldonazzo.

4° Prenons comme mouvement plan primitif la solution de
M. Taylor :

Uz yt) = ™. Fz y), (5. 4)
la fonction F satisfaisant & I’équation :
AF = EF. (5. 5)

Associons & ce mouvement un mouvement spatial en prenant
pour w I’expression (32. 4) ; il vient :

w = Cie"*'. AF + A(Y),
ou en utilisant I’équation (5. 5) :
w = Ce"™ . F + A@t).
Finalement nous avons obtenu le mouvement spatial suivant :
uw=¢"F, ¢=—e™F, w=~Ce"F+ a1, (32.13)

ol la fonction F vérifie I'équation (5. b).
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Si on prend dans la solution (32. 13) : A(t) = 0, on a un mouve-
ment dont les lignes de courant ne changent pas de forme avec le
temps et coincident avec les trajectoires bien que le mouvement soit
non permanent. Si 'on prend

At) = 0, k= —C%
on voit que I'on a
— > —>
rot V=C.V;

d’autre part :

> >
V =¢e"alzy);

on a donc affaire & un cas particulier du mouvement (5. 32) de
M. Trkal.

5° Prenons comme mouvement plan primitif le mouvement
(5. 6) de M. Hamel ; on a :

¢ =CO + f(r, ), (5. 6)

ot la fonction f satisfait & ’équation (5. 7).
Associons 4 ce mouvement un mouvement spatial en prenant
pour w ’expression (32. 4) ; on a pour w:

1
w=K <ﬂ. + —rf;> + @),

K désignant une constante arbitraire. Les composantes de la
vitesse dans le mouvement spatial obtenu sont en coordonnées
eylindriques :

C ’ 2 1 ’
v = o vg=—"Ff, w=pvy=K <],. + ;h) + A(f). (32. 14)

On remarquera que les trois composantes de la vilesse en coordon-
nées cylindriques ne dépendent que de r et t. Ce mouvement est
donc un mouvement pseudo-de révolution de deuxiéme espéce (1).

6° Prenons comme mouvement plan primitif le mouvement
(5.11) ;on a:

¢ = Az t)y + Bz t) (5. 11)

(") Le mouvement (32. 6) précédemment obtenu est un cas particulier du mouvement
(32. 14) qu’on obtient en faisant C = 0,
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les fonctions A(z t) et B(x t) satisfaisant aux équations (5. 12) et
(5. 13).

Associons 4 ce mouvement un mouvement spatial en prenant
pour w Pexpression (32.4); on obtient le mouvement spatial
survant :

u = A, v = — (A + B), w = K(ALy -+ By + A1).
(32. 15)

79 On pourrait prendre comme mouvement primitif les mouve-
ments (5. 21) et (5. 28) de M. Bateman. Prenons plutdt le mouve-
ment plus général (6. 30). On a donc :

$ = ay—bzx— ;[(x —a) + (y — b)2] + e F(X, Y), (6.30)

ou X et Y sont donnés par :
X = (x—a)cos ot + (y — b) sin wt,
Y = —(x—a)sin wt + (y — b) cos wt;

© désigne une constante arbitraire, a = a(t) et b = b(f) deux fonc-
tions arbitraires de ¢, 1a fonction F(X, Y) vérifie I’équation :

%F %K

x Ty

Associons & ce mouvement un mouvement spatial en prenant
pour w l'expression (32. 4) ; il vient :

w = Ce"™ . F(X, Y) + ). (32. 16)

On a ainsi obtenu un mouvement spatial donné par (6. 30) et
(32. 16) (1.

(1) La solution spatiale (6. 30)-(32. 16) a été obtenue :

10 en appliquant a la solution (5. 4) de M. Taylor la transformation du § 6, ce qui donne
(6. 30) ;

20 gn associant & (6. 30) un mouvement psendo-plan de deuxicne espdee par Pexpres-
sion (32, 1).

Mais on pourrsit anssi obtenir cetle solutien (6. 30)-(32. 16) ¢n inversant Pordre de
ces deux apérations, ¢’est-a-dire :

1o en associant a la selutfinn (5. 4) un mouvement pseudo-plan de deuxidme cspére
par Pexpression (32, %) : on obtient I» mouvement (32, 13) ;

20 ¢n appliquant & ce mouvement I transformation du § 6 ot lon pose P = Q = 0,
R = w;on sait en effet (§ 6, in fine) qie dans ces conditions la transformation du § 6
I'applique aux mouvements psendo-plins de deuxiéme espéee. On prenc'ra de plus dans
sa transformation [Cf. (6. 13)] : g = By — 0.
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33. Mouvement pseudo-de révolution de premiére espéce.

Nous allons maintenant examiner comme en mouvement per-
manent (§ 16) les mouvements pseudo-de révolution de premiére
espéce non permanenls ; ce sont les mouvemenls dont les trajec-
toires sont contenues dans des plans passant par Oz sans que le
mouvement soit, identique dans ces divers plans.

En coordonnées cylindriques les composantes de la vitesse sont
donc de la forme :

g, == o4(r 6 z1), v, = 0, va = va(r 0z1).
L’équation de continuité s’écrit :

o(re)) | d(rvg)
M =0,

or 9z
elle montre qu’il existe une fonction de courant ¢ = ¢(r 0z 1)
telle que l'on ait :

1 1

(} T = ey () e ——
1 3
r vz r oor

cetle fonction ¢ est déterminée & une fonction additive de 0 et
¢ pres.

Ecrivons maintenant I'équation de compatibilité cinématique.
Par un calcul analogue a celul qui a conduit ¢cn mouvement perma-
nent aux équations (16. 1) et {16. 2), on obtient les deux équations
suivantes qui constituent les condilions de compatibililé cinéma-
tique de la classe de mouvements envisagée :

’ 7’ 1 4 2 ’ 1 ’
V(qu’)r + 2_ (d."r2 + ‘I"zz)z - _q)z' D2"1'/
r r

2v ., 2y \
+ —"pz’ + "_3'”‘1"03 o
r !

-

Lp”:;rq)’

27

(33.1)

D LU AR SR
WD), — 5 (47 + 420+ S0+ @) + e Dy

2v ., 4y, p ,
- —v dHrZ + ‘7; ";’: — “p:t - "(Dr‘ (33 2)
r r
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Dans ces équations @ désigne une fonction arbitraire qui dépend
de r zt a 'exclusion de 0 :

(D:(I)(I',Z,t);

les symboles Doy et D, ont les significations suivantes :

L4 ” 1 ’
DZ"P = 4}2' + 4/7" —; qlri
r ” n 1 ’ 1 »
qu’ = 4’:3 + 4‘1“4—; ‘pr %"TZ‘PO"

Des calculs faciles dounent la pression ; on trouve :

2
PLu=2ly + oz (33. 3)
p r

On voit que p + U ne peut dépendre de B que par I'intermé-
e

diaire de ¢;. Si le fluide s'étend & un domaine ot O peut varier de
0 a 2w, Puniformité des vitesses nécessite que ¢, et ¢, soient uni-

formes ; 8’1l en est ainsi £ 4 U est également uniforme.
p

*
% %

Si on cherche une solution des équations (33. 1) et (33. 2) ana-
logue & la solution (16. 4), c’est-4-dire de la forme :

U= F(8 1)z + G(6 tyr,

on aboutit soit & un mouvement irrotationnel, soit &8 un mouvement
permanent, ¢’est-a-dire précisément a la solution (16, 4).

Plus généralement cherchons comme en (16. 10) les mouvements
pour lesquels la fonction de courant est linéaire en z ; nous suppo-
serons que ¢ est de la forme :

b =FOnz: +Groe; (33. 4)

nous faisons dong la restriction supplémentaire consistant en ce que
F ne dépend pas de r. Portons I'expression (33. 4) dans les équations
de compatibilité cinématique (33. 1) et (33. 2) ; par un caleul ana-



INTEGRALES EXACTES DU MOUVEMENT NON PERMANENT 151

logue & celul qui a conduit aux équations (16. 11) & (16. 13), nous
obtenons les deux équations suivantes :

vFo. + 4F + F2— r2F), = r2.9(r t), (33. 5)

’ nr 1 »
W(AG), -+ rlz Gy — ~F.AG —Gr, = blor,  (33.6)

” 1 ’ .
olil’on a posé AG = G,, — - G,. La fonction ® est donnée par :
r

dr
o =/(p(rl)-— — b(t)z. (33.7)
r
De I’équation (33. b) on tire les deux relations :
Fg, = 0, (33. 8)
(vFg + 4vF + F2)5 = 0. (33. 9)

1’équation (33. 8) montre que la fonction F est de la forme :
= [(0) + g(o).

Si on porte cette expression dans I’équation (33. 9) et qu’on dérive
Péquation obtenue par rapport a ¢, on obtient :

/.2 =0.
On voit que la fonetion F doit étre fonction soit de 6 scul, soit
de 1 seul. Nous allons examiner ces deux cas séparément,

10 Supposons d’abord que F soit fonction de 0 seul ; la fonction
de courant est alors de la forme :

¢ = F(0)z + G(r 0 1), (33. 10)
la fonction ¥ satisfaisant & I’équation (33. 9) qui s’écrit :
vF” + 4F + F2 = K,

K désignant une constante; cette équation n’est autre que I’équa-
tion (16. 5) et s’inteégre par la fonction elliptique pu de Welerstrass ;
quant a la fonction G elle vérifie I'équation (53. 6). Il est facile

d’obtenir ¢, @, puis P + U par I'équation (33. 3} ; on trouve :
P

2 K1
L v =2R0) — 2= — b(t)z + ),
P r2 2 r
¢(t) désignant une fonction arbitraire de ¢.
11
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20 Supposons maintenant que la fonction F ne dépende que de ¢

la fonction de courant s’écrit :

¢ =F{t)z 4 G(r 61) ; (33. 11)

la fonction F(t) est arbitraire et la fonction G(r 6 ¢) vérifie ’équation
{33. 6). On calcule aisément ¢ et ® et I'équation (33. 3) donne pour

E+U:
P

1
P U= —F.Logr— —-F*—b(t)z + c(t).
P 2r?

Les seuls mouvements du type (33. 4) sont donc les mouvements
(33. 10) et (33. 11). On pourrait en déduire pour la fonction de cou-
rant ¢ de nombreuses expressions explicites. Contentons-nous
d’examiner le cas — qui est un cas particulier du cas (33. 10) comme
ducas (33. 11) — ot l’on a:

¢ = Kz 4 G(r 01), (33. 12)

K désignant une constante absolue. La fonction G vérifie ’équation
(33. 6) qui s’écrit :

" K‘ »
VAG), + ’};-G,o, ——AG —G}, = b (33.13)

La pression est donnée par :
Kz
Pyu—=— b+ e
e 2re

Si 'on prend b(t) = 0 I’équation (33.13) admet des solutions
de la forme :

G = e*.f(r). g(0).
On en déduit pour ¢ le développement formel :
= Kz 4 Zet.f(r).(Ae@? 4+ B9,
K
ou k désigne une constante réelle, « une constante réelle ou ima-

ginaire pure, A, et B, des constantes arbitraires, la fonction f,
vérifiant I’équation linéaire :

4 2
vi//l_mf”_*_ M_k f’:o_
r r?
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34. Mouvement pseudo-de révolution de deuxiéme espéce.

Occupons-nous maintenant comme en mouvement permanent
(§ 17) des mouvements pseudo-de révolution de deuxiéme espéce
non permanents, c’est-d-dire des mouvements pour lesquels les
composantes de la vitesse en coordonnées cylindriques ne dépendent
pas de 0, sans que les trajectoires soient assujetties & étre contenues
dans des plans méridiens. Les composantes de la vitesse en coor-
données ¢ylindriques sont donc de la forme :

v, = 0,(rzt), yp = to( T 2 1), vy = 03(r 2z t).

L’équation de continuité s’écrit :

d(rey) 3(rvs) 0
or 2w

elle montre qu’il existe une fonclion de courant ¢ = (r z t) déter-
minée & une fonction additive de ¢ prés et telle que Pon ait :
1 1

Y, = —+— g = — —e—
1 3
r 2z r or

Nous désignerons par f la composante de la vitesse normale au
plan méridien :
vg = f(r zt).

Ecrivons I’équation de compatibilité cinématique ; des calculs
faciles montrent qu’elle fournit les deux équations suivantes :

D <q’1 :—2 qul)
vDy 4+ r —W__ (qu))t + 2ff, =0, (34.1)
1D ,
WDrp ———D((“f_ ! z};) ) (34. 2)

En écrivant I’équation (34. 2) on a annulé au second membre une
fonction arbitraire de ¢, ce qui est nécessaire pour assurer l’uni-

formité de 2 + U quand 0 varie de 0 & 2.
P

L’équation (34. 1) différe de I’équation (3. 2) par le terme 2ff, ;
la fonction de courant ¢ qui régit le mouvement dans le plan meéri-
dien n’est donc pas la fonction de courant d’un mouvement de révo-
Iution proprement dit. On ne peut donc en général appliquer ici
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un procédé de superposition comme en mouvement pseudo-plan
de deuxiéme espéce.

Quant & la partie dynamique du probléeme, des calculs faciles
montrent que la fonction H = H(r z ¢) satisfait aux équations :

R S S T T v o
B, = f{fi 4 o) =2 da -+ 58 Deb 4 O

, PR R 1, v ,
Hz = ffz + ; q"rt + r_g"l‘z-qui - ;'(qu/)r-

Parmi les intégrales exactes des équations de Navier-Stokes qui
ont été énumérées au § 5, celles qui rentrent dans la catégorie
actuelle sont les suivantes :

10 le mouvement par trajectoires hélicoidales (5. 31) de M. Cal-
donazzo ;

20 le mouvement (5. 34)- (5. 35) de M. Caldonazzo.

Des mouvements pseudo-de révolution de deuxiéme espéce non
permanents ont été aussi trouvés en (32. 6) et (32. 14).

Proposons-nous maintenant de déterminer les solutions des
équations (34.1) et (34. 2) telles que la composante ¢, = f de la
vitesse ne dépende que de r et t:

02 = j(rs t)

L’équation (34. 1) se réduit alors a I’équation (3. 2) et ¢ est la
fonction de courant d’un mouvement de révolution proprement dit.
Posons :

h=rf;
Péquation (34. 2) s’écrit :

” 1 ’ 1 ’ ’ ’
vl — ~h) — =, .k, — hy = 0. (34. 3)
r r
Cette équation montre que deux cas sont possibles :
10 &' = 0 ; alors I'équation (34. 3) est satisfaite et on a :
C®)

szf:T'l

C(t) désignant une fonction arbitraire de {. On obtient donc le résul-
tat suivant : on peut superposer 4 tout mouvement de révolution



INTEGRALES EXACTES DU MOUVEMENT NON PERMANENT 155

proprement dit non permanent le mouvement irrotationnel :
py =0, Uy = —1 vg =0; (34. 4)

on obtient encore une solution exacte ; le champ (34. 4) n’est autre
que le champ de vitesses d’un tourbillon ponctuel en mouvement
plan.

20 k' £ 0 ; alors ’équation (34. 3) montre que la fonction ¢ est
de la forme :

& = F(r, 1)z + G(r, ). (54. 5)

Il s’agit d'une classe de mouvements de révolution analogues
aux mouvements (4. 23) mais non permanents. Les fonctions F(r #)
et G(rt) doivent vérifier deux équations qui s’écrivent en prenant
pour variable indépendante r2 = s : ’

bvsFly + &vFo — 2FF7 + 2F2 —F7, = K, (1), (34. 6)
husGh + AvGT — 2FGT -+ 2F G, — G, = Ky(t), (34 7)

K,(t) et Ky(2) désignant deux fonctions arbitraires de t. L’équation
(34. 3) s’écrit :
4ysh, — 2F (s, )b, — h; = O. (34. 8)

Ainsi & tout mouvement de révolution du type (34. 5) ou les fone-
tions I et G satisfont aux équations (34. 6) et (34. 7) on peut asso-
cier un mouvement pseudo-de révolution de deuxiéme espéce en
ajoutant au premier mouvement une rotation :

()2:—1
r

ot la fonction & est solution de I’équation (34. 8).

35. D’une maniére analogue 4 ce que nous avons fait en mouve-
ment permanent (§ 18), nous nous proposons d’examiner les mou-
vements non permanents pour lesquels les composantes du vecteur
tourbillon en coordonnées cartésiennes rectangulaires z y z ne
dépendent que d’une seule coordonnée, = par exemple, et en outre
du temps t; pour un tel mouvement en tous les points d’un plan
z = xy et 4 un instant déterminé les vecteurs tourbillons sont
équipollents. Remarquons qu’en particulier en mouvement plan
I’hypothése conduit aux mouvements du § 21 ot l'on a :

AZ“I} = f(x1 t)
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Soient u{zxyzt), v(zxyzt), w(ryzt) les composantes de Ia
> — > _
vitesse V et a(z t), b(x t), ¢(x t) celles du vecteur rot V. La condrtion

— >

div (rot V) = 0

exige que a(z t) ne dépende que de t. L’équation de compatibilité
cinématique fournit ensuite les trois équations suivantes :

aw, + bu; +eu,—a, =0, (35.1)
avy + b, + o, —bu + vha— b =0, (35.2)
awy, + bw, + ew, —c..u + vel, — ¢, = 0. (35.3)

D’autre part en exprimant que g, b, ¢ sont les composantes du
—

rotationnel de V(u, ¢, w), on obtient les trois équations :
w, — v, = a, (35. 4)
u, —w, — b, (35.5)
v, —u, =c. (35. 6)

Enfin la condition de continuité s’écrit :
uy, + v, + w, = 0. (35.7)

Les équations (35. 1)—(35. 7) constituent les conditions de com-
patibilité cinématique de la classe de mouvements envisagée.
Commencons par noter quelquesrelations assez simples qui découlent
des équations ci-dessus. Dérivons 'équation (34.2) par rapport
a z et l'équation (34.3) par rapport a y, retranchons membre &
membre les relations obtenues, 1 vient :

Cyotiy — by.ul, = 0. (35. 8)

Dérivons les équations (35.7), (35. 6) et (35.5) respectivement
par rapport & z, y et z et ajoutons membre 4 membre les relations
obtenues ; il vient :

U‘;s + u:;: -+ II-; == O. (35. 9)

On voit que la composante u de la vitesse est harmonique par
rapport aux variables z y z. De facon analogue on obtient les équa-
tions :

’

Vi F 0l op =c, (35.10)
Wi 4 Wy -F W = — b (35. 11)
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Nous nous contenterons d’étudier le cas ol ¢ ne dépend que de z
et t:

u = u(x1).

Ce cas correspond aux deux cas seuls possibles pour le probléme
analogue en mouvement permanent (§ 18).
L’équation (35. 9) montre que u doit étre de la forme :

u = Ky(t)z, -+ K(t),

K, () et K(t) désignent des fonctions arbitraires de z. L’équation
(35. 1) donne alors pour a I’expression :

fK,.dz
a2 = a,e ,

ou a, désigne une constante arbitraire. Des équations (35. 6) et
(35.5) on tire ensuite pour ¢ et w les expressions :

v = fc(xt)dx + f(y 2 1),
w = ~/b(xt)dx + gly z 1),

ou f et g désignent des fonctions arbitraires (pour le moment) de
leurs arguments. Portons ces expressions de ¢ et w dans les équa-
tions (35. 4), (35. 7), (85. 2) et (35. 3) ; nous obtenons les relations ;

’

g, — I = alt),

fu + g = — Ky0),
by + cf, + vbpu — (Kyz + K)b, — b; + ac = 0,
bg, -I- cg, I veg — (Kgz + K)o, — ¢, — be = 0.

De ces quatre équations on tire d’abord que les fonctions f et g
sont de la forme :

f = Alyy -+ B(nz + C(),
g = B0 + a0 |y — [A0) + K0 |z + D),

ou A(f), B(t), C{¢) et D(i) désignent des fonctions arbitraires de ¢
On voit d’autre part que les fonctions b(z t) et ¢(x t) vérifient les
équations :

vbo, — (K + K)b, — b, + Ab + (B + a)c = 0,
ven — (Kyz + K)el, — ¢, + Bb — (A + K,)e = 0.
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Finalement, si on résume tous les résultats, on voit en modifiant
légérement les notations qu'on a obtenu le champ de vitesses
suivant :

v = K () + K(),
v = (2 1) + Ay + Bz + C(o),
w=—pt) + B0 + a [y — [A®) + Ky |z + D),
ou l'on a :
a(l) = a[,efK"dt

et ol les fonctions B(z t) et y(z ¢) vérifient les deux équations sui-
vantes du type parabolique :

vBe — (Kyz + K)3, — 8, + (A + K + (B + a)y = E,
v — (K + K)y, — v, + Bg — Ay = F,

E = E(t) et F = F(¢) désignant des fonctions arbitraires de ¢.
On vérifie facilement que les mouvements plans (21. 3) consti-
tuent un cas particulier de la solution ci-dessus.
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